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  14014033ماه ماه   اسفنداسفند  1010آزمون آزمون 
 
  
  
  

  
  

  سؤال اختیاری) ۲۵سؤال اجباری +  ۶۵( سؤالسؤال  9090  صبحصبح  9:309:30تا تا     88ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
    1  2  5  7  8  شناسي جامعه
    1  2  4  5  7  شناسي روان

  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي پاسخوضعيت   رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  5  15  11  5  )3رياضي و آمار (  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  15  25  16  10  )2(رياضي و آمار   اجباري  3

  20  45  26  20  )2و ( )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  4

  10  55  46  10  )3علوم و فنون ادبي (  تر) روي سريع (پيش اختياري  5

  65  56  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  6
10  

  70  66  5  )3شناسي ( جامعه  تر) روي سريع اختياري (پيش  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  75  71  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  80  76  5  )2شناسي ( جامعه

  10  90  81  10  شناسي روان  اجباري  9

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
                        رو    به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  رياضي و آمار
رضا خانبابائي، ميثم خشنودي، پيمان طيار، محمد حميدي، نوه،  علي حسينيفرد،  دهزا احمد حسنجاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده

  امير محموديانسعيد عزيزخاني، 

 مجتبي فرهادي،مهدي فروتن، سيد عليرضا علويان، رضا رنجبري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، اميرحسين اشتري، سيد عليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي
  ياسين مهديان، هومن نمازيمحمد مشهدبان، مهرزاد مشايخي، الهام محمدي، 

  ، محمدمهدي يعقوبيفر سيد آرش مرتضائيفاطمه قريبيان،  فاطمه صفري، ،ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنويفاطمه رضائيان، ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهادي اييحميدرضا توكلي، محمد حبيبي، فاطمه عبدالوند، عادله عليرض  شناسي روان

  عربي زبان قرآن
فرد،  مصطفي قديمياميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني،  محمدرضا سوري، عمار تاجبخش،مجيد بيگلري، ولي برجي، محمود بادبرين، 

  سيد محمدعلي مرتضويزاده،  علي محسناالله گلشن،  روح مرتضي كاظم شيرودي،

تابان صيقلي، فاطمه سخايي، حسين سهرابي، ، مهشيد رستمي ريك، مريم خسروي دهنويزهرا داميار، سني، عليرضا پدرام، محمد ابوالح  تاريخ و جغرافيا
  محمدمهدي يعقوبي

  و منطق  فلسفه
 موسي سپاهي، بقا، محمد رضايي عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي،نيما جواهري،  ،صابري سبا جعفرزاده جواد پاكدل،حسين آخوندي راهنماچي، 

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  محمد كرمي د سوديان،حمي

  مهدي كارداننژاد،  احسان عاليآفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي مضاني، آروين حسينيمهدي ملار محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي اميرحسين اشتري نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي مريم خسروي دهنوي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   ، مليكا ذاكريحسين سهرابي بيمحمد حبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

 عربي، مهشيد رستمي ريك، تهايمان كلا  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  كاهي اميرمحمد قلعه

 پور سجاد حقيقي  ، مريم خسروي دهنوياللهي سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ل دفترچه: ليلا ايزديمسئومدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  

  
  

  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 ر امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد.توانيد د تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ث
  
  

  

aدنبالة هندسي يك در   - 1 =2 a و 6 =5  ؟است كدامدنباله عمومي و رابطة بازگشتي لة مجاست. 162

1 (n
na −= × 12 3 ،a =1 nو  2 na a+ =1 3  2 (n

na = ×2 3، a =1 nو  3 na a+ =1 2  

3 (n
na = 3 ،a =1 nو  3 na a+ =1 3   4 (n

na = 2 ،a =1 nو  2 na a+ =1 2  

m,هندسي  ةدنبال  - 2 , ,n , ...14 a( ؟استكدام ، غيرنزولي (غيركاهشي) است، مجموع جملات دوم و چهارم اين دنباله 4 =1 4( 

1 (1
16      2 (17

16   

3 (− 1
16     4 (− 17

16   

 ست؟اجملات هفتم و پنجم اين دنباله كدام  تفاضلكند، قدرمطلق  مشخص ميا ردنبالة هندسي  نمودار زير يك  - 3

1 (1
16   

2 (3
16   

3 (5
16   

4 (7
16  

a ةاول مثبت، بين جملات رابط ةا جملكاهشي بدر يك دنبالة هندسي  - 4 a a
(a )

=1 2 3
3

4
 ؟ اول است ةجملة ششم چند برابر جمل .برقرار است 64

1 (32      2 (−32   

3 (1
32     4 (− 1

32   

  هندسيهاي  دنباله)3رياضي و آمار (

  85تا  73هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشه سؤالگويي بپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

n

a
n

1

3 41 2

2

4

1

2
�
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

ت مشترك دنبالـه  بنس ،باشد 140 اگر مجموع جملات سوم و ششم دنباله برابر .است 25ضرب جملات اول و پنجم برابر حاصل  اي هندسي در دنباله - 5

 جملات مثبت هستند.) ة(هم ؟كدام است

1 (3   2 (−3    3 (2   4 (−2   

ت كند. قيم درصد نسبت به سال قبل رشد مي 50ميليون تومان خريده است كه قيمت آن در هر سال  30خودرويي به قيمت  1396سعيد در سال  - 6

)) است؟تقريباً چند ميليون تومان  1403سال پايان اين خودرو در  / ) / )61 5 11 4 

1 (930   2 (850   3 (513   4 (540  

 است؟اول آن  ةجمل 3اول اين دنباله چند برابر مجموع  ةلجم 6دوم باشد. مجموع  ةبرابر جمل 32هفتم،  ةجملهندسي  ةدنباليك در اگر  - 7

1 (2   2 (9   3 (8   4 (27   

nهندسي به صورت  ةجملة عمومي يك دنبال - 8
na −=  ؟باشد 511چند جمله از اين دنباله را با هم جمع كنيم تا مجموع آن  .است 12

1 (8   2 (9   3 (10   4 (11  

 ؟استها چقدر  چهار واسطة هندسي درج شده است، ميانگين اين واسطه 32 و 1بين دو عدد  - 9

1 (15   2 (30    3 (15
2   4 (75

100  

رود.  يدرصد از وزنش به سبب تماس با جو زمين از بين م 90هزار كيلوگرم وزن دارد. پس از ورود آن به جو زمين، در هر دقيقه  10سنگ  يك شهاب - 10

 ماند؟ سنگ به جو زمين، چند كيلوگرم از وزن آن باقي مي دقيقه از ورود اين شهاب 5پس از گذشت 

1 (/0 1   2 (5   3 (100   4 (10   
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

 ؟است نادرستكدام گزينه  - 11

1 (=
2

7 74 2   2 ( − = − 
 

1
31 1

125 5    3 (− = −
6

5 564 2   4 (/ ( ) /−× =7 2 950 4 0 42   

×xتساوي  در xمقدار  - 12
=

×

6 5

4
2 6
6 2

 كدام است؟ 

1 (2   2 (3   3 (5   4 (6   

x+3ريشة پنجم  - 13 x−2برابر ريشة هفتم  14  كدام است؟ xاست.  18

1 (−29
12   2 (29

12   3 (−11
6   4 (11

6   

aاگر  - 14 = باشد، حاصل  32
/ /a a

a a a

+

+ +

0 6 1 2

5 5 52 4 6
 كدام است؟  

1 (35
7   2 (36

7   3 (45
7   4 (45

11   

−اگر  - 15
3 5

5 3
2 9 9

27 3
 كدام است؟  aنوشته باشيم،  a15را به صورت  

1 (3   2 (9   3 (27   4 (81   

  امُ و توان گويا nريشة تر روي سريع پيش – )3رياضي و آمار (
  94تا  86هاي  صفحه

  است.  يختياراآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  

  
,نفره به صورت  5اگر متوسط درآمد يك جامعة  - 16 , , ,32 18 20 10 برحسب ميليون تومان باشد، اختلاف خط فقر برحسب ميانـه و ميـانگين كـدام     15

 ؟است

1/) 4  هزار تومان 800) 3   يك ميليون تومان) 2  ر تومانهزا 500) 1  ميليون تومان 2

و  30ترتيب  به 1402نسبت به سال  1403ده است و در سال تومان بو 2000و  1000ترتيب  به 1402قيمت هر واحد از كالاهاي الف و ب در سال  - 17

كنـد. اگـر درآمـد     اش را هزينه مـي  درصد درآمد ماهيانه 20براي خريد يك واحد از هر كالا در ماه  1402درصد رشد كرده است. فردي در سال  50

اي خريد اش بر تقريباً چند درصد از درآمد ماهيانه 1403ده درصد رشد داشته باشد، در سال  1402نسبت به سال  1403ماهيانة اين شخص در سال 

 ؟كند يك واحد از هر كالا در هر ماه هزينه مي

1 (26   2 (20   3 (23   4 (28  

و  Aتعداد شاغلين شهر  اختلافرخ بيكاري در هر دو شهر با هم برابر باشد، و نمطابق جدول زير باشد  Bو  Aچنانچه وضعيت اشتغال در دو شهر  - 18

B ؟چند هزار نفر است 

 وجوي كار يا تازه بيكار تعداد افراد در جست
  (برحسب هزار نفر)

  تعداد افراد بيكار 
  حسب هزار نفر)(بر

  تعداد شاغلين 
  (برحسب هزار نفر)

  شهر

x +2 20  x −3 5  x10  A  

x + 5  x3  x −8 11  B  
1 (44   2 (33   3 (11   4 (22  

 30برابر شده و قد اين فـرد نيـز    2سالگي وزنش  25. اين فرد در استمتر  نتيسا 170 شكيلوگرم وزن داشته و قد 50سالگي  14سن فردي در  - 19

 ؟گيرد طبقه قرار مي مدر كدااو با توجه به جدول زير  .سانت رشد نموده است

    وزن طبيعي) 1

  اضافه وزن) 2

   چاقي) 3

  2چاقي درجه ) 4

 ةآموزان كدام پاي راي دانشباين كتاب  ،آموزش ةبا توجه به شاخص پاي .سخت است ،درصد كلمات 15و   كلمه 10متوسط طول جملات  ،براي كتابي - 20

 ؟تحصيلي مناسب است

  دوازدهم) 4   ازدهمي) 3    دهم) 2   نهم) 1

  آمار)2رياضي و آمار (

  70تا  55هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

  بندي طبقه  شاخص توده
18/كمتر از    كم وزني 5

/ /−18 5 24   بيعيوزن ط 9
/−25 29   اضافه وزن   9
/−30 34  چاقي درجه يك   9

−35   2چاقي درجه    40

آزمون وی ای پی
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

يكار باشند، چند شغل جديد بايد ايجاد شود تا نرخ بيكاري نسبت به بنفر  200اند. اگر  ساله و بيشتر شاغل 16 از افراد نفر 1800از مناطق كشور،  ييكدر  - 21

 ؟درصد، كاهش يابد 2 قبلحالت 

1 (60     2 (40   

3 (30     4 (20  

 ؟چند درصد استتقريباً  1403تا   1400باشد، تورم اين كالا از سال  120برابر  1400ال و در س 160برابر  1403شاخص بهاي كالايي در سال اگر  - 22

  است.) 1398(سال پايه سال 

1 (20      2 (40   

3 (/33 3     4 (/37 3   

 ميليون تومان باشد، خط فقر به روش ميانگين كدام است؟  9اي زير باشد، اگر خط فقر به روش ميانه  اگر درآمد يك جامعه مطابق نمودار ميله - 23

1 (10   

2 (/10 1     

3 (/20 2     

4 (20   

 چقدر است؟  93ر تومان بوده باشد، هزينة پوشاك در آذر هزا 400برابر  90با توجه به نمودار شاخص زير، با فرض آن كه هزينة پوشاك در سال پاية  - 24

  هزار تومان  400) 1

  هزار تومان  600) 2

  هزار تومان  800) 3

  هزار تومان  500) 4

  . …گيري بستگي  است و شاخص بهاي كالاها و خدمات به واحد اندازه …دهندة  ها نشان دار شاخص بهاي كالاها و خدمات محور طولدر نمو - 25

  ) تورم ـ دارد2    تورم ـ ندارد) 1

  زمان ـ دارد) 4    زمان ـ ندارد) 3
 

B

A

x

120

100

150

90 91 92
93 آذريال

93 فروريالد�ن

پوشاك

مس�ن

93

شاخص

2

1

3

4

15 a-2a-2 a+4a+4 28

فراوانه�

تومان) (م�ل�ون تومان)دريالآمد (م�ل�ون دريالآمد
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

 

  
  
  
  

  
 چند مورد از عبارات زير از ديدگاه تاريخ ادبيات قرن دهم درست است؟ - 26

همزمان با رشد ادبيات در عراق عجم، اصفهان نيز كه پايتخت و محل اجتماع شعرا و فضلا بود، از ديدگاه ادبي ـ 

  توسعه يافت.

  گرايي شاخصة اصلي آن است. ـ سبك شعر بابافغاني حد واسط سبك دورة عراقي و دورة بعد، يعني سبك هندي است و واقع

  راي تغيير سبك و رهايي از گرفتاري تقليد بود.انديشي شاعران ب ـ مكتب وقوع نتيجة چاره

سازي و... در دوران صفويه رشد فراوان يافت. بهزاد در دورة شاه عباس و رضا عباسي در دورة شاه اسماعيل  بافي، سفالگري، شيشه ـ هنرهايي چون قالي

 از مفاخر هنرند.

 ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك 1

 شاعران كدام گزينه است؟ ترتيب مربوط به توصيفات زير به  - 27

  الف) از نمايندگان جريان پيروي از شعر حافظ و سعدي است.

  ب) از شاعران قرن دهم كه در سرودن شعر مذهبي معروف است.

  شهرت دارد.» خلاق المعاني ثاني«كاربردن مضامين ابداعي به  ج) با به

  انگيز ويژگي شعر اوست. و خيالهاي رنگين  هاي پيچيده، بديع و دور از ذهن و استعاره د) مضمون

 ) بيدل دهلوي، وحشي بافقي، كليم كاشاني، محتشم كاشاني  2  ) بيدل دهلوي، محتشم كاشاني، وحشي بافقي، كليم كاشاني1

 ) بابافغاني شيرازي، بيدل دهلوي، محتشم كاشاني، كليم كاشاني4  ) بابافغاني شيرازي، محتشم كاشاني، كليم كاشاني، بيدل دهلوي3

 : جز بهها تماماً درست است،  هاي همة گزينه عبارت  - 28

  الف) شاعران قرن دهم تشخيص داده بودند كه سبك عراقي از واقعيت دور شده و به جنبة ذهني و تخيلي درافتاده است. 

  ساخته است. ها و الفاظ محاوره كه زبان غزل اين دوره را به افق خيال عامه نزديك كرده، سخن صائب را برجسته المثل ب) ضرب

 ج) رفاه اقتصادي مردم در دورة صفوي و آباداني شهرهاي ايران براي مردم امكان پرداختن به امور فرهنگي را فراهم كرده بود. 

  گرايي سلاطين هند باعث رونق شعر و شاعري درباري در قرن دهم بود.  د) توجه شاهان صفوي به شاعران ايراني و ادب

  كردند.  سرودند و كتاب تأليف مي پذيرفت و فضلاي هند به فارسي شعر مي م از فرهنگ ايراني تأثير ميهـ) فرهنگ هند در قرن ده

 ) ج ـ هـ4  ) هـ ـ الف 3  ) ب ـ د  2  ) الف ـ ج 1

  ):3(علوم و فنون ادبي )2و ( )3علوم و فنون ادبي (
  اغراق، ايهام و ايهام تناسب

  و كارگاه تحليل فصل
  94تا  88هاي  صفحه

  

  ):2(علوم و فنون ادبي 
  فصل سوم

  )9تا  7هاي  (درس
  اه تحليل فصل سوم+ كارگ

  78تا  57هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 وجود دارد؟» ايهام تناسب«و » ايهام«ترتيب  در ابيات كدام گزينه به - 29

 سايه چنين سر بـه هـوايي   الف) اي سرو كه بي

  

 هرگـــز نرســـيدم بـــه نـــواييدر پـــاي تـــو   

  

 ب) سرش مدام ز شور و شـراب عشـق خـراب   

  

 گشت چو مست دايم از آن گرد شور و شر مي  

  

ــده اي شــمع كــه امشــب  ــة راحــت ب  ج) پروان

  

ــو چــون شــمع گــدازم    ــيش ت  از آتــش دل پ

  

 د) چــــو شــــاخ برهنــــه بــــرآريم دســــت 

  

ــرگ  كــه بــي   ــيش نتــوان نشســت  ب  از ايــن ب

  

 كشـي تـا گـوش    هـ) كمان ابروي پيوسـته مـي  

  

 بدان اميـد كـه صـيدي كجـا تـوان انـداخت        

  

 هـ، الف/ ج، د) 4  د، ب/ هـ، الف) 3  الف، د/ ب، ج) 2  ج، هـ/ الف، د) 1

 رفته است؟ كار به» ايهام تناسب، استعاره، تشبيه«هاي  در كدام گزينه آرايه - 30

ــه مــاهي يــك شــب هــلال باشــد ) 1 ــام را ب  اي

  

 لـــيوان مـــاه دلســـتان را هـــر ابرويـــي هلا  

  

ــي ) 2 ــياهش طلب ــف س  اي دل ار راســتي از زل

  

ــو را       ــت ت ــت سوداس ــر عل ــد مگ ــه گوين  هم

  

 اجــزاي وجــودم همگــي دوســت گرفــت    ) 3

  

 نامي است ز من بر مـن و بـاقي همـه اوسـت      

  

ــد  ) 4 ــو مان ــالاي ت ــه ب ــا كــه ب ــلا ت  برخاســت ب

  

ــو نــدانم چــه بلايــي        ــه بــه بــالا ت  اي فتن

  

 در كدام ابيات آمده است؟» اسب، استعاره، تشخيص، مجازايهام، ايهام تن«هاي آرايهترتيب  به - 31

 اگر خون دل از مژگان بريزي آب خود ريـزي الف) 

 

 وگر زهر از لب خنجـر ننوشـي نـيش مـا باشـي      

 

 كيش ما باشي گردي كجا هم تو چون قربان نميب) 

 

 به ترك خويش و بيگانه بگو تا خويش مـا باشـي   

 

 بگــذري نيســتي را مشــتري شــو تــا ز كيــوانج) 

 

 ملك درويشـي مسـخرّ كـن كـه سـلطاني كنـي       

 

ــنمم د)   دور از تـــو گرچـــه ز آتـــش دل در جهـ

 

ــوي      ــن ش ــوان م ــة رض ــه روض ــع ك  دارم طم

 

ــي هـــ)  ــدة مــن جــوهر ب  رحمــي شمشــير در دي

 

 از ســوختگي ســاية بيــد و لــب آبــي اســت      

 

 ، جد ، ـه) ب، الف، 4  ) د، ب، الف، ج، هـ3  ) ب، ج، د، الف، هـ2  ) د، ج، ب، هـ، الف1
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  10حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

 

 ... جز بهها كاملاً درست است،  مة گزينهشده در مقابل ه انهاي بي ايهآر - 32

جسـتم  نشان آب حيوان كز دهان خضــر مـي  ) 1
  

دهد اينك بـه زيـر لـب نشـان مــا را      دهانت مي  
  

  )استعاره ـ(اغراق 

چون عــزم راه كـردم بنمـود زلــف و عـارض     ) 2
  

ــد    ــفر نباشـ ــه عقـــرب روز سـ ــر بـ يعنـــي قمـ
  

  )تشبيه ـ(لف و نشر 

آخــر چه شـد اي بـرگ گل تازه كـه ديــدار  ) 3
  

ــي    ــل بـ ـــي   از بلبـ ــاز گرفتـ ــوا بـ ـــرگ و نـ بـ
  

  )تشخيص ـ(ايهام 

از ديـده بيفـتاده سـرشكـم كــه بــه شـوخي) 4
  

بر گوشة چشـم آمـد و بـر جـاي تـو بنشســت        
  

  )ايهام ـ(استعاره 

 كار رفته است؟  در كدام بيت به »به ستعاره با ذكر مشبهايهام، تشخيص، اغراق، ايهام تناسب و ا«هاي  ترتيب آرايه به - 33

 پرسم نشان طاق ابــروي تــو را پيوستـه ميالف) 
 

 بيــنم  خيال سـرو بــالاي تـــو را بسيـــار مـي     
 

 پــيش آن رخســار آتشـــناك انــــدازد ســــپرب) 
 

 سايــد سر از نخوت به گردون آفتــاب گر چه مي 
 

 و تــو در جويبار نيستسروي بــه راستـي چــج) 
 

 نقشي بــه نيكويــي چـو تـو در قنـدهار نيسـت      
 

 خوان خطي دارد سر زلف پريشـانت  چه مشكلد) 
 

 گيـرد  كه در هر حرف او صد جا زبـان شـانه مـي    
 

 بـازار شكــر از دهـن تنــگ تــو بشـــكست ) هـ
 

 شكـنت نيسـت كــس را گـــذر از پستـة شكــر 
 

    الف   ـهـ  ـب  ـج  ـ) د 2     هـ ـف ال ـب  ـد  ـ) ج 1

  الف ـج  ـد  ـب  ـ) هـ 4    د  ـب  ـالف  ـهـ  ـ) ج 3

 ؟ در چند بيت هر دو نوع استعاره مشهود است - 34

 بـرم جانـا   ز دست هجـر دگـر جـان نمـي    الف) 
 

ــروان كوشــي   ــه قتــل مــن از تيــغ اب  عبــث ب
 

 شــــكر از حســــرت آن لعــــل شــــيرينب) 
 

 عجــــب نبــــود گــــر انگشــــت مكيــــدي 
 

ــو ج)  ــة مشــك اســت بگ ــر از ناف ــاق پ  روي آف
 

ــيه   ــف س ــر زل ــانه ب ــا زده  ش ــت ترس  اي اي ب
 

ــا زده   د)  ــه دل م ــا ب ــنما ت ــان ص ــر مژگ  اي تي
 

 اي هــا زده آتـش از رشــك يقيــنم كــه بــه دل  
 

هـ) دلم خون شد ز حسـرت تـا بـه يـك لعـل      
 

 ؤهمـــي كــــرده نهــــان ســــي و دو لؤلــ ــ 
 

   و) د2     يك) 1

  چهار) 4     سه) 3

آزم ون وی ای پی
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 باشد؟شده در مقابل چند بيت، تماماً درست مياي نوشتههآرايه - 35

 بنيـاد اسـت  بيا كه قصـر امـل سـخت سسـت    الف) 
  

 بيـــار بـــاده كـــه بنيـــاد عمـــر بـــر بـــاد اســـت  
  

  (تشبيه ـ استعاره)

 هنگــام وداع تــو ز بــس گريــه كــه كــردم     ب) 
  

 دور از رخ تــو، چشــم مــرا نــور نمانــده اســت       
  

  )اغراق(ايهام ـ 

 زبــان بــه گــر نبنــدي آشــياناي بلبــل شــيرينج) 
  

 در گلشني كش باغبان صد منت از گلچـين كشـد    
  

  )سجع(مجاز ـ 

  ) سه4  ) دو  3  ) يك  2  ) صفر1 

 ؟ترتيب كدام است شاخص ابيات زير بههاي  آرايه - 36

ــف)  ــيرين ال ــكر ش ــاد آورد از ش ــو ي ــاد چ  فره
  

ــرد      ــار بگيـ ــن كهسـ ــش دامـ ــاب دلـ  خونـ
  

 نمهر دم كه در آن نرگس پرخـواب تـو بي ـ  ب) 
  

ــرد    ــدار بگيــ ــرم ديــــدة بيــ  خــــون جگــ
  

ــر درد   ج)  ــي از دل پ ــرآرم نفس ــه ب ــم ك  ترس
  

ــرد    ــار بگيــ ــو زنگــ ــار تــ ــة رخســ  و آيينــ
  

ــار دلــم خــون شــود از غــم د)   چــون نافــة تات
  

ــرد     ــار بگيـ ــة تاتـ ــت نافـ ــرد مهـ ــون گـ  چـ
  

  تشبيه ـ مجازـ  ستعارها ـايهام تناسب  )2  ستعارها ـ تشبيه ـ مجاز ـ ايهام) 1

 تلميحـ  استعاره ـ كنايه ـ تشخيص) 4   جناس تام ـ كنايه ـ تشبيه ـ استعاره) 3

 است؟» ايهام و بيشترين استعاره«كدام بيت، داراي  - 37

 چون زند مـوج حـلاوت كلـك شـكربار مـن     ) 1
 

 مــن گفتــار از بسـته  لــب شـود  خنــدان ةپسـت  
 

 هـا  دسـتي  ز رشك شانه در تابم كه بـا كوتـاه  ) 2
 

 مـو را  برينكشد آن عن به صد آغوش در بر مي 
 

 اگر بـه نـرگس مسـتش نظـر كـنم از شـرم      ) 3
 

ــد    ــوان بچكـ ــش ز ارغـ ــره گلابـ ــزار قطـ  هـ
 

 ســت ي ا پيچيــده ةنامــ دل ةوتــاب شــعل پــيچ) 4
 

 هــا پيغــام عــدم ســوي نفــس هــر فرســتم مــي 
 

 ؟دربارة ابيات زير كدام گزاره درست است - 38

 خـاور كمـان   هش كشد ابروي تركان بر الف) مي
 

 ـتكند زلف ب مي   ر قلـب جانبـازان كمـين   ان ب
 

ــيقلي  ــو صـ ــر رخ تـ ــپهر ار مهـ ــة سـ  ب) آينـ
 

ــا      ــو توتيـ ــاك در تـ ــاب را خـ ــدة آفتـ  ديـ
 

  خورد. دو استعارة مصرحه به چشم مي» الف«) در بيت 2  ) هر دو بيت داراي ايهام هستند.1

  ) هر دو بيت داراي اضافة استعاري هستند.4  سه تشبيه فشرده مشهود است.» ب«) در بيت 3
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 ؟نيستاي  پايه م گزينه همسان تكوزن كدا - 39

 اي مـــه افروختـــه رو آب روان در دل جـــو) 1
 

ــا    ــار بيـ ــو كـــوري اغيـ ــادي عشـــاق بجـ شـ
 

ــه   ) 2 ــو زمانـ ــبش تـ ــت از جنـ ــكون يافـ  سـ
 

ــر     ــن پيمبـ ــت ديـ ــو پشـ ــد ز تـ ــوي شـ  قـ
 

 يــك دم قــدم بهــر عيــادت رنجــه كــن     ) 3
 

 ــ  ــرآر از كلبــ ــوري بــ ــنة شــ ــزان مــ  احــ
 

ــداً   ) 4 ــه عمــ ــه تافتــ ــاه دو هفتــ ــر مــ  بــ
 

ــ ـ   ــن چـ ــكين دو رســ ــدان را مشــ ه زنخــ
 

 ؟نيستع آخرين پاية آوايي كامل امصركدام  در - 40

  كه وي از سنگ كشيدن بشكستست ميان را) 2  اه براند به نيم همچو كبوتر ز وطنگ) 1

  به حسن خود چرا چندين همي نازي؟) 4    بخواني سواد سويداي دل) 3

 :جز بهاند؛  موارد، در رابطه با رباعي زير درست ةهم - 41

 هـــا گـــذرد كـــه ديـــده نتـــوانم بســـت شـــب«
 

 مــردم همــه از خــواب و مــن از فكــر تــو مســت 
 

ــزي      ــونم ري ــويش خ ــت خ ــه دس ــه ب ــد ك  باش
 

ــت      ــه دس ــود ب ــن مقص ــدهم دام ــان ب ــا ج  »ت
 

 نيستند.» بلندبودن هجاي پاياني«ها، داراي اختيار  مصراع ةمشهود است و هم» ابدال«و دو اختيار » قلب«) دو اختيار 1

 باشد. مي» جناس، استعاره و كنايه«هاي  و داراي آرايه» ايهام«ادبي  ةاي) فاقد آر2

 است. كار رفته به» حذف همزه و تغيير كميت مصوت«كند و اختيار  نداشتنِ مصراع سوم، خللي در قالب ايجاد نمي ) قافيه3

 مفهوم است. هم» جز خيالي مم بهنبيند چش چون من خيال رويت جانا به خواب بينم / كز خواب مي«) بيت اول، با بيت 4

 مفهوم كلي بيت زير با كدام بيت تناسب دارد؟ - 42

ــاب «  كــس چــو حــافظ نگشــاد از رخ انديشــه نق
 

ــد    ــم شــانه زدن ــه قل ــف ســخن را ب ــا ســر زل  »ت
 

اـني صـدي بينـي    ) 1  اگرچه زير هر سنگي چـو خاق
 

 از اين برتر سخن بـاري نپنـدارم كـه دارد كـس     
 

 اسـر گهـر اسـت   ) سخن ابن يمين گرچـه سر 2
 

 مانـد  ليكن از گوش تو چون حلقه بـه در مـي   
 

ــه جــاي در دل شــكّرلبان كنــي 3  ) خــواهي ك
 

ــيرين   ــائب ش ــك ص ــت ز كل ــب هم ــان طل  زب
 

 فـروش  ) سخن ابـن يمـين گـوش كـن اي عشـوه     4
 

 تــا همــه گــوش تــو در گــوهر مــوزون گيــرد  
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 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» ودن عشق، نيازمندي عاشقدشواري راه عشق، وفاداري عاشق، استغناي معشوق، ازلي ب«مفاهيم  - 43

ــتند    ــت بس ــان محب ــه پيم ــود ك ــف) در ازل ب  ال

 

 نشـــكند مـــرد اگـــرش ســـر بـــرود پيمـــان را 

 

 ب) همه مشتاق به ديدار تـو چـون تشـنه بـه آب    

 

 همه محتاج به گفتـار تـو چـون كشـته بـه غـم       

 

 ج) دست سعدي به جفا نگسـلد از دامـن دوسـت   

 

 ؤلــؤ نتــوان گفــت كــه دريــا خطــر اســتتــرك ل 

 

 د) در نعـــيم ســـاية مهـــر رخـــت آســـوده بـــود

 

 هـا را بـه قيـد آب و گـل     پيش از آن كارند جـان  

 

 آلــود يــار نيــاز از مــي بــود رخســار شــرم هـــ) بــي

 

ــزار را     ــن گل ــه اي ــبنم بيگان ــت ش ــت حاج  نيس

 

  الف، ب، ج، د، هـ )4  ) ج، الف، هـ ، د، ب3  ) الف، ج، هـ، د، ب2  ) ج، د، ب، الف، هـ1

 تصويري كه از آسمان ارائه شده، در كدام ابيات يكسان است؟  - 44

ــف)  ــاب  الـ ــاز رخ آفتـ ــد، بـ ــر شـ ــق ابـ  در تتـ

 

 همچـــو بنـــاگوش يـــار در خـــم زلـــف بتـــاب 

 

 شدن) (تتق: پنهان

ــك ب)  ــبح فنـ ــا   صـ ــر زره در قبـ ــوش را ابـ  پـ

 

ــاب     ــب را ز تـ ــدز شـ ــلاه زرش قنـ ــرده كـ  بـ

 

 

 صـبح آفتـاب   رخش بـه هـراّ بتاخـت بـر سـر     ج) 

 

ــه چــرب آخــوري گــنج روان در ركــاب    رفــت ب

 

 

ــيد)  ــردون   نمـ ــبح را گـ ــان صـ ــاد گريبـ  گشـ

 

 كــه شــب دراز همــي كــرد بــر هــوا دامــن      

 

 

ـــ)  ــش   ه ــبح دل ــت ص ــرس حال ــالم مپ  از دل ع

 

ــاب       ــد و رب ــة دع ــوان قص ــين مخ ــر عنّ ــر ك  ب

 

 

 ) هـ، ب4  ) ج، هـ   3  ) الف، ج2  ) الف، ب1

 است؟ عطرفروشباد صبا ارائه شده همانند  در كدام گزينه، تصويري كه از - 45

 خواست گل كه دم زند از رنگ و بوي دوست مي) 1

 

 از غيــرت صــبا نفســش در دهــان گرفــت     

 

 خود را بكش اي بلبل از اين رشك كه گل را) 2

 

ــوه    ــحر جل ــت س ــبا وق ــاد ص ــا ب ــود ب ــري ب  گ

 

 آينـد  رونـد و مـي   به بوي زلـف و رخـت مـي   ) 3

 

 گــري بــه جلــوه ســايي و گــل صــبا بــه غاليــه 

 

ــاز    ) 4 ــد غم ــده ش ــرا آب دي ــبا و م ــو را ص  ت

 

ــد     ــوق رازداراننـ ــق و معشـ ــه عاشـ ــر نـ  اگـ
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 ؟ نيستهاي نثر دورة انقلاب اسلامي  يك از موارد زير مربوط به ويژگي م كدا - 46

  دوره شد.  هاي مربوط به فرهنگ ايثار و شهادت و مبارزه و مقاومت وارد زبان داستان اين ) بسياري از واژه1
  شود.  هاي خراساني و عراقي ديده مي ) از نظر زبان و واژگان در برخي آثار گرايش به تقليد از سبك2
  ) تنوع موضوعات يكي از خصايص برجستة ادبيات داستاني پس از انقلاب است. 3
  ها بسيار مطلوب منعكس شد.  ) در ادبيات اين دوره چهرة دين و دينداري در داستان4

 گرايي و استفاده از واژگان كهن مشهود است. هايي از باستاننشانه … ةگزين جزبهها جه به سطح زباني شعر دورة انقلاب اسلامي در همة گزينهبا تو - 47

ل كـرد خورشـيد    ) 1  روزي كه در جام شـفق مـ
 

 هـا گـل كـرد خورشـيد    چـوب نيـزه  بر خشك 
 

 ريـــز بـــاغ زهـــرا بـــرگ كـــرديمدر بـــرگ) 2
 

 صـــبر مـــرگ كـــرديم زنجيـــر خاييـــديم و 
 

 چــون ناكســان ننــگ ســلامت مانــد بــر مــا ) 3
 

ــا     ــر م ــد ب ــت مان ــا قيام ــون ت ــن خ ــاوان اي  ت
 

ــردم     ) 4 ــه ك ــاذر پوي ــا اب ــحرا ب ــگ ص ــر ري  ب
 

ــردم      ــه ك ــا موي ــر و دري ــون اب ــاروش چ عم 
 

 ترتيب، سروده شده است؟ به» هزج مسدس محذوف«و چند مصراع در بحر » رجز مثمن سالم«چند مصراع در بحر  - 48

  گه آن آراسته زلفش زره گردد گهي چنبر ـ  خرامد شاد و خوش سوي خاور مي ـ
  بوي از منزل جانان برآيد گر نه بوي مشكـ   گون نگر آن خال جو سنگش ببين، آن روي گندم ـ
  نگارينا، شنيدستم كه گاه محنت و راحت ـ  چه قدرت رود بر تن منت ازان پس؟    ـ
  بسي خفتي، كنون بر كن سر از خواب ـ  ت پيرامون او  هرجا كه گنج است اي عجب ماري اس ـ

  سه ـ) دو 4  يك  ـ) دو 3  دو  ـ) دو 2  يك  ـ) سه 1
 ؟است نادرستشده در مقابل كدام بيت بحر ذكر - 49

ــت آن ) 1 ــل از دسـ ــكر عاقـ ــورد  شـ ــس نخـ كـ
  

ــرد    ــركه كــ ــر او ســ ــر بــ ــه روي از تكبــ كــ
  

  )متقارب مثمن محذوف(

ــت   ) 2 ــرد از بخ ــياهي را نب ــم س ــة دائ ــن گري م
  

ــفيد      ــر سـ ــازد پـ ــاران نسـ ــياري بـ زاغ را بسـ
  

  )رمل مثمن محذوف(

تا كي چو شمع گريم اي گل در اين شـب تـار  ) 3
  

چون صبح نوشخندي تـا جـان دهـم بـه بويـت       
  

  )رجز مثمن سالم(

ــوزد    ) 4 ــران نســ ــف هجــ ــا از تــ ــه دنيــ بــ
  

بــــه عقبــــي ز آتــــش نيــــران نســــوزد      
  

  )هزج مسدس محذوف(

 ترتيب چيست؟ ي زير بهها نام بحر عروضي مصراع - 50

 الف) يقين در ذره ذره آفتاب است

 نمودي ، خويش قارون مي ب) مهتر تجار بودي

 ج) اي رشك ماه و مشتري، با ما و پنهان چون پري

 د) بفرمودشان تا نوازند گرم

 متقارب مثمن محذوف ـرمل مثمن محذوف  ـرمل مثمن سالم  ـ) هزج مسدس سالم  1

 متقارب مثمن محذوف ـرجز مثمن سالم  ـرمل مثمن سالم  ـ) هزج مسدس محذوف 2

 متقارب مثمن محذوف ـرجز مثمن سالم  ـرمل مثمن محذوف  ـ) هزج مسدس محذوف 3

 متقارب مثمن سالم ـرمل مثمن محذوف  ـرمل مثمن سالم  ـ) هزج مسدس محذوف 4

ترروي سريع پيش – )3علوم و فنون ادبي (
 

  ):3(علوم و فنون ادبي 
شناسي دورة معاصر و  سبك

  انقلاب اسلامي
  وزن در شعر نيمايي

  111تا  95هاي  صفحه

  . استاختياريآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟توجه به اختيارات شاعري، وزن كدام سروده درست آمده است با - 51

 فاعلاتن فعلاتن فعلن) / نان خشكيده فرو برده در آب (فاعلاتن فعلاتن/  ددرويشي شاي دست) 1

 دور خواهم شد از اين خاك غريب (فاعلاتن فاعلاتن فاعلن)) 2

 هاي باران تو از ترديد و از اندوه لبريز است (مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن) شب) 3

 شود (مفاعلن مفاعلن مفاعلن مفاعلن) نياز مياي كه در برت چه پر و من همان ستاره) 4

 وزن است؟كدام مصراع، با وزن اصلي شعر نيمايي زير، هم - 52

  ...»هايي شبيه راز تولد / بدرقه كردند سال ميان دو پلك را / ثانيه«

  ) ماه فروماند از جمال محمد2    ) اي نام تو بهترين سرآغاز1

 ستم از اين بيت و غزل اي شه و سلطان ازل) ر4  كند؟) سرو چمان من چرا ميل چمن نمي3

 ؟نيستهاي فكري ادبيات انقلاب سازگار  كدام بيت با ويژگي - 53

 جانــان مــن برخيــز بــر جــولان بــرانيم     ) 1
 

ــرانيم    زان  ــان ب ــط لبن ــا خ ــولان ت ــه ج ــا ب  ج
 

 وطن! اگر مقابلت جهـان بايسـتد چـه بـاك    ) 2
 

 ايـم  نثـار ايسـتاده   به خون خود قسم كه جـان  
 

 بزم وفا جـام بـلا دسـت بـه دسـت      شده در) 3
 

 ست به ما دست به دست پرچم دوست رسيده 
 

 گرد من رفـت بـه چـين زلـف او     تا دل هرزه) 4
 

ــي    ــن نم ــزم وط ــود ع ــفر دراز خ ــد زان س  كن
 

 كدام بيت با ساير ابيات مفهومي متفاوت دارد؟ - 54

 بســــــيار اميــــــد بــــــود در طــــــبعم) 1
 

 اي واي اميـــــــــــدهاي بســـــــــــيارم  
 

ــر زرد  ) 2 ــراپا اگـــ ــردهســـ ــم و پژمـــ  ايـــ
 

ــپرده     ــاييز نســ ــه پــ ــي دل بــ ــم ولــ  ايــ
 

 ســـعدي چـــو اميـــد وصـــل بـــاقي اســـت) 3
 

ــت     ــر نيســ ــيم ســ ــان و بــ ــة جــ انديشــ
 

ــاره در تـــاب    ) 4 ــان مـــن يكبـ ــوزد جـ  نسـ
 

ــه     ــد گـ ــدت زنـ ــه اميـ ــر او آب  كـ ــه بـ  گـ
 

 ؟نداردكدام گزينه با شعر زير ارتباط مفهومي  - 55

  »شد از اين خاك غريب قايقي خواهم ساخت/ خواهم انداخت به آب/ دور خواهم«

  بر با پاي دگر  ها تلخي دانايي/ شهر تو در جاي دگر/ ره مي ها كاسة زيبايي/ بر لب در كف )1

  شنوي زنگ زمان؟/ قطره چكيد از پي تو سايه دويد/ شهر تو در كوي فراترها، درة ديگرها  مي )2

  بيا اي دل از اينجا پر بگيريم / ره كاشانة ديگر بگيريم  )3

  كردن در حوضچة اكنون است  تني درپي/ زندگي آب ندگي تر شدن پيز) 4

آزمون وی ای پی
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 درستي آمده است؟  هاي زير در كدام گزينه به صحيح يا غلط بودن عبارتترتيب،  به - 56

  حل براي بهتر شدن آن كار علم نبود. شناسي تبييني، انتقاد از وضعيت موجود و تجويز راه طبق ديدگاه جامعهـ 
هاي اجتماعي بسنده  پديد آمد كه به توصيف و تبيين پديده» جامعه شناسي انتقادي«شناسي به نام  د تفسيري نوع جديدي از جامعهاز درون رويكرـ 

  كرد. مي
  هاي گوناگون در جامعه است. ها و موقعيت شناسي انتقادي، نقد رويكرد تبييني و شناخت چالش ترين هدف جامعه مهمـ 
  هاي علم تجربي رها شود. كند از محدوديت كند و تلاش مي ا به معناي حسي و تجربي آن محدود نميشناسي انتقادي علم ر جامعهـ 
  غـ   غ ـغ  ـ) ص 4  ص ـص  ـغ  ـ) غ 3  ص  ـغ  ـغ  ـ) ص 2  غ  ـغ  ـص  ـ  ) غ1

 است؟ نادرستهاي زير در خصوص رويكرد انتقادي،  يك از گزينه كدام - 57
  گردد. شود، براي رسيدن به وضع مطلوب نيز راهكار ارائه مي از وضع موجود انتقاد مي انتقادي علاوه بر اينكه ددر رويكر )1
بشرِ بيرون از جهان متجدد، به دنبال نقد  ةگانه مربوط به انديش جهان متجدد، رويكرد انتقادي بدون پذيرش اصول سه ةاكنون در زمانه و زمين )2

  زندگي اجتماعي است.
  شود. ها مي ساختارهاي اجتماعي بر انسان، در نهايت منجر به عدم توانايي در كنترل آثار مخرب آن ةشناسي انتقادي، سلط از ديدگاه جامعه )3
 پردازد. ها و جوامع مي ها و روابط ميان انسان ها، به نقد كنش ها و فضيلت رويكرد انتقادي با كشف حقيقت )4

» رچـد «نمادي از تلاش براي آزادي و پرسـتار » مك مورفي«و و در نقد قدرت ساخته شد. در فيلم تحت تأثير فلسفة فوك» ديوانه از قفس پريد«فيلم  - 58
تواند با اين فيلم ارتبـاط داشـته باشـد و كـدام مـورد انتقـاد وارد بـر         ترتيب كدام مورد مي مظهر قدرت سركوبگر است. با عنايت به مقدمة مذكور به

 ايدئولوژي و فلسفة پشت اين فيلم است؟
  نبايد ارادة فرد يا گروهي بر فرد يا گروه ديگري تحميل شود. ـن نيز باقي است آا زماني كه يك جهان اجتماعي پا بر جاست پيامدهاي ت )1
ب آيا عدالت صرفاً نقد و نفي سلطه و سركو ـ پردازد ها مي ها و فرهنگ شناسي انتقادي به نقد سلطه در روابط و مناسبات ميان افراد، گروه جامعه )2

  است؟!
  هر فرد، گروه و فرهنگي ارادة خاص خود را دارد. ـمصداق سلطه است  ،اگر ارادة فرد يا گروهي سركوب گردد )3
  هاي ناپسند انسان محدود به سلطه است؟! آيا كنش ـكند  شناسي انتقادي علم را به معناي حسي و تجربي آن محدود نمي جامعه )4

 گيرند؟ قرار مي» ب«و » الف«اي ه ترتيب در جايگاه كدام موارد به  - 59
 »الف«

 هدف روش موضوع
 »ب« تفسيري، انتقادي و تجويزيهاي اجتماعي و پيامدهاي آنها كنش

  بخشي به زندگي اجتماعي انسجام ـشناسي انتقادي  جامعه )2  طلوبمتجويز وضع  ـشناسي تفسيري  جامعه )1
  انتقاد از وضع موجود ـشناسي انتقادي  امعهج )4  انتقاد از وضع موجود ـشناسي تفسيري  جامعه )3

 كدام گزينه در رابطه با دوران پسامدرن صحيح است؟ - 60
ـ عنوان محور اصلي مباحثات فكري و سياسي  قرار گرفتن قدرت بهـ  گيري سياست هويت جايگزيني مدل تكثرگرا به جاي همانندسازي و شكل )1

  ار همراه با آننامطلوب دانستن هويت ملي و وحدت، ثبات و استمر
در مدل تكثرگرا در ـ  هاي فرهنگي و هويتي افراد ي براساس علاقهاجتماعاقتصادي و  پيگيري مسائل سياسي،ـ  هاي خرد و محلي كيد بر هويتأ) ت2

  گيرد. كيد قرار ميأآميز براي حل منازعات گروهي و قومي مورد ت بعد اجتماعي راهكارهاي مسالمت
هاي  هاي اجتماعي اقوام و گروه مدل تكثرگرا در بعد سياسي آزاديدر  ـ شود سياسي و اقتصادي ضروري دانسته مي ) وجود يك ساختار مشترك3

  . كنند برخي از پيدايش سياست هويت كه محصول دوران پسامدرن است به بازشدن جعبة پاندورا ياد ميـ  شود كيد ميأمختلف ت
اخراج و كشتار مسلمانان ـ  شود ها مطلوب دانسته مي ثباتي و تغييرات مداوم هويت يـ بشوند  ري ميها به عنوان موضوعي براي نزاع و درگي ) هويت4

  گذاري در اين دوره است. ميانمار بيانگر مدل رايج سياست

  درس هفتم: نابرابري اجتماعي)3شناسي (جامعه
  شناسي انتقادي) (جامعه

  درس هشتم: سياست هويت
  ها) (تا پايان تنازع هويت

  87تا  76هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟ارتباط دارند» ج ـب ـ  دـ  الف«گزينه با موارد ترتيب كدام  به - 61

 »ج«  »ب« منبع تعريف هويت در دوران پسامدرن
 آميختن درهمپيامد 

 ها فرهنگ

 »الف«
سياست تعيين هويت ملي/ پاسخگويي به 

  ها و نيازها درخواست

سازي قومي در  پاك

 يوگوسلاوي سابق
 »د«

  همانندسازي ـسياست دوران پسامدرن  ـگيري جهان بدون مرز  شكل ـها  ملت) 1

  ها ر هويتتكثها ـ همانندسازي ـ  هاي اجتماعي مختلف ـ دستخوش تغيير شدن هويت ) گروه2

  ها تكثر هويتگيري جهاني بدون مرز ـ سياست دوران مدرن ـ  ارتباطات و شكل ةها ـ توسع ) ملت3

 همانندسازيها ـ سياست دوران مدرن ـ  هاي اجتماعي مختلف ـ دستخوش تغيير شدن هويت ) گروه4

 ؟مشخصاً به كدام مفهوم اشاره دارد» ها در بلژيك ها و والون كشمكش ميان فلامان« - 62

  سياستگذاري دوران مدرن) 4  مدل تكثرگرا) 3  همانندسازي) 2  كنترل جمعيت) 1

  گذاري هويتي در دورة مدرن كدام بود؟ ، چه عاملي سبب پديدار شدن ناسيوناليسم شد و مدل رايج سياستترتيب به  - 63

  همانندسازي ـظهور جهان متجدد  )2  تكثرگرا ـها  ملت - گيري دولت شكل )1

  تكثرگرا ـ) ظهور جهان متجدد 4  همانندسازي ـها  ملت - لتگيري دو ) شكل3

 ترتيب پيامد كدام گزينه است؟    هريك از عبارات زير، به - 64

  ها آمريكايي - هاي سبك زندگي و جنبش آفريقايي گيري جنبش شكل ـ

  هاي قومي و گروهي گسترش برابري و رفع تبعيض ـ

  كشي در كامبوج نسل ـ

  ها ـ همانندسازي هويتي ـ مدل تكثرگرا ختن فرهنگآميشدن و درهم ) جهاني1

  ) سياست هويت ـ مدل همانندسازي هويتي ـ مدل همانندسازي هويتي2

  شدن و توسعة ارتباطات ـ سياست هويت ـ مدل همانندسازي هويتي ) جهاني3

  ) سياست هويت ـ مدل تكثرگرا ـ مدل تكثرگرا4

 يكا و سازمان كوكلاس كلان با كدام گزينه در ارتباط است؟ترتيب برگزاري جشن سال نوي چيني در امر به  - 65

  چندپارگي سياسي ـها  تأكيد افراطي بر گوناگوني )1

  هاي به حاشيه رانده شده به رسميت شناختن گروه ـشده  هاي به حاشيه رانده حمايت از گروه )2

  چندپارگي سياسي ـشده  هاي به حاشيه رانده به رسميت شناختن گروه )3

  پشتيبان برتري نژاد سفيد ـندپارگي سياسي چ )4
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 ترتيب مشخص كنيد. صحيح يا غلط بودن هريك از عبارات زير را به - 66

  .سپارد ه مناسبات قدرت و ثروت نميها را ب شناسي انتقادي ريشه در رويكرد تفسيري دارد و سرنوشت ارزش جامعهـ 
  .گيرد ي و وحياني را نيز در بر ميي نيست و علوم ديگر از جمله عقلاندر جهان اسلام، علوم نافع تنها شامل علوم ابزارـ 
  كند. محصول شرايط فرهنگي و اجتماعي است، امكان شناخت بهتري را براي انسان فراهم مي پايبندي به اين ديدگاه كه دانش، تماماً ـ
  تواند صادق باشد. موضوع در خصوص انسان نميجهان و معناداري آن انديشيد؛ اما اين  ةتوان دربار نگر نمي با تفكر جزئي ـ

   ص ـ غ ـ ص ـغ  )2    ص ـ غ ـ ص ـص  )1
  غ ـ ص ـ غ ـغ  )4     غ ـ غ ـ ص ـص  )3

 ؟ترتيب هر يك از عبارات زير با كدام گزينه در ارتباط است به - 67
 ـ شناخت متقابل افراد و جوامع از يكديگر

 هجريـ رشد و شكوفايي جهان اسلام از قرن سوم و چهارم 
 ها ـ تأكيد بر تنوع و تكثر هويت

  ها انكار اشتراك و وحدت انسان هاي يكديگر ـ الگوي تعارف ـ  درك تفاوت) 1
 ها وگوي افراد و فرهنگ ايجاد اشتراكاتي براي بهبود روابط ـ معيار تقوا ـ سلب امكان گفت) 2
 ها ت معارفة فرهنگها به منشأ وحدت ـ ايجاد فرص الگوي تعارف ـ رهنمون ساختن انسان) 3
  ها هاي يكديگر ـ الگوي تعارف ـ تأكيد بر اشتراك انسان درك تفاوت) 4

 هاي فاسقه و ضاله در ديدگاه فارابي چيست؟ ترتيب وجه اشتراك و وجه افتراق مدينه به - 68
كنند ولي در  ولي براساس آن عمل نمياند ـ در مدينة فاسقه مردم حقيقت و فضيلت را شناخته  ) در نتيجة انحراف از مدينة فاضله شكل گرفته1

  شوند. هاي عقلاني معرفي مي ها و ارزش عنوان آرمان ه امور غير عقلاني بهالّضمدينة 
  اند ـ عملكرد مردم ) در نتيجة انحراف نظري از مدينة فاضله شكل گرفته2
  ها ـ انحراف از مدينة فاضله ها و ارزش ) غيرعقلاني شدن تمام آرمان3
  هز مدينة فاضله ـ غيرممكن بودن شناخت حقيقت در مدينة فاسقه برخلاف مدينة ضالّ) انحراف ا4

 ترتيب، هر يك از موارد زير مربوط به چه كساني است؟ به - 69
 پردازد. ها و ساختارهاي جوامع مختلف مي ـ به توصيف و فهم كنش

  داند. ها در جامعة هند را باورهاي ديني هندوها مي ـ علت وجود كاست
  شناسي تبييني است. او در علوم اجتماعي مشابه روش آگوست كنت در جامعهـ روش 

  هاي تاريخي قرآن را تأليف كرده است. هاي اجتماعي در قرآن، كتاب سنت ـ دربارة سنت
  ) فارابي ـ ابوريحان بيروني ـ ابوعلي مسكويه ـ احمد حامد مقدم1
  صدر خلدون ـ محمدباقر خلدون ـ ابوعلي مسكويه ـ ابن ) ابن2
  خلدون ـ محمدباقر صدر ) فارابي ـ ابوريحان بيروني ـ ابن3
  خلدون ـ ابوعلي مسكويه ـ ابوعلي مسكويه ـ احمد حامد مقدم ) ابن4

 يك از انواع عقل اشاره دارد؟ ترتيب به كدام هر يك از عبارات زير، به - 70
 تحسين عدالت و تقبيح تبعيض نژادي -
 عوامل مهاجرت نخبگان علمي از كشور -
  طلبي درك معناهاي متفاوت شهادت -
  ) عقل انتقادي ـ عقل تفسيري ـ عقل تبييني2  ) عقل تجربي ـ عقل تفسيري ـ عقل انتقادي1
  ) عقل انتقادي ـ عقل ابزاري ـ عقل تفسيري4  ) عقل تفسيري ـ عقل انتقادي ـ عقل ابزاري3

  درس هشتم: سياست هويتتر روي سريع پيش -) 3شناسي (جامعه
درس نهم: پيشينة علوم اجتماعي 

  در  جهان اسلام
  104تا  87هاي  صفحه

  است.  اريختيازان آمو هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 ؟كند نمييك در مورد جهان سكولار، صدق  كدام - 71

 تواند در جامعه بروز و ظهور اجتماعي داشته باشد. دادن به قوانين معنوي و الهي وجود ندارد و هويت ديني و معنوي افراد نمي ) امكان رأي1

  شود و امكان رأي دادن به قوانين معنوي و الهي وجود ندارد. هايي كه هويت ديني افراد را آشكار كند، منع مي ) در اين جهان فعاليت2

 شوند. رسميت شناخته نمي هايي كه ابعاد متعالي و الهي انسان را نفي كنند، به ن به قوانين معنوي و الهي وجود ندارد و هويت) امكان رأي داد3

هايي كه هويت ديني افراد را آشكار كند، منع  تواند در جامعه، ظهور اجتماعي داشته باشد و در اين جهان فعاليت ) هويت ديني و معنوي افراد نمي4

 .شود مي

 گردد؟  تعارض فرهنگي چيست و علل دروني آن به كدام مورد باز ميترتيب  به - 72

ها در تقابل  هايي از زندگي را كه با عقايد و ارزش دهد و شيوه شود كه بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ مي ) به تغييرات هويتي گفته مي1

  اجتماعي ديگرهاي  آورد. ـ تأثيرپذيري از جهان هستند، به دنبال مي

هاي اجتماعي را بر اساس  تواند كنش يابد و جهان اجتماعي نمي هاي يك جهان اجتماعي تداوم مي زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش ة) گاهي شيو2

  هاي اعضاي جهان اجتماعي ها و فعاليت فرهنگ خود سامان دهد. ـ نوآوري

هاي اجتماعي را بر اساس  تواند كنش يابد و جهان اجتماعي نمي يك جهان اجتماعي تداوم ميهاي  زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش ة) گاهي شيو3

  هاي اجتماعي ديگر فرهنگ خود سامان دهد. ـ تأثيرپذيري از جهان

ها در تقابل  و ارزش هايي از زندگي را كه با عقايد دهد و شيوه شود كه بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ مي ) به تغييرات هويتي گفته مي4

  هاي اعضاي جهان اجتماعي ها و فعاليت آورد. ـ نوآوري دنبال مي هستند، به

 است؟ نادرستترتيب، درست و  به» تعارض فرهنگي«و » تزلزل فرهنگي«گزينه در رابطه با   كدام - 73

، تغييرات هويتي در درون يك جهان اجتماعي واحد هاي محوري جامعه شكل گيرد كه هويت اجتماعي افراد در چارچوب عقايد و ارزش ) تا هنگامي1

 هاي يك جهان اجتماعي است.  خورند. ـ تعارض فرهنگي، تداوم شيوة زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش رقم مي

اشد. ـ تعارض هاي اجتماعي خود را نداشته ب آيد كه جهان اجتماعي، توان حفظ و دفاع از عقايد و ارزش وجود مي ) بحران هويت در جايي به2

 فرهنگي، عدم توانايي جهان اجتماعي براي سازمان بخشيدن رفتارهاي اجتماعي، مطابق با مباني خود است. 

هايي از زندگي را كه با عقايد و  دهد كه تغييرات هويتي در خارج از مرزهاي مقبول فرهنگي يك جامعه واقع شود و شيوه ) هنگامي رخ مي3

زند و  هاي اجتماعي دست به نوآوري مي دنبال بياورد. ـ فردي كه با تلاش و پشتكار خود در يكي از عرصه ل هستند، بههاي اجتماعي در تقاب ارزش

 شود. بخشد، مورد تأييد جامعه واقع مي از اين طريق موقعيت اجتماعي خود و بخشي از افراد جامعه را ارتقا مي

ها، ثبات و استقرار خود را در زندگي مردم از دست بدهند. ـ اگر  ها و آرمان ، يعني عقايد، ارزشساز فرهنگ ي هويتنآيد كه مبا وجود مي ) هنگامي به4

 دهد.  تغييرات هويتي درون يك جهان اجتماعي مستلزم گسترش و توسعة فرهنگ اجتماعي باشد، تعارض فرهنگي رخ مي

  هويت  )1شناسي (جامعه
(تغييرات هويت اجتماعي، تحولات هويتي

، تحولات »علل دروني«جهان اجتماعي 
  »)علل بيروني«هويتي جهان اجتماعي 

  102تا  82هاي  صفحه

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي () و جامعه1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي  به سؤال» يا« 75تا  71هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير، به صحيح يا غلط بودن عبارت - 74

هـاي خـود بـا     ها و ارزش با حفظ عقايد، آرمان شود كه آن جهان اجتماعي، زمينة گسترش و پيشرفت يك جهان اجتماعي، در صورتي فراهم مي الف)

  د.ريذپرا بها  آن تغييربدون الزاماً رد و را از جهان اجتماعي ديگر بگي هاي اجتماعي ديگر تعامل داشته باشد و عناصري جهان

يونان و روم، تنها عناصر عقلي اين دو فرهنگ را اخذ  يتي كه اسلام براي عقل و عقلانيت قائل است، جهان اسلام در مواجهه با فرهنگبه دليل اهم ب)

 .ها دخل و تصرف كرد هاي مختلف آن خود در دانش كرد و به تناسب جهان شناسي توحيدي

هـاي عميـق آن سـرايت     داد و ستد فرهنگي بـه لايـه   هاي خود پافشاري نكند، ارزشهاي ديگر، بر عقايد و  اگر جهان اجتماعي در تعامل با جهان ج)

 .شود هاي خود پشت كند، دچار تحولات هويتي مي و آرمان كند و درصورتي كه به مرور زمان، به عقايد مي

برتر غرب گشتند، به خودباختگي فرهنگي  يجوامع غيرغربي، در رويارويي با جهان غرب، به دليل اينكه مرعوب قدرت اقتصادي و سياسبسياري از  د)

  شود. زدگي ياد مي گرفتار شدند كه از آن به عنوان غرب

  ) ص ـ ص ـ غ ـ ص2    ص) غ ـ ص ـ ص ـ 1

  ) ص ـ غ ـ ص ـ ص4    ) غ ـ غ ـ ص ـ ص3

 مربوط به كدام يك از انواع ازخودبيگانگي است؟ترتيب  بهت زير ايك از عبار هر - 75

  كه سرابي از حقيقت است.تصويري از انسان  ةارائـ 

  خود در مواجهه با فرهنگ ديگر هويتاز يادبردن ـ 

  گرفتاري انسان به تشويش و اضطراب ـ

  ازخودبيگانگي تاريخي ـ ازخودبيگانگي تاريخي ـ ازخودبيگانگي حقيقي) 1

  حقيقي ازخودبيگانگي ـ فطري ازخودبيگانگي ـازخودبيگانگي تاريخي  )2

  حقيقي ازخودبيگانگي ـازخودبيگانگي تاريخي  ـ ازخودبيگانگي فطري )3

  ازخودبيگانگي تاريخي ـازخودبيگانگي حقيقي  ـازخودبيگانگي فطري  )4
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 ؟نيستهاي جهاني اول و دوم كدام گزينه صحيح  در ارتباط با جنگ - 76

  ) منشأ ديني نداشتند و پوشش ديني و مذهبي به خود نگرفتند.1
  جهاني دوم، از بمب اتم استفاده شد.  هاي شيميايي استفاده شد و در جنگ بار از سلاح ين) در جنگ جهاني اول، براي نخست2
  هاي فرهنگي متفاوتي داشتند. كردند و زمينه هاي ليبراليستي، ماركسيستي و سوسياليستي عمل مي ) در قالب ايدئولوژي3
  ان را درگير خود ساخت.) آتش اين دو جنگ به كشورهاي اروپايي و غربي محدود نشد، بلكه همة جه4

 ؟نيستهاي هانتينگتون درست  يزي جهان را تا آستانة جنگ جهاني سوم پيش برد و كدام مورد دربارة نظرية جنگ تمدنچترتيب چه  به - 77
  كرد. هاي كشورهاي غيرغربي توجيه مي هاي غربي را در مقابله با مقاومت عمليات نظامي قدرت ـجنگ ويتنام  )1
  الملل هستند. ها بازيگران اصلي صحنة روابط بين ملت -دولت  ـبا بحران موشكي كو )2
  فرهنگ اسلامي بزرگترين تهديد براي فرهنگ غرب است. ـبحران موشكي كوبا  )3
  دهند. ها هم رخ مي ها هستند ميان تمدن ملت -ها علاوه بر اينكه ميان دولت  ها و درگيري رقابت ـجنگ كُره  )4

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير، به پاسخ پرسش - 78
  برند، چه ديدگاهي نسبت به چالش و نزاع بين كشورهاي غني و فقير دارند؟ كساني كه دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را به كار مي الف)
  كنند؟ از چه طرقي انتقال ثروت از كشورهاي پيرامون به كشورهاي مركز را آسان مي مركزكشورهاي  ب)
  فاهيم شمال و جنوب، عمدتاً بعد از جنگ جهاني دوم به كار گرفته شد؟چرا م ج)
  نخستين بحران اقتصادي در چه زمان و مكاني به وجود آمد؟ د)
  پيامد عدم كنترل بحران اقتصادي چيست؟ )ـه

زيرا برخي انديشمندان اجتماعي  ـاي  المللي و بازارهاي مشترك منطقه نهادهاي بين ـهاست.  مشكل كشورهاي فقير خود باختگي فرهنگي آن )1
در فاصلة بين دو جنگ جهاني ـ معتقد بودند كه چالش اصلي بين بلوك شرق و غرب نيست بلكه چالش اصلي بيم كشورهاي غني و فقير است. 

  كاهش شديد قدرت خريد مصرف كنندگان ـميلادي در جوامع غربي  1933تا  1929هاي  يعني سال
زيرا بعد از جنگ جهاني دوم، بيشتر  ـالمللي  هاي مشترك و معاهدات بين گذاري سرمايه ـهاست.  باختگي فرهنگي آن ) مشكل كشورهاي فقير خود2

در فاصلة بين دو جنگ جهاني  ـكشورهاي صنعتي و ثروتمند در نيم كرة شمالي زمين و اغلب كشورهاي فقير در نيم كرة جنوبي قرار گرفتند. 
  ها فروپاشي حكومت ـيلادي در جوامع غربي م 1933تا  1929هاي  يعني سال

هاي مشترك و معاهدات  گذاري سرمايه ـهاست.  ها نيست بلكه خودباختگي فرهنگي آن ضعف اقتصادي و صنعتي آن مشكل كشورهاي فقير صرفاً )3
كشورهاي غني و  نكه چالش اصلي بيزيرا برخي انديشمندان اجتماعي معتقد بودند كه چالش اصلي بين بلوك شرق و غرب نيست بل ـالمللي  بين

  ها  فروپاشي حكومت ـميلادي در انگلستان  1820در سال  ـفقير است. 
المللي و بازارهاي مشترك  نهادهاي بين ـهاست.  ها نيست بلكه خودباختگي فرهنگي آن ضعف اقتصادي و صنعتي آن ) مشكل كشورهاي فقير صرفا4ً

م، بيشتر كشورهاي صنعتي و ثروتمند در نيم كرة شمالي زمين و اغلب كشورهاي فقير در نيم كرة جنوبي زيرا بعد از جنگ جهاني دو ـاي  منطقه
  كاهش شديد قدرت خريد مصرف كنندگان ـميلادي در انگلستان  1820در سال  ـقرار گرفتند. 

 با توجه به موارد زير كدام گزينه درست است؟ - 79
  الف) علت محدوديت علم به امور طبيعي

  هاي معرفتي و علمي آن ول ناسازگاري بين عملكرد اقتصادي و سياسي غرب با توانمنديب) معل
  ناتواني جهان غرب در توجيه حضور جهاني خود ـربي جهاي غير ت وابستگي دانش تجربي به معرفت) 1
  ترديد متفكران پست مدرن در اصول و مباني فرهنگ غرب ـهاي علم تجربي  روشن شدن محدوديت) 2
  هاي غيرتجربي مخدوش شدن استقلال معرفت علمي، تجربي از معرفت ـهاي غير تجربي  استقلال معرفت عدم) 3
  هاي غير تجربي ـ پيامد گريز از سكولاريسم در جوامع غربي ناكارآمدي علم تجربي نسبت به پديده) 4

 ترتيب هريك از عبارات زير با چه مفهومي ارتباط دارند؟ به - 80
  غرببحران معنويت فرهنگ ـ 
  پيامد گريز و رويگرداني از سكولاريسم در فرهنگ غربـ 
  ي به حقايق قدسيمدآنياز فطري ـ 

مهاجران ساكن كشورهاي غربي كه مرعوب فرهنگ مدرن شده بودند به سوي هويت فرهنگي  ـهاي ديني به زندگي بشر  بازگشت مفاهيم و ارزش) 1
  در جهان غرب و معنوي در زندگي انسانباورهاي ديني  افولترين علت  مهم ـخود بازگشتند. 

   هاي انقلاب فرانسه آرمان ـهاي قدسي و ديني واداشت  وجوي سنت نخبگان مرعوب فرهنگ غرب را به جست ـ لاريسموپساسك) 2
ترين علت  مهم ـمهاجران ساكن كشورهاي غربي كه مرعوب فرهنگ مدرن شده بودند به سوي هويت ديني خود بازگشتند  ـافول سكولاريسم ) 3

  تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان
  هاي انقلاب فرانسه آرمان ـهاي كاذب  رونق بازار معنويت ـبازگشت نگاه معنوي و ديني به سطوح مختلف زندگي انسان ) 4

  هاي جهاني چالش )2شناسي (جامعه  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي توانيد به سؤالايد، ميدادهپاسخ ن75تا71هاياگر به سؤال
هاي  هاي جهاني، بحران ها و تقابل (جنگ

هاي  محيطي، بحران اقتصادي و زيست
 معرفتي و معنوي)

  103تا  83هاي  صفحه
آزمون وی  ای پی
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 مشخص كنيد.ترتيب  بههاي زير را  درستي يا نادرستي عبارت -81

  ي است. زيستمل برانگيزندة نيازهاي ـ اشتراك انسان با حيوان، در عوا

  انسان است. در و فرازيستي نشانة وجود عاملي خاص  ،ـ به كارگيري شناخت انسان و فرارفتن از بدن

  هاي انسان عموماً يكسان است.  ـ شدت و جهت انگيزه

  نياز خود مقدم بشمارد. رشوند انسان نياز ديگري را ب ها باعث مي ـ انگيزه

  نـ د  ـد  ـ) ن 4  د ـد  ـن  ـ) ن 3  ن ـن  ـد  ـ) د 2  د ـن  ـن  ـ) د 1

  ؟وجود دارد يا زهيدر هر عبارت چه نوع انگترتيب  به -82

  .كند يم يكار هر شب اضافه شتر،يحقوق ب افتيدر يبرا دايش ـ

  .كند يورزش م يشتريب يبدنش روزها يسلامت يجواد برا ـ

  .پردازد يم حيبه تفر يچند روز شتريكسب آرامش ب يبرا هيمهد ـ

  .پردازد يم ياديز ةبه مطالع يكلاس يها در بحث تيفقوم يپارسا برا ـ

  يدرون ـ يرونبي ـ دروني ـ يروني) ب2  يرونيب ـ دروني ـ يرونبي ـ يروني) ب1

 يدرونـ  دروني ـ يرونبي ـ ي) درون4  يرونيب ـ يرونبيـ  دروني ـ يروني) ب3

توجه به  هايش، صرفاًپوشي كند و در راه مصالح ديگران قدم بردارد. ملاك او براي انجام دادن رفتارشماو قادر است در مواقعي از نيازهاي خود چ« -83

 هاي زير باشد؟يك از افراد گزينه تواند توصيف كداماين عبارت مي» كند.عوامل جسماني و زيستي نيست و فراتر از آن عمل مي

  .اندكودكاني كه خيرخواهي را از راه وراثت به ارث برده )2  .حيواناتي كه با انسان قرابت ژنتيكي دارند )1

 .اندفارسي خواندهدرس اول ابتدايي كه درس فداكاري را در  ةآموزان دوردانش )4    افسري ةدانشجويان دانشكد )3

 مشخص كنيد.ترتيب  بههاي زير را  درستي يا نادرستي عبارت -84

  هدف است. انسجام رفتار و ماندن در مسير، محصول انتخاب ـ

  است. بسيار بزرگ شرط ماندن در مسير، انتخاب هدفي والا و  ـ

  شود. فقيت از اهداف بسيار كوچك ناشي ميوـ حس غرور بابت م

  .فرد تحت تأثير خستگي قرار نگيرد شود ـ حركت در مسير هدف باعث مي

  د ـن  ـن  ـ) د 4  ن ـن  ـد  ـ) د 3  ن ـد  ـد  ـ) ن 2  د ـد  ـن  ـ) ن 1

با  يوجود به رانندگ نيدارد، با ا ياديخطرات ز يداشته باشد كه سرعت بالا در رانندگ يمسئله آگاه نياز ا ياگر فرد«مثال كه:  نيرابطه با ادر  -85

  است؟ نادرست نهيكدام گز» دهد. يمجاز ادامه مريسرعت غ

  وجود دارد. يمجاز (رفتار) ناهماهنگريبا سرعت غ يگو خطرات آن (شناخت) و تداوم در رانند ياو از سرعت بالا در رانندگ يآگاه ني) ب1

  و خطرات آن را انكار كند. يسرعت بالا در رانندگ انيتواند ارتباط م يهمراه است، فرد م يبا ناراحت يتشناخ يكه ناهماهنگ يي) از آن جا2

  شده است. يشناخت يناهماهنگ يدو شناخت متناقض است؛ پس دارا ي) او هم زمان دارا3

 فرد همراه است. يبرا ياما با آرامش فكر ست،ين يو خطرات آن اگر چه عقلان يسرعت بالا در رانندگ ةانكار رابط ايرفتار و  هيج) تو4

  انگيزه و نگرش شناسيروان
  185تا  158هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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شناس و داراي آمادگي فردي كه شجاع، منظم، وقت«ها پرسيده شد شناسي كه در مورد ناهماهنگي شناختي بود، از آزمودنيدر يك آزمايش روان -86
 كدام گزينه است؟ هاي افراد، بيشترين پاسخ داده شده احتمالاًبا توجه به هماهنگي نگرش». ناسب كدام شغل است؟جسماني است، م

 كتابدار )4  ورزشكار )3  نشانآتش )2  معلم )1
 خواني بيشتري دارد؟ شده هم يك از موارد مطرح ترتيب با كدام هاي زير به هركدام از عبارت -87

كنيم محيط را در كنترل خود  چيز مطابق نظر ما و تحت اختيار ما باشد و با انجام دادن رفتارهاي گوناگون سعي ميما همواره دوست داريم همه ـ 
  بگيريم.

  ادراك كنترل و كارايي بايد سازنده باشد يعني چه؟ـ 
  .زند ؛ دست به عمل ميتواند از پس عمل جراحي بر بيايد يك جراح زماني كه انتظار داشته باشد كه كارايي لازم را دارد و مي ـ

   كارايي ادراك ـ باشد داشته را كاذب هماهنگي محيطي شواهد با يعني ـادراك كنترل ) 1
   كنترل ادراك ـشته باشد دا را لازم هماهنگي محيطي شواهد با يعنيـ ادراك كارايي  )2
   اييكار ادراك ـ باشد داشته را لازم هماهنگي محيطي شواهد با يعنيـ ادراك كنترل  )3
   كنترل ادراك ـيعني با شواهد محيطي هماهنگي كاذب را داشته باشد  ـادراك كارايي  )4

 ترتيب در مورد عبارات زير درست است؟ كدام گزينه به -88
  گويد كه استعداد يادگيري شنا را ندارد و بهتر است وقت خود را صرف آن نكند. علي مي ـ
  شود كه در مسابقات شكست بخورد. دهد و اين باعث مي نمي ها خوب آموزش كند كه مربي آن سعيد فكر مي ـ

 شود ـ علت شكست خود را به عامل بيروني نسبت داده است. بسيار كمي در آينده براي جبران فراهم مي ةزي) انگ1
  دارد. بر ميشود و دست از تلاش  ) علت شكست خود را به عامل بيروني نسبت داده است ـ فرد دچار نااميدي، يأس و دلسردي مي2
  گيرند ـ علت شكست خود را به عامل ناپايدار نسبت داده است. هاي خود به كار مي ) توجيهي است كه اغلب افراد در مواجهه با شكست3
  .باشد اسناد سعيد مربوط به عاملي است كه كاملاً تحت كنترل او مي) علت شكست خود را به عامل دروني نسبت داده است ـ 4

كه معتقد است علي در شنا استعداد زيادي دارد، اش  او توسط مربي ،شنا ثبت نام كرده است اما از قسمت عميق استخر ترس داردعلي در كلاس « -89
باز  ،جلسه تمرين و شكست وشنا كند اما پس از د ،در قسمت عميقخواست عمق آموزش ديد و پس از چند ماه بر ترسش غلبه كرد و در قسمت كم

 توان ارتباط داد؟ به كدام گزينه ميرا ناتواني علي در شنا كردن در اعماق استخر » .قسمت عميق خودداري كرداز شنا كردن در هم 
  شده  ) درماندگي آموخته2    اسناد به عوامل غيرقابل كنترل )1
  ) ناهماهنگي شناختي4    ) اسناد به عوامل دروني3

 هاي زير در كدام گزينه آمده است؟پاسخ هر يك از پرسش -90
  آموز بيشتر است؟ماندگاري رفتار كدام دانش ـ
  است؟ نادرستكدام مورد در مورد نيك وي آچيچ  ـ
  مطلوبي داشته باشد؟ ةگزيني كند كه نتيجكار چگونه هدفآموز تازهيك دانش ـ
  اشاره به چگونه اسنادي دارد؟» گليم بخت كسي را كه بافتند سياه / به آب زمزم و كوثر سفيد نتوان كرد« ـ

سـاعت   10روزانه  ـ  او در كودكي قصد داشت خودكشي كندـ   كند تا زمان بگذردنويسي مدام به ساعت نگاه ميآموزي كه موقع خلاصهدانش )1
  قابل كنترل، ناپايدار و دروني ـ مطالعه كند

 70در هفته  ـافراد افسرده بود   كمك به» زندگي بدون دست و پا« ةسسوسيس مأهدفش از ت ـ  خواندكسي كه براي رضايت والدين درس مي )2
  قابل كنترل، ناپايدار و دروني ـ تست بزند

سـاعت مطالعـه    4با روزي  ـكمك به افراد ناتوان بود  » زندگي بدون مرز« ةسيس موسسأهدفش از ت ـ  كسي كه درس خواندن را دوست دارد )3
  بيروني غيرقابل كنترل، پايدار و ـ شروع كند و قدم به قدم آن را افزايش دهد

تست شروع كند و آرام آرام تعـداد   700اي با هفته ـيكي از عوامل مهم موفقيت او نگرشش بود   ـ  داندكسي كه لذت آزمون را در خود آن مي )4
 غيرقابل كنترل، پايدار و بيروني ـ تست را بيشتر كند
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  صبح جمعه
10/12/1403  

  

  14014033ماه ماه   اسفنداسفند  1010آزمون آزمون 
 
  
  
  
  
  

  

  سؤال اختیاری) ۳۵سؤال اجباری +  ۷۵( سؤالسؤال  110110  صبحصبح  1111تا تا     9:309:30ساعت ساعت 
  

  نام درس
  يداين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كن  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا
   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  
  گويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  110  91  20  )2و ( )3( عربي، زبان قرآن  اجباري  1

  10  120  111  10  )3( عربي، زبان قرآن  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  125  121  5  )3تاريخ (  اجباري  3
5  

  130  126  5  )3تاريخ (  تر) ي سريعرو (پيش اختياري  4

  (زوج درس) انتخابي  5
  135  131  5  )1تاريخ (

5  
  140  136  5  )2تاريخ (

  145  141  5  )3( جغرافيا  اجباري  6
5  

  150  146  5  )3( جغرافيا  تر) روي سريع (پيش اختياري  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  155  151  5  )1( جغرافيا

5  
  160  156  5  )2( جغرافيا

  10  170  161  10  فلسفة دوازدهم  اجباري  9

  5  175  171  5  فلسفة دوازدهم  تر) روي سريع (پيشاختياري  10

  5  180  176  5  منطقاجباري  11

  10  190  181  10  ازدهميفلسفة اجباري  12

  10  200  191  10  اقتصاداجباري  13
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  رياضي و آمار
رضا خانبابائي، ميثم خشنودي، پيمان طيار، محمد حميدي، نوه،  علي حسينيفرد،  دهزا احمد حسنجاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده

  امير محموديانسعيد عزيزخاني، 

 مجتبي فرهادي،مهدي فروتن، سيد عليرضا علويان، رضا رنجبري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، اميرحسين اشتري، سيد عليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي
  ياسين مهديان، هومن نمازيمحمد مشهدبان، مهرزاد مشايخي، الهام محمدي، 

  ، محمدمهدي يعقوبيفر سيد آرش مرتضائيفاطمه قريبيان،  فاطمه صفري، ،ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنويفاطمه رضائيان، ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهادي اييحميدرضا توكلي، محمد حبيبي، فاطمه عبدالوند، عادله عليرض  شناسي روان

  عربي زبان قرآن
فرد،  مصطفي قديمياميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني،  محمدرضا سوري، عمار تاجبخش،مجيد بيگلري، ولي برجي، محمود بادبرين، 

  سيد محمدعلي مرتضويزاده،  علي محسناالله گلشن،  روح مرتضي كاظم شيرودي،

تابان صيقلي، فاطمه سخايي، حسين سهرابي، ، مهشيد رستمي ريك، مريم خسروي دهنويزهرا داميار، سني، عليرضا پدرام، محمد ابوالح  تاريخ و جغرافيا
  محمدمهدي يعقوبي

  و منطق  فلسفه
 موسي سپاهي، بقا، محمد رضايي عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي،نيما جواهري،  ،صابري سبا جعفرزاده جواد پاكدل،حسين آخوندي راهنماچي، 

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  محمد كرمي د سوديان،حمي

  مهدي كارداننژاد،  احسان عاليآفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي مضاني، آروين حسينيمهدي ملار محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي اميرحسين اشتري نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي مريم خسروي دهنوي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   ، مليكا ذاكريحسين سهرابي بيمحمد حبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

 عربي، مهشيد رستمي ريك، تهايمان كلا  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  كاهي اميرمحمد قلعه

 پور سجاد حقيقي  ، مريم خسروي دهنوياللهي سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ل دفترچه: ليلا ايزديمسئومدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  

  
  

  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 ر امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد.توانيد د تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 ۹۹ - ۹۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 :          ... ﴾ و ما الحَياةُ الدّنيا إلاّ لعِب و لَهو ﴿  - 91
  !و زندگي دنيا فقط بازي و سرگرمي است) 1
  !و نيست زندگي در دنيا، مگر بازيچه و ماية سرگرمي) 2
  !بيش از سرگرمي و بازي نيستو زندگي در دنيا چيزي ) 3
 !باشد و فقط زندگي دنيا، بازي و سرگرمي مي) 4

 قراءفُ دقةً لِ ما أجملَ أخلاق الإنسان إن لا تُذکِّرنا بشيءٍ إلاّ سيرة النّبيّ، ليتَ الأخلاقَ تبُاعُ لأشتريها و اُعطيها ص«   - 92
 :»ب!الأد

خريـدم و بـه    شـد تـا آن را مـي    بيندازد، اي كاش اخلاق فروخته مـي امبر پي ةسير ياد ) اخلاق انسان چه زيباست اگر ما را فقط به1
  !مادد ميادبان صدقه  بي

نيندازد، بسيار زيباست، كاش اخلاق فروخته شود تا از آن بخرم و به  ما به ياد را جز رفتار پيامبر به انسان اگر چيزي خلق و خوي) 2
  !فقيران ادب صدقه بدهم

نيندازد، كاش اخلاق فروخته شود تا آن را بخرم و به فقيران  ياد ما به را پيامبر ةنانچه چيزي جز سير) چه زيباست اخلاق آدمي چ3
  !ادب صدقه دهم

، اي كاش اخلاق را بفروشند تا آن را خريداري كنم و بـه  يادآوري نمايدما  را به ) اخلاق انسان چقدر زيباست اگر فقط رفتار پيامبر4
 !ادبان صدقه دهم بي

 :!»ظلّوا في هذا الوهمولکنّهم الفشل أو النّجاح بأنفسهم  جربوني همأنّ بالّذينَ لا رجاءَ لهم للنّجاح يَعتقدونَ  بعضُ «  - 93
ولي كنند؛  ميمعتقدند كه موفقيت و شكست را خودشان تجربه و ) برخي كساني هستند كه هيچ اميدي به موفقيت برايشان نيست 1

  در اين پندار ماندند! آنان
در ايـن   هـا  امـا آن كنند؛  ميكه هيچ اميدي به موفقيت ندارند معتقدند كه شكست يا موفقيت را خودشان تجربه  ز كسانيا ) برخي2

  پندار ماندند!
در ايـن   امـا يازماينـد؛  اعتقاد دارند كه موفقيت و شكست را بو كساني هستند كه هيچ اميدي به موفقيت برايشان نيست  بعضي از) 3

  شان ماندند!خيال
  باقي ماندند!خود در اين پندار  ولي؛ را آزمايش كنندشكست يا موفقيت  بايد رخي كه اميدي به موفقيت ندارند بر اين باورند كه) ب4

جلسه للمعلّم و م المرءَ شيئاً له شأنٌ عظيم فيَجب علی المُتعلّم أن يُکرّمه کالوالدينِ و يقوم عن ميُعلّ  يذأنّ الّ  كّ لا ش « - 94
 ي نيست كه .....چ شكّهي :»!إن کان أميراً 

م از جاي پس يادگيرنده بايد پدر و مادرش را گرامي بدارد و براي معلّ ،آموزد او جايگاه بزرگي دارد ) كسي كه انسان از او چيزي مي1
  خود برخيزد اگرچه فرمانروا باشد!

م از جايش و مادرش را گرامي بدارد و براي معلّبنابراين يادگيرنده بايد پدر  ،آموزد جايگاه بزرگي دارد ) كسي كه به انسان چيزي مي2
  برخيزد اگرچه فرمانروا باشد!

پس بر يادگيرنده واجب است كه او را مانند پدر و مادر گرامي  ،) انسان چيزي را كه از كسي ياد گرفت او داراي جايگاه بزرگي است3
  م بلند شود اگرچه فرمانروا باشد!بدارد و در مجلس خود براي معلّ

بنابراين يادگيرنده بايد او را همچون پدر و مادر گرامي بدارد و از جـاي   ،جايگاه بزرگي دارد دهد ياد ميكسي كه چيزي به انسان ) 4
  م برخيزد اگرچه فرمانروا باشد!خود براي معلّ

  ):3عربي ()2) و (3عربي زبان قرآن (
 ثلاثُ قصصٍ قصَيرةٍَ

 )3هاي درس  (قواعد و تمرين
  52تا  43هاي  حهصف

  

  ): 2عربي (
  الَصدقُ

  ارحموا ثلاَثاً
  6و  5هاي  درس
 90تا  65هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

آزم ون وی ای پی
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

ن الّذي خُلِقَ م جَ إبليس من العبوديّة و زعمَ أنّه أفضل منخر ما امتنعَ الملائکة عن السّجدة لآدم إلاّ إبليس ف «  - 95

  :»طينة!
) تنها ابليس از ميان فرشتگان از سجده كردن به آدم خودداري نكرد. پس ابليس از بندگي بيرون رفت و تصور كرد كـه او بهتـر از   1

  ه گلي خلق كرده بودند!وي را از تكّكسي است كه 

و برتر از كسي از صف بندگان خارج شد و پنداشت كه ا) فرشتگان به جز ابليس از سجده كردن به آدم خودداري كردند. پس ابليس 2

 ه گلي آفريده بودند!است كه او را از تكّ

د كـه او بهتـر از   ) فقط ابليس از بين فرشتگان از سجده كردن به آدم خودداري كرد. پس ابليس از بندگي بيرون رفت و گمان كـر 3

  ه گلي خلق شده بود!كسي است كه از تكّ

د كه او برتـر از كسـي   بليس از سجده كردن به آدم خودداري نكردند. پس ابليس از بندگي خارج شد و گمان كر) فرشتگان به جز ا4

 ه گلي آفريده شده بود!است كه از تكّ

 عيّن الصّحيح: - 96

سـي كـه   تنهـا بـا ك   شدر كارهاي  عاقلهمانا  إلاّ مَن له تجارب کثيرة و يعمل بما يقولـه!: هأعماللا يستشيرُ في إنّ العاقلَ ) 1

 !نمايد كند، مشورت مي هاي فراواني دارد و به گفتة خود عمل مي تجربه

 كنـي كـه   بـاور مـي  آيا  في مصـنعنا!: هنتجو نحن نُ  جدّاً هل تُصدّقين أنّ سعر قطعة قماش في هذه السّوق القديمة غالية ) 2

  كنيم! مان توليد مي هدر كارخانرا  آنكه ما  در حالي ،اي در اين بازار قديمي بسيار گران است قيمت قطعه پارچه

ــداً فأخــذا يشــتريان عــدّة لاعبــين حتّــی يُ  أکــلا الفــريقين مــا بــد) 3 ــيم   جهّــزا أنفســهما للمباريــات القادمــة!:المباريــات جيّ ــردو ت ه

  را براي مسابقات آينده آماده كنند! شانبازيكن بخرند تا خود چند تصميم گرفتندپس  ،مسابقات را به خوبي شروع نكردند

چيزي را كه شخص بسيار دروغگو  ولکنّه لن يعتذر منکم لأعماله القبيحة الکثيرة!: ما کان يُخفيه طَويلاً  الکذّابُ  قد أظهَر) 4

  ولي هرگز به خاطر كارهاي بسيار زشتش از شما عذرخواهي نخواهد كرد! كرد، آشكار ساخته است، ها پنهان مي مدت

 حيح:عيّن الصّ  - 97

روز گذشته ترسيده بودم كه بـرادر كـوچكم در دريـا غـرق      !:البحـر يف غيرالصّ  يأخ يغرق أن فخاکنت أ  ياليوم الماض) 1

  شود! 

 مادر به فرزندان اجازه نداد كه در تعطيلات از خانه خارج شوند! العُطلاتِ!: يللأولاد أن يخرجوا من البيت ف الأُمّ  سمحُ تَ لم ) 2

  !كنند گيرند و نادان را دانا مي كنيم كه دانش فرامي نشيني مي فقط با كساني هم !:لِنُجالس الّذين يتعلّمون و يُفقّهون الجاهل) 3

  !خواستم آن را بخرم امروز كتاب جالبي را خواندم كه در ابتدا، نمي !:قرأتُ اليومَ کتاباً رائعاً لا اُريد شراءه في البداية) 4
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 :ن الصّحيحعيّ  ؛»!ويدها پايبند شپس بايد به آن هستند، هاي مؤمنانها ويژگياين« - 98

  هذه الصفاتُ للـمُؤمنينَ فَـعليکُم أن تلتَزِموا بها!) 1

  بها! تَهتمّواهؤلاء الصفاتُ للـمُؤمنينَ فَـعليکُم أن ) 2

  هذه صفاتُ الـمُؤمنينَ فَـيَجبُ عليکُم أن تلتَزِموا بها!) 3

  بها! تَهتمّواهؤلاء صفاتُ الـمُؤمنينَ فَـيَجبُ عليکُم أن ) 4

 » ك!در لا تُ  اس غايةٌ النّ  إرضاء  «مفهوم: لل الأنسَبعيّن  - 99

  !من لَم يَرض بِالقليل لَم يَرض بِالکثير) 1

  ) رضاي دوست به دست آر و ديگران بگذار!2

  !بِما قَسمَ االلهُ لَه، فَهُو أَغنَى النّاس يَ مَن رَض) 3

  / زمانه بدوزد مر او را كفن! شود رونيتو ب يكز رضا يكس) 4

 ّيُناسب النّصبما)١٠٤-١٠٠(ص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلةاقرأ الن: 

ليخـرج مـن  ه كـان يكـذب أحيانـاً اس بذكائـه، لكنّـبـين النّـ اسمه خالد. كان خالد معروفـاً  في قرية صغيرة، كان هناك شابّ 

كانـت  فـي البدايـة سـبب.حدوده، فبدأ يكذب على الجميـع دون  يختبرر خالد أن ام، قرّ عبة. في يوم من الأيّ الصّ  المواقف

هنـاك  عـى خالـد أنّ ذات يـوم ادَّ  .مـع مـرور الوقـت، أصـبحت أكاذيبـه أكثـر تعقيـداً  .قونهاس يصـدِّ بدأ النّ فَ أكاذيبه بسيطة، 

 خـائفينَ اس تركوا القريـة بعض النّ  ى أنّ حتّ  ،هاب إلى الجبالالذّ  ابو تجنّ  الجميع بالخوف وشعرَ . في الجباليعيش  وحشاً 

  .من هذا الوحش

اس، فقـد الغضـب بـين النّـ انتشـرشـيء مـن صـنع خيالـه.  كان كلّ  كان يكذب و اً خالد أهل القرية أنّ  اكتشفبعد أسابيع 

 تصـحيحالوقـت قـد فـات ل أدرك أنّ إذ دم الشـديد، شـعر خالـد بالنّـ. ابتعدوا عنـه المُقرَّبون ى أصدقاؤهحتّ  ،خالد ثقة الجميع

  الاحترام. قة وإلى فقدان الثّ دائماً  ييؤدّ ه د يجلب نتائج سريعة، لكنّ : الكذب ققاسياً  درساً  متعلّ و  ،الأخطاء

 ؟؛ عيّن الصّحيح:إلى الاستمرار في الكذب اً ذي دفع خالدالّ  ما هو السبب الرئيسيّ  - 100

  !رغبته في إثبات ذكائه أمام الآخرين )1

  !خوفه من مواجهة عواقب كشف الحقيقة )2

  !القلق اس من الخوف ورغبته في حماية النّ  )3

  !عدم إدراكه لعواقب الكذب على المدى الطويل )4
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 : (حسب النّصّ)الخطأعيّن  - 101
  !هرة بالذكاء إلى العزلة الاجتماعيةإلى تحوّل حياة خالد من الشّ إنّ الکذب أدّی  )1
  !قامَ خالد بالإعتذار من أعماله و المحاولة لتصحيح أخطائه و إن کان مُتأخّراً  )2
  !شکيك جعلَ أکاذيب خالد تُصبح أکبر مع مرور الوقتتصديق النّاس دون ت )3
  !رُبّما کان خالد يشعُر بالحاجة إلی تعزيز مکانته الإجتماعيّة )4

 من النّصّ:  لا يُستنتجما عيّن  - 102
  !الکذب لا يدوم و إن طالَ  )1
  !الکذب لا يصلح إلاّ مع الکذّابين أنفسهم )2
  !لرّمـالبيـتاً إلاّ علی اي ـالكذب لا يبنإنّ ألا  )3
 !الکذب کالرّيح، لا تعرف من أين أتی و لا إلی أين يذهب )4

  ١٠٤و  ١٠٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 
 »: انتشر -  اكتشف - نَ يخائف - المواقف«  - 103

  معرفة / مجرور بحرف الجرّ  –معرب  –اسم مکان  –: جمع تکسير (مفرده: مَوقف) المواقف )1
  اسم فاعل من مصدر مجرّد ثلاثي / مفعول و منصوب بالياء –جمع سالم للمذکّر  –م : اسنَ يخائف )2
  مزيد ثلاثي، و له حرفان زائدان / فعل و فاعله: أهل –للمفرد المذکّر الغائب  –: فعل ماض اكتشف )3
  ب؛ الجملة فعليةلازم / فعل و فاعله: الغض -» افتعال«مزيد ثلاثي، من باب  –: للمفرد المذکّر الغائب انتشر )4

  »:  تعلّم -  تصحيح - المُقرَّبون - يختبر «  - 104
 –متعــدّ  -» خ ب ر«مزيــد ثلاثــي مـن مــادّة  –: فعــل مضـارع (يُعــادل المضــارع الالتزامـيّ فــي الترجمــة الفارسـيّة) يختبـر )1

  معلوم / فعل و فاعل؛ الجملة فعلية
بــون )2 معــرب / صــفة أو نعــت و مرفــوع  –معــرّف بــأل  –» قــرُّبت«اســم مفعــول، مــن مصــدر  -: جمــع ســالم للمــذکّر المُقرَّ

  بالتبعيّة من موصوفها أو منعوتها
  جارّ و مجرور »: لتصحيح«معرب / مجرور بحرف الجرّ بعلامة الکسرة؛  –مصدر من باب تفعيل  –: اسم تصحيح )3
  اعل، مفعوله: درسمعلوم / فعل و ف –مزيد ثلاثي بزيادة حرفين زائدين  –للمذکّر  –: فعل ماض تعلّم )4

 )١١٠-١٠٥(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

 في ضبط حرکات الحروف: الخطأ عيّن - 105
؛ ) 1   !كَ تَ النّاسُ إليأُخری فَلَنْ يَلتَفِ  تَکذِبْ مَرّةً  إنْ يا بُنيَّ
  و هوَ ما کانَ قَد فَکَّرَ بِعاقِبَة أمرِه! ،تَظاهَرَ الرّجلُ بِالغَرَقِ ) 2
           !نةِ ـتَحاناتِ نِهايَة السَّ منا عَن ادِقائِ تُ لَهُم: فَلْنَتَکَلِّمْ مَع أصقُل) 3
          کاذِبٌ! له مُصدِّقٌ و أنتَ كَ لحَديثاً، هوَ  كَ کَبُرَتْ خيانَةً أنْ تُحدِّثَ أخا) 4
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 :اسم نکرة صفُ ي »تکتسب«عيّن  - 106

  !هاـية فيـب درجات عالـليلاً و نهاراً تکتس ــكحاوِل في دروس )1

  عمال التّجاريّة!ها تکتسب ثروة کثيرة من خلال الأإمرأة أعرفُ  )2

  !كفي حيات تکتسب لنجاحٍ  يكاُشکُر مُعلّم أيّها الطّالب!يا  )3

  اِعلم أنّ التّجارب بصعوبةٍ و بعد محاولات كثيرة تکتسب! )4

  :مُ ماضياً عيّن فعلاً مضارعاً يُترج - 107

  !عَن أخلاقٍ تبُعِدُ النّاسَ مِنهإمتَنَعَ الرّجُلُ ) 2  !صيبة الـجَهلمِن مُ  كالکتابُ صديقٌ يُنقِذُ ) 1

 !ه أصدقاءل ما کانَ شابّاً کانَ کَذّاباً و  يُـحکی أنَّ ) 4  !عَبرَ الإنترنت كعينَ أن تَشحَني رَصيد جَوّالِ تَستَطي) 3

 :»لا الناهية«فيها  تليس العبارة الّتيعيّن  - 108

  الحَسن! كغيّر سلوکأن لا تُ  كعلي) 2     حياتهم! يه فونبّ لا يُغيّرِ الناس ما يُح) 1

  !لا تُحدّث النّاسَ بکلّ ما سَمعتَ بهأيّها الزّميل؛ ) 4   جَميعاً ﴾ إنّ العزَّةَ لِلّهم ك قَولُه﴿ لا يَحزُنْـ) 3

 :مذکوراً عيِّن المستثنی منه  - 109

 لا يُوجد طريق للوصول إلی العزّة إلاّ المُحاولة!) 2  ما طالع ليلة الإمتحان کتاباً إلاّ الطّالب المُجدّ!) 1

  الصّيّادون ما سمعوا من الغابة الخضراء إلاّ صوت الطّيور!) 4  المؤمنون لا يطلبون من االله في حياتهم إلاّ الخيرات!) 3

 عن التوضيحات: الخطأعيّن  - 110

  تتُرجم مؤکّداً)» رئيس«(کلمة  ئيس أحد المَناجم!ی شراء إختراعي إلاّ ر لَم يُقبل علَ ) 1

  »)فقط«بمعنی » إلاّ «(قد جاءت  رائض إلاّ مَن يُريد إرضاء ربّه!لا يَعملون بالف إنّهم )2

  منه: فاعل) (المحلّ الإعرابيّ للمستثنی !سمـيرةة و التّعلّم إلاّ ــيلاتي بالدّراسَ ـت زمـاهتمَّ ) 3

 منه کلاهما اسم فاعل) (المستثنی و المستثنی !واحداً منهمإلاّ  الحُضّار عن مجلسهم للاُمّهات الفاضِلات قامَ ) 4
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 ۱۱۵-۱۱۱(أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن( 

غار بتَعليم الکبار، هناك أشياء يعرفها الأطفالُ معرفةً ولکنَّ الکبقد يَقوم الأطفا « - 111  »:د نَسوها!ار قل الصِّ
دانند، اما بزرگترها گـاهي فرامـوش    اند، چيزهايي وجود دارد كه كودكان كاملاً مي ) كودكان خردسال به بزرگترها آموزش داده1

 كنند! مي
دانند، امـا بزرگسـالان    ها را قطعاً مي پردازند، چيزهايي هست كه كودكان آن ) اطفال خردسال گاهي به آموزش بزرگسالان مي2

  اند! ها را فراموش كرده آن
دانند كـه بزرگسـالان فراموشـش     كنند، قطعاً آنان چيزهايي را مي سن و سال به تعليم بزرگسالان اقدام مي ) گاهي كودكان كم3

  اند! كرده
ها  شناسند، اما بزرگسالان گاهي آن شك اطفال مي اند، چيزهايي وجود دارد كه بي ) اطفال كوچك به آموزش بزرگترها پرداخته4

  كنند! را فراموش مي
 :»بيعة!نظام الطّ  رضرّ يتالحارس حتّی لا  و راقَبوا البيئة مُراقبة ،ات البيئةددّ أهمّ مُه إکتشفواقد  راعةکان خُبَراء الزّ «  - 112

و از محـيط زيسـت همچـون نگهبـان     هاي طبيعت را كشف كـرده بودنـد     تهديدكننده كشاورزي مهمترين  كارشناساي  عده) 1
  بيند!ردند تا نظام طبيعت ضرر نمراقبت ك

و از نظـام طبيعـت همچـون نگهبـان مراقبـت      تهديدات محيط زيست را كشف كرده بودنـد   ) كارشناسان كشاورزي مهمترين2
  !دبينكردند تا محيط زيست ضرر ن

سـت مراقبـت   نگهبان از محيط زيبه كمك و تهديدات محيط زيست را كشف كرده بودند  هاي كشاورزي مهمترين ) كارشناس3
  !داننرس آسيبيكردند تا به نظم طبيعت 

را كشف كـرده بودنـد و از محـيط زيسـت همچـون نگهبـان       هاي محيط زيست   تهديدكننده ) كارشناسان كشاورزي مهمترين4
  آسيب نبيند!مراقبت كردند تا نظام طبيعت 

 : الصّحيحن عيّ  - 113
هاي كشتزار شـروع بـه زيـاد     جغدها، موش كشتن بسياري ازاز  بعد :!اتومـبَدأت فئرانُ الحقلِ تزدادُ بعد قَتل الكثيـر مـن الب) 1

  شدن نمودند!
اين وضع ادامه يابد، مشـكلات جديـدي را    اگر :!شاهَدة مُؤلمةً دةٌ في البيئة مشاهَد مشاكل جديتُ إن استمرّت الحالةُ هكذا فس) 2

  ناك مشاهده خواهي كرد!اي درد گونه در محيط به
محيط و نظام طبيعـت   به سرعت پاسخ داد، تو بر :!نظام الطبيعة تَعدّي الظّـالمينم تعدّيتِ على البيئة و لريعةً، أجابتني س) 3

  نكردي! درازي ظالمانه دست
ــه آن :!فيهــا نَ و ي اســتخدام الأســمِدة الكيمياويّــة فــي بيئــةٍ يَعيشــلــن يُســمح لهــم أن يكثِــروا فــ) 4  كــه در هــا اجــازه نخواهــد داد ب
 روي شود! كنند، زياده ايي در محيطي كه در آن زندگي مييمكارگيري سموم شي هب

  ):3عربي (تر روي سريع پيش –) 3عربي زبان قرآن (
 نِظام الطَّبيعةِ

 4درس 
  70تا  53هاي  صفحه

  است. اريختياآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 :الخطأ عيّن - 114
  انجامد! اش مي هرگونه آسيبي در ساختار طبيعت قطعاً به ويران سازي :!يةً لطّبيعة يُؤدّي إلی تخريبها تأدظام ايُّ خلَلٍ في نأ) 1
ثُ البيئة ازدياداً صّناعيّة و المنزليّة يَزدادُ تال بالنفاياتِ ) 2 هاي صنعتي و خانگي، آلودگي محيط زيست را بسـيار   زباله :!کثيـراً  لوُّ

  دهد!          افزايش مي
در مزرعه فقط كشاورزي را مشاهده كردم كه از سـبزيجات   :!ضـراوات مُراقبـةً عـاً يُراقـب الخما شاهدتُ في المزرعة إلاّ مُزار ) 3

  كرد!          واقعاً مراقبت مي
كارگيري كودها  هروش ب ةكشاورز بايد دربار :!مَّن هو خبير في الزراعةعلی سيرة استخدام الأسمدة م علی الفلاّح أن يَطّلعَ ) 4

  كشاورزي كارشناس است! آگاهي يابد از كسي كه در
 الشّريفة:    ياتلمفهوم الآ مناسبالغير عيّن  - 115

  هرچه هست ة/ تويي آفرينند بالا و پست ست همه آفريده :﴾ هذا خَلقُ االلهِ فأروني ماذا خَلقَ الّذينَ مِن دونِه ﴿) 1
  نماييراهم اَنروم جز به همان ره كه تو / ملكا ذكر تو گويم كه تو پاكي و خدايي :﴾ أُذکُروا االله ذکراً کثيراً  ﴿ )2
  دردا كه راز پنهان خواهد شد آشكارا / دستم صاحبدلان خدا را رود ز دل مي :﴾ فتحاً مُبيناً  كَ فتحنا ل اإنّ  ﴿ )3
  / كه آمرزش آيد مرا از خداي دگر چشم دارم به ديگر سراي :﴾ اِستغفَرتُ االله استغفاراً  ﴿ )4

 :الحروفضبط حرکات  يف الخطأعيّن  - 116
  !أمَرَني رَبّي بِمُداراةِ النّاسِ کَما أمَرَني بأداءِ الفَرائِضِ  )2  !كَ ليو يَومٌ عَ  كَ الدَّهرُ يَومانٌ يَومٌ لَ  )1
 !ةُ العاقِلِ خيرٌ مِن صَداقَةِ الجاهِلِ عَداوَ  )4  !لا ثَمَرٍ الشّجَرِ بِ  عَمَلٍ کَ لاالعالِمُ بِ  )3

 ؟تدُلُّ علی تأکيد الفعل أيّ عبارة - 117
  وت يَطيرُ بغتةً!ه من المراخِ عندما يتأكَّدُ الطائر من انقاذِ حياة ف )1
  أن تُحاسَبوا! يكم أن تحاسبوا أنفسكم في دنياكم محاسبةً دقيقةً قبلعل )2
  ون!السَّمك المدف الهواء إلاّ  عيشَ دونَ الماء و الطّعام ون يأيعُ لا يستط) 3
 في الآخرة بُكاءً لأنّكِ راقبتِ على أعمالكِ في الدنيا دائماً! الَن تبكي كِ ينيإنّ ع) 4

 نوعه: يختلفن المفعول المطلق عيّ  - 118
  الحنون معرفة!  يستاذاُ أنا أعرف متاعب عمل ) 1
   حياتهم إدراکاً کاملاً! يطان فالناس لن يُدرکوا خطّة الشي) 2
   أطيعُ االله و رسوله إطاعةً و لا أستسلم أمام الظالمين!) 3
   !يرجل يسقطتُ علی الأرض سقوطاً و اُحِسّ بألمٍ شديدٍ ف) 4

 :ةمُؤکِّد يو ه» مُشاهدة«الـعيّن  - 119
  !الأطفال شاهدوا الحيوانات في الحديقة مشاهدةً تُعجِبهُم )1
  !، لَم نَستطع أن نشاهد النُّجوم مشاهدة واضِحةً بِسَبب التَّلوُّث )2
  !الشّخص الّذي يشاهد الحقائق مشاهدةً يتعلّم منها دروساً قيّمة )3
  !ةـالشّاطئ الجميل مشاهدة رائع ذلك يمس فـكانت مشاهدة الشّ  )4

 عيّن ما فيه التّشبيه و هو مصدرٌ:  - 120
  ائب من ذنوبه استغفاراً کثيراً!يستغفر التّ ) 2   !كالفل يمس فالصدر کالشّ  يالعلم ف) 1
  ملين!دروسهنّ إجتهاد الآ يالبات فتجتهد الطّ ) 4  کأنّ قلوب أعدائنا قطع من الحديد و النّحاس! )3
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 باشد؟  كدام گزينه در رابطه با هر يك از موارد زير درست مي - 121

  الف) قرارداد دارسي
  1312ب) قرارداد 

  يت شركت نفت پارس و انگليسفعالپ) 
قرارداد پيشين به مـدت   ، صرفاً»ب«در مذاكرات مورد  و عدم پرداخت سهم ايران» پ«ة بود و به علت اختلافات دربار سال 60» الف«مدت قرارداد  )1

  سال تمديد شد. 30
دار انگليسي شد كه  سرمايهيك در زمان مظفرالدين شاه با » الف«قرارداد  انعقادپيش از نهضت مشروطه، منجر به » پ«دار در مورد  اختلافات دامنه )2

  داد. ايران ميدولت درصد سود خالص سالانه را به  16
بـه  » پ«بـا ايـران منعقـد كـرد و      ميلادي 1914را در سال » الف«پس از اينكه انگلستان به اهميت نفت براي نيروي دريايي خود پي برد، قرارداد  )3

  اقتصادي انگلستان تبديل شد. پرقدرتبازوي 
 انعقـاد و » الف«ها را در ايران افزايش داده بود و پس از نهضت مشروطه، اعتراضات به عملكرد آن منجر به لغو قرارداد  ة انگليسيفوذ و مداخلن» پ« )4

  شد.» ب«قرارداد 
  ؟در مورد مصوبات مربوط به نفت ايران درست ذكر شده است گزينهكدام   - 122

  انة اعلام نارضايتي رسمي و علني از قرارداد نفتي ايران با انگلستان تدوين شد.قرارداد الحاقي توسط نمايندگان مجلس و به نش) 1
  جو تدوين شد. هاي سلطه ايستادگي در برابر امتيازخواهي دولت  ر مصدق به نشانةتمثبت توسط شوراي ملي به پيشنهاد دك ةموازن) 2
  شركت نفت ايران و انگليس تدوين شد. ةايران و نمايند قرارداد الحاقي گس ـ گلشاييان پس از مذاكرات ميان نمايندة دولت) 3
  واگذاري امتياز نفت شمال به شوروي به پيشنهاد دكتر محمد مصدق به تصويب رسيد.  نامة  تموافق) 4

 شدن صنعت نفت ايران درست است؟ مربوط به جنبش ملي يخر رويدادهاأتقدم و ت ةدربار گزينهكدام  - 123
  قرارداد الحاقي  ةگيري دربار يأدگان مجلس شوراي ملي از رنماينممانعت معدودي از  )الف
  شدن صنعت نفت را تصويب كردند. مجلس شوراي ملي و مجلس سنا طرح ملي )ب
ف ساختند كه براي گرفتن تمامي حقوق ملي در موضوع نفت جنوب مذاكره كننـد و اقـدامات لازم را   نمايندگان مجلس شوراي ملي دولت را مكلّ )ج

  د. انجام دهن
  شدن صنعت نفت برداشته شد.  ترين مانع بر سر راه ملي مهم) د
  روي داده است » ب«پس از » الف«ست و ن رويداد نسبت به ساير رويدادهاتري متقدم» ج«) 1
 .ندا در يك زمان رخ داده تقريباً» ج«و » الف«روي داده و » د«و پس از » ب«قبل از » الف«) 2
 اند.  تقريباً در يك زمان رخ داده» د«و » ب«ي داده و رو» الف«و » ج«پس از » د«) 3
  روي داده است.» الف«پس از » ج«ست و ن رويداد نسبت به ساير رويدادهاخرتريأمت» ب«) 4

 تقدم و تأخر رويدادهاي زير درست است؟ ةكدام گزينه دربار - 124
  اقتصاد بدون نفت ةالف) اجراي برنام

  1331تير  30ب) قيام 
  المللي توسط انگليس شكايت از ايران در مجامع بينطرح ج) اقدام به 

  مصدق براي در اختيار گرفتن وزارت جنگدكتر د) درخواست 
  سياسي با لندن ة) قطع رابطـه
  ترين رويداد است. متقدم »ب«) 2  روي داده است. »ج«قبل از  »د«و  »الف«بعد از  »ه«) 1
 روي داده است. »ب«قبل از  »ه«و  »ج«بعد از  »د«) 4    ترين رويداد است. متأخر» ج« )3

 ؟است درستنامرداد  28كودتاي  دربارة زير عبارت يك از كدام - 125
اين دو شخصيت ملي و نزديكان  و االله كاشاني و ياران ميان دكتر مصدق و آيتو نزاع گيري از تداوم و گسترش اختلاف  الف) دشمنان خارجي با بهره

  لت مصدق افزودند.هايشان براي نابودي دو بر تلاش ،يسياس
در دستور كار شبكة  ،براساس طرح انگليسيعليه دكتر محمد مصدق در مطبوعات هاي خياباني در ايران و به راه انداختن جنگ رواني  ب) ايجاد آشوب

  قرار گرفت. اين كشورجاسوسي 
  ند.عد كردند كه با كودتا موافقت كرا متقا ج) طراحان كودتا از طريق اشرف پهلوي و ژنرال نورمن شوارتسكف آمريكايي، محمدرضا پهلوي

سال نفت ايران را استخراج كند و نيمي از سـود   25رسيوم به مدت سشد كه كند) براساس قراردادي ميان حكومت پهلوي، آمريكا و انگلستان، مقرر 
 خالص را براي خود برداشته و در مقابل نيمي از سود خالص خود را به كشور ما بپردازد.

  »ج« و» د«) 4  »ب« و» الف«) 3  »د« و» ب«) 2    »الف« و »ج«) 1

درس نهم: نهضت ملي شدن  )3(تاريخ
 صنعت نفت ايران

  126تا  114هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5پيشنهادي:  وقت
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 درست است؟ 1341تا  1332هاي  سال ةرويدادهاي تاريخ ايران در فاصل ةدربار نهگزيكدام  - 126

  وزيري امير اسداالله علم آغاز شد. هاي اصلاحي در زمان نخست ة برنامهنخستين مرحل )1
  بود.  كريمخوردن به قرآن  حذف سوگند ،هاي ايالتي و ولايتي ايجاد شد ) از جمله تغييراتي كه در قانون انتخابات انجمن2
  به تصويب دولت رساند.  1341اي با عنوان انقلاب سفيد مطرح كرد و در بهمن  گانه ) محمدرضا شاه اصول شش3
  آغاز شد. 1340هاي اصلاحي دولت آمريكا به عنوان اصلاحات ارضي در سال  ) برنامه4

 است؟ نادرستدر ارتباط با مبارزات امام خميني  هاي زير عبارت يك از كدام - 127

  .پرسي انقلاب سفيد آغاز شد ، با اعتراض به همهخميني مرحلة علني در فعاليت سياسي و مبارزة امامولين ا )الف
  .شد ميو افزايش حضور بهائيان هاي ايالتي و ولايتي موجب تضعيف اسلام  از ديدگاه امام خميني، تصويب نامه انجمن )ب
  .شاه را مورد خطاب قرار داد كه باعث دستگيري ايشان شد ا در تهران، شخصسوعاتدر روز  سخنرانيامام خميني طي  )ج
  .پس از قيام پانزده خرداد، هدف مبارزه تغيير كرد و سرنگوني رژيم پهلوي هدف نهايي مبارزان شد )د
  »ب«و » د« )4  »ج«و » الف« )3  »د«و » ج« )2  »  ب«و » الف« )1

 ؟ه استيك از اشكال مبارز مربوط به كدام ،هر كدام از عبارات زير - 128

  الف) با آرمان برپا كردن حكومت اسلامي كار خود را شروع كردند.
  دادند. ملي و نهضت آزادي نيز در چارچوب قانون اساسي به مبارزات خود ادامه مي ةب) جبه

  دند.ها را به كانون مبارزه عليه رژيم پهلوي تبديل كرده بو مندان به انديشة امام مساجد و دانشگاه ج) شاگردان و علاقه
  مشغول بودند. فرهنگ دينيها به ترويج  هيكردند و در مساجد و مدارس و حسين يت ميفعالبا رژيم  مبارزهدر  …استادان دانشگاه و  ،معلماند) 
  مسلحانه ـ سياسي ـ سياسي ـ فرهنگي) 2  مسلحانه ـ سياسي ـ فرهنگي ـ فرهنگي) 1
  ـ فرهنگي ـ سياسي سياسي ـ فرهنگي) 4  سياسي ـ فرهنگي ـ سياسي ـ سياسي) 3

 ؟گيرند ترتيب در كدام جايگاه نمودار قرار مي هاي زير به عبارت - 129

  ـ وابستگي به بيگانگان و نابودي اقتصاد كشور
  1350پول نفت در سال  ةبار ـ افزايش يك

  انقلاب سفيد شاه ةـ برنام
  داران وابسته به غرب و رژيم پهلوي ـ تقويت سرمايه

 ) ج ـ د ـ ب ـ الف4  ) ب ـ ج ـ الف ـ د 3  د ـ الف ـ ب ـ ج )2  ) ب ـ ج ـ د ـ الف  1 
 باشند؟ هاي ذكر شده صحيح مي دربارة تاريخ گزينهكدام  - 130

  »1357بهمن  15«ـ  »1357دي  23«ـ » 1357شهريور  17«ـ  »1356دي  19«
ـ برقراري حكومت نظامي براي مقابله با تظاهرات ـ حملة    خميني ـ انتصاب غلامرضا ازهاري به جاي شريف امامي   آميز عليه امام توهين ة) انتشار مقال1

  نيروي گارد شاهنشاهي به افراد نيروي هوايي كه به انقلاب پيوسته بودند.
جمهور آمريكا از رژيم پهلوي ـ فراهم شدن زمينة انتقال قدرت توسط افـراد مـورد اعتمـاد      يسئز در چهلم شهداي قم ـ حمايت ر ) اعتراض مردم تبري2

  وزير دولت موقت، مهندس بازرگان را از ديگران براي حمايت از نخستخميني ـ تقاضاي شو  امام
شدن اعتراضات مردم قم ـ تجمع مردم در ميدان ژالة سابق بدون توجه به هشدار رژيم پهلـوي ـ تشـكيل شـوراي انقـلاب ـ         ) به خاك و خون كشيده3

  انقلابي وزير دولت موقت عنوان نخست رگان بهمعرفي مهندس باز
ملـي بـه    ةاطلاعات ـ تظاهرات گسترده با حضور پررنگ زنان ـ انتصاب شاپور بختيار عضـو سـابق جبه ـ     ةروزنامة ) قيام مردم قم به دنبال انتشار مقال4

  خميني  وزيري ـ تشكيل شوراي انقلاب از افراد معتمد و شايستة مورد اعتماد امام نخست

  درس دهم: انقلاب اسلامي تر روي سريع پيش–)3(تاريخ
  141تا  127هاي  صفحه

 است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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  ها اشاره دارد؟ يك از شخصيت هر يك از توصيفات زير، به ترتيب، به كدام - 131
  الف) پادشاهي لايق و با تدبير بود كه وسعت قلمروي اشكانيان را به نهايت خود رساند.  

  را براي خود برگزيد.» فاتح«به معناي » نيكاتور«ب) وي لقب 
  پادشاهي او، سپاهيان روم در جنگ حرّان از ايرانيان شكست سختي خوردند. ج) در زمان

  د دومار ـسلوكوس  ـ) مهرداد دوم 2    سورنا  ـسلوكوس  ـ) مهرداد يكم 1
  سورنا ـسلوكوس  ـ) مهرداد دوم 4    د دوم ار ـشك ار ـ) مهرداد يكم 3

 رست است؟پادشاهي شاپور يكم ساساني د ةرويدادهاي دور ةكدام مورد دربار - 132

  ترتيب كشته و اسير شدند.  ور روم بهتگرديانوس و والريانوس امپرا ،هاي ايران با روميان در جنگ )الف
  در عملياتي نظامي اعراب متجاوز را به سختي گوش مالي داد. )ب
  رش يافت و تثبيت شد.در پي اقدامات مهم وي حكومت ساسانيان موفقيت سياسي و نظامي بزرگي در داخل و خارج كسب كرد و گست )ج
  نظامي و اقتصادي انجام داد.  اداري، ةبخشيدن به اوضاع كشور اصلاحاتي را در زمين براي سامان )د
 »د«و » ب« )4  »د«و » ج« )3  »  ج«و » الف« )2  »  ب«و » الف« )1

 هاي باستاني ايران درست هستند؟ كدام عبارات در ارتباط با نظام سياسي و اداري حكومت - 133

  .ها بود و اكثر دبيران با چند خط و زبان آشنايي داشتند  هنام ساساني، گردآوري خداي ةر اصلي دبيران در دوركا )الف
  .كردند و دربار و تشكيلات اداري محدود و كوچكي داشتند شاهان ماد به تقليد از شاهان پيشين خود حكومت مي )ب
  .ي از درباريان مورد اعتماد شاهان ساساني بودندهمواره يك افرادي كه به چشم و گوش شاه مشهور بودند، )ج
  و مهران در ري. اند از: كارن در نهاوند، سورن در سيستان، هاي سهيم در حكومت اشكاني عبارت ترين خاندان معروف )د
 »ج«و » د« )4  »ب«و » الف« )3  »د«و » ب« )2  »الف«و » ج« )1

  …،  …توان دريافت كه در  با تحليل گزارة زير، مي - 134
  »بار ارتكاب جرم، به مرگ محكوم كند. كي سبب را به يكس ديكند كه براساس آن، شاه نبا ياشاره م يرانياي هرودت به قانون«
    شد.  تشكيلات قضايي گسترش يافت و توانايي صدور حكم، تنها به پادشاه محدود نمي ـ) دورة ساساني 1
  ن و احكام عرفي بودند، بيشتر از شاهان بود.نقش روحانيان زرتشتي كه آشنا به دي ـ) دورة ساساني 2
  شد. شده، محدود مي قدرت و اختيارات پادشاه نامحدود نبود، بلكه توسط قوانين وضع ـ) دورة هخامنشي 3
  گذاشتند. پادشاهان مردم تابع خود را، در تبعيت از قوانين و آداب و رسوم خود، آزاد مي ـ) دورة هخامنشي 4

 دست داده شده است؟ درستي از اوضاع اجتماعي ايران باستان به در كدام موارد توصيف - 135

  گيري طبقات اجتماعي بود. هاي اقتصادي و اجتماعي و شكل الف) دورة هخامنشيان، سرآغاز ايجاد نابرابري
  گيري يافت و داراي درجات و مراتب متفاوت شد. ب) در دورة ساسانيان، طبقة فرادست، گسترش چشم

  يان گروه جديدي به طبقة حاكم افزوده شد و قدرت نجباي درجة دوم افزايش يافت.ج) در دورة ساسان
  دليل اهميت فتوحات نظامي، جنگجويان نسبت به روحانيان و كشاورزان جايگاه بالاتري يافتند. د) در دورة مادها، به

  »د« و »ج«) 4                           »ج« و »ب«) 3                  »د« و »الف«) 2                     »ب« و »الف«) 1

  فصل سوم: ايران در  )1(تاريخ
  عصر باستان

  )12تا  10هاي  (درس
  117تا  90هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2تاريخ (و)1تاريخ (ميان سؤالاتدر اين بخش، از
  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي  به سؤال» يا« 135تا  131هاي  به سؤال
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 هاي غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي درست است؟ كدام گزينه پيرامون سلسله - 136
غزنه زمينة ايجاد حكومتي محلي را فراهم كرد و سـرانجام پسـرش محمـود در هنگامـة ضـعف       ) الپتگين در ميانة قرن چهارم هجري قمري، در شهر1

  متي مستقل تأسيس كرد.سامانيان در آنجا حكو
هـاي   سلجوقيان، منجر به از دست رفتن ماوراءالنهر و وارد آمـدن خسـارت   ة) مبارزات اسماعيليان در ايران و قدرت گرفتن اتابكان در نواحي زير سلط2

  فراوان به شهرها و روستاهاي خراسان و ديگر مناطق ايران شد.
ان خودداري كرد، سلطان محمد خوارزمشاه براي مقابله با عباسيان، يكـي از سـادات حسـيني را بـه     ييد خوارزمشاهيأ) هنگامي كه خيلفة عباسي از ت3

  كشي كند ولي هجوم مغول، مانع از آن شد. م كرد و قصد داشت به بغداد لشكرعنوان خليفه اعلا
هيان امپراتوري روم شرقي را شكست دادند، امپراتـور  ) در زمان آلب اَرسلان، جانشين طغرل، سلجوقيان در نبردي بزرگ كه در ملازگرد رخ داد، سپا4

  را اسير كردند و قلمرو خود را تا آسياي صغير و درياي مديترانه گسترش دادند.
 ) ارائه داده است؟3) و سلجوقيان (2)، خوارزمشاهيان (1درستي از وضعيت نظام اداري ايران در دوران غزنويان ( ةكدام گزينه مقايس - 137

  ) تداوم يافت.3) نظام اداري (2بويه به خدمت گرفته شدند و در دوران ( سالاران ساماني و آل ديوان )3) در دوران (1
 هاي بعدي ايجاد شد.  ) الگوي مطلوبي از نظام اداري براي حكومت3تر شد و در دوران ( تر و گسترده ) نظام اداري ايران كامل1) در دوران (2
نظام اداري به خـدمت   ةسالاران ايراني براي توسع ) ديوان3كاهش يافت و در دوران ( ) به شدت1بت به دوران () قدرت و نقش وزير نس2) در دوران (3

 گرفته شدند. 
) تقويت حكومت مركزي از طريق اجراي نظام اداري مبتني بر ميراث كهن ايراني در دستور كار قرار گرفت كه منجر به تقابل اهل قلـم  3) در دوران (4

 ) حذف شد.2شد و در مواردي منصب وزير در دوران ( و اهل شمشير
 مغول درست است؟ ةداده در دورروي كدام گزينه در ارتباط با ترتيب وقايع  - 138

  .هاي مستحكم آنان از بين برد قدرت اسماعيليان را با گشودن قلعه خانهولاكو )الف
  .انجام دادهاي مختلف  اي در عرصه االله همداني اصلاحات گسترده رشيدالدين فضل )ب
  .عباسي، به حكومت خاندان عباسي پايان داد ةبا تسخير بغداد و كشتن خليف خانهولاكو) ج
  .مسلمان شدندالجايتو و پسرش ابوسعيد  )د
  .رخ داد» د«و بعد از » ج«قبل از » ب« )2  .رخ داد» ج«، و بعد از »ب«، قبل از »الف« )1
 .رخ داد» ب«و قبل از » الف«بعد از » ج« )4  .رخ داد» الف«و قبل از » ب«بعد از » د« )3

 تيموري درست تدوين شده است؟ - عصر مغول  ةكدام گزينه دربار - 139
ها به تدريج شهر و شهرنشيني  مدني مغولتگان ايراني براي مهار رفتار غيرسالاران و فرهيخ هاي ديوان ها و در پي تلاش مغول شدن الف) پس از مسلمان

  رونق يافت. 
  كرد و در دوران وي شهر و شهرسازي شكوفا شد.  هاي مغول افتخار مي به نسب مغولي خود و سنت ،بودن مانجود مسلب) تيمور با و

  ها در نظام مالياتي همچنان ادامه يافت.  نظمي بخشي از بي ،ها شدن مغول ج) با وجود مسلمان
 ةدر آن دوره تجـارت در مسـير جـاد   و ت به مراتب بهتري داشـت  د) برخلاف اقتصاد كشاورزي اقتصاد شهري و تجاري در عصر مغول تيموري وضعي

  پررونق بود.  ،رفت هاي دريايي كه از بنادر و جزاير ايراني در خليج فارس و درياي مكران به هند و چين مي ابريشم و راه
 »ج«و  »ب«) 4   »د«و  »ج«) 3    »ب«و  »الف«) 2    »د«و  »الف«) 1

 ت؟اس درستنايك از موارد زير،  كدام - 140
هاي  هاي بزرگ و هنرمندان نامدار، به يكي از كانون الف) شهر هرات در زمان شاهرخ تيموري و جانشينانش، به خاطر داشتن ثروت هنگفت، كتابخانه

  بزرگ علمي، فرهنگي و هنري جهان اسلام تبديل شد.
هاي شهرهاي هرات و  ي برخوردار بودند و مراكز علمي و كتابخانهب) در عصر تيموريان نيز علوم مختلف رونق داشتند و به ويژه تاريخ از اقبال بيشتر

  بودند. فعالسمرقند در زمان جانشينان تيمور بسيار 
هـا بـا    ين ساختمانئهاي بلند و تز ها و مناره ها، ايوان ج) ويژگي مهم معماري در عصر ايلخانان و تيموريان، ايجاد بناهاي عظيم، ساختن گنبدها، طاق

  هاي گوناگون بود. كاري به شيوه شيبري و كا گچ
پرستيدند و هرچند به خداي بزرگ  اي از مظاهر طبيعت را مي د) مغولان در آغاز، پيرو آييني ساده موسوم به شمن بودند كه پيروان اين آيين، مجموعه

  اعتقاد داشتند، اما خداپرستي آنان ناقص بود.
 »الف« و» د) «4  »ب« و» ج) «3  »ج« و» الف) «2  »د« و» ب) «1

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام  )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده135تا131هاياگر به سؤال
  تا پايان صفويه

  )12تا  10هاي  (درس
  134تا  101هاي  صفحه
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بندي  زميني) دسته مبتني بر ديناميك برون ـزميني  گيري به دو نوع (مبتني بر ديناميك درون اگر بخواهيم مخاطرات طبيعي را براساس منشأ شكل - 141

  گيرند؟  نوع هستند و در يك دسته قرار مي كنيم، موارد كدام گزينه، هم

      آتشفشان ـ) طوفان 2    سيل ـلرزه  ) زمين1

  صاعقه  ـ) طوفان 4    صاعقه ـلرزه  زمين )3

  هاي شهر تهران، كدام گزينه درست است؟ با توجه به نقشة گسل  - 142

  ها بيشتر است. ) ميزان تخريب و خسارت گسلي مانند گسل شمال تهران، نسبت به ساير گسل1

  هاي مدفون در زير پوشش رسوبي هستند. هاي تهران از نوع گسل ) همة گسل2

  خيزي است. هاي تهران داراي استعداد لرزه سل از گسل) تنها يك گ3

  خيزي ندارند. هاي رسوبي پنهان اين شهر، استعداد لرزه ) گسل4

 است؟ نادرستخيز جهان  ترين مناطق زلزله در ارتباط با مهم گزينهكدام  - 143

  كند. مي برخورد هند و آفريقا ةقار ةدهند تشكيل ةپوست به هيماليا - آلپ كوهستاني كمربند در اروپا -آسيا  ةقار ةدهند تشكيل ةپوست )1

  .شدن است شدن و نزديك بستر اقيانوس اطلس در كمربند مياني اقيانوس اطلس در حال بسته ةپوست )2

  كند. مي برخورد شمالي آمريكاي و اروپا -آسيا  استراليا، آمريكاي جنوبي، ةقار ةكف اقيانوس آرام در كمربند اطراف اقيانوس آرام به پوست ةپوست )3

  .هيماليا قرار داردـ آلپ  ةلرز كشور ايران در مركز كمربند زمين )4

 يابد؟  در كدام شرايط، احتمال وقوع سيل افزايش مي  - 144

 شدن آب حاصل از بارش در بستر يك رود ) جاري2  ) سرريزشدن جريان آب از بستر يك رود يا درياچه1

  ي آن هدآب) بيشترشدن حجم آب رودخانه از ميانگين ساليانة 4  معين يك رود) افزايش حجم آب در زمان مشخص از مقطع 3

 درستي نمايش داده شده است؟ شرايط استعداد بيشتر وقوع سيل در كدام تصوير، به - 145

1(    2 ( 

3(    4 ( 

ها و انواع  درس پنجم: ويژگي )3(جغرافيا
  مخاطرات طبيعي

  (تا پايان سيل)
  93تا  81هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 است؟ نادرستكدام گزينه در ارتباط با انواع خشكسالي  - 146

  .پذيرترند تر و آسيب ها حساس خشكسالي خشك جهان در مقابل مناطق خشك و نيمه )1

  .ن سازگار شده استآب و هواي آزيرا پوشش گياهي هر منطقه با نوع  خطرات خشكسالي بيش از خشكي است، )2

   .هاي جوي كمتر از ميانگين منطقه نباشد در خشكسالي زراعتي ممكن است ميزان ريزش )3

  .منطقه از ميزان بارش آن كمتر است ةاست كه در آن ميزان ميانگين بارندگي سالان خشكسالي آب و هوايي ،ترين نوع خشكسالي معمول )4

 ؟اشاره دارداي  يك از انواع حركات دامنه كدامبه شكل مقابل  - 147

  هاي پرشيب جايي حجم عظيم مواد در سطح دامنه ) جابه1

  هاي پرشيب و پرتگاهي ها در سطح دامنه سنگ ها و خرده ) سقوط آزاد سنگ2

  صورت گل و لاي به شده از آب رسوبات ريزدانة اشباع يان يافتن) جر3

  ند و نامحسوس رسوبات سطح دامنه در مدت زمان طولاني) حركت ك4

 ؟جزء پيامدهاي خشكسالي است هاي زير عبارتمورد از چند  - 148

 ها الف) مهاجرت برخي گونه

 شدن آب و هواي كرة زمين ب) گرم

 هاي بارش نظمي ج) بي

 ها ها به سمت سكونتگاه گردها و حركت آند) افزايش ريز

 هاي زيرزميني شدن آب هـ) كاهش يا خشك

  دو) 4  سه) 3  چهار) 2  پنج) 1

 كدام گزينه در رابطه با مخاطرات طبيعي و مديريت آن صحيح است؟ - 149

  مخاطره است. ،حيات بشر و موجودات زنده را تهديد كند ،) هر گونه عامل محيطي يا انساني كه سلامتي1

  دهد و ممكن است وضعيتي ناپايدار را براي فرد و جامعه رقم بزند.  بحران رويدادي است كه به صورت ناگهاني رخ مي) 2

  توانند بحران ايجاد كنند و منجر به ايجاد خسارت شوند.  ) مخاطرات طبيعي به طور معمول مي3

  ها را كاهش داد.   ثار آن) مديريت مخاطرات، كلية اقداماتي است كه بعد از وقوع حوادث بتوان آ4

 ؟ذكر شده استسيل هاي درستي دربارة مديريت پيش از وقوع و بعد از وقوع  در كدام گزينه عبارت - 150

  يابي براي اسكان موقت  توجه نمود ـ مكان ،شود رساني مي بايد به هشدارهاي هواشناسي كه اطلاع) 1

  هاي ارتباطي راه ريمرمت فوايجاد مراكز درماني در مناطق دور از خطر سيلاب ـ ) 2

  خيز ـ توزيع امكانات و تجهيزات مورد نياز رساني به موقع به مردم مناطق سيل اطلاع) 3

  هاي نجات و امداد خيز ـ ايجاد پايگاه دهندة سيل در مناطق سيلهاي هشدار نصب دستگاه) 4

ها و انواع  درس پنجم: ويژگيتر روي سريع پيش–)3(جغرافيا
  مخاطرات طبيعي

  سالي) (زمين لغزش، خشك
درس ششم: مديريت مخاطرات 

  طبيعي
  (تا پايان مديريت سيل)

  106تا  93هاي  فحهص

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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درصد است.  4/2د مطلق آن، درصد و رش 2/3ميلادي، رشد طبيعي جمعيت  2022در كشوري فرضي، در سال  - 151

تواند بيانگر آمار مهاجرت در اين كشور در سال  ميليون نفر باشد، كدام گزينه مي 80چنانچه جمعيت اين كشور 

  مذكور باشد؟

  

1(      2(   

  

  

  

3(     4(   

 

 سني درست است؟ ةبندي مركز آمار ايران از چهار گروه عمد كدام گزينه در ارتباط با تقسيم - 152
  نوجوانان: سالگي 14 تا تولد ـسالگي: جوانان  59تا  30 )2  جوانان: سالگي 29 تا 15 ـسالگي: كودكان و نوجوانان  14 تولد تا )1
  نجوانا: سالگي 59 تا 30 ـسال به بالا: سالمندان  60 )4  بزرگسالان: سالگي 59 تا 30 ـسالگي: نوجوانان  29تا  15 )3

 كند؟ ميكدام گزينه، متن زير را به درستي تكميل  - 153
اي باشد كه هرم سني كشور  گونه سياست كنترل جمعيت به شده است و اگر … مير كاهش يافته و سببو مرگميزان  … هاي اخير به دليل در دهه«

  »خواهد شد. … منجر به به سمت سالمندي و كهنسالي حركت كند،
  راه توسعة اقتصادي مانع اصلي بر سر ـافزايش رشد طبيعي جمعيت  ـرونق صادرات نفت و گاز  )1
  خوردن تعادل جمعيتي برهم ـافزايش رشد طبيعي جمعيت  ـكشي و بهبود آب آشاميدني  لوله )2
  خوردن تعادل جمعيتي برهم ـافزايش سريع جمعيت  ـ) رونق صادرات نفت و گاز 3
  ديمانع اصلي بر سر راه توسعة اقتصا ـافزايش سريع جمعيت  ـگسترش بهداشت و واكسيناسيون  )4

 پيرامون تاريخچة تقسيمات كشوري ايران، كدام گزينه درست ذكر شده است؟ - 154
  شد. بندي مي الف) قلمرو جغرافيايي به تعدادي ايالت تقسيم

  ب) كشور به ايالت، خوره، تسوج و رستاك تقسيم شده بود.
  ج) كشور به تعدادي بخش تقسيم شد.

  د) كشور به چهار ايالت و دوازده ولايت تقسيم شد.
  بعد از اسلام بوده است.» ب«و » الف«پيش از اسلام و » د«و » ج« )1
  بوده است.» ج«و » الف«و بعد از » د«قبل از » ب« )2
  بوده است.» ب« و» ج«و بعد از » د«قبل از» الف« )3
  بوده است.» ب«و » د«ولي قبل از » ج«بعد از » الف) «4

 ها از شمال درياي خزر به ايران چه بود؟ آريايي علت مهاجرتن سهم مهاجرپذيري را دارند و هاي كشور كمترين و بيشتري ترتيب كدام استان به - 155
  ها دادن چراگاه سرما و ازدستـ  ارمحال و بختياري و تهرانهچ) 1
 ها دادن چراگاه سرما و ازدست ـ  ايلام و تهران) 2
 نداشتن زمين و مشكلات اقتصاديـ  ارمحال و بختياري و خراسان رضويهچ) 3
 نداشتن زمين و مشكلات اقتصادي ـ ايلام و تهران) 4

  كنيد.انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي  به سؤال» يا« 155تا  151هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  فصل سوم: جغرافياي  جغرافياي ايران
  انساني ايران

  )8و  7هاي  (درس
  77تا  61هاي  صفحه

  ميزان مهاجرت

  ورود به كشور  خروج از كشور

/940 000  /300 000  

  ميزان مهاجرت

  ورود به كشور  خروج از كشور

/140 000  /780 000  

  ميزان مهاجرت

  ورود به كشور  خروج از كشور

/320 000  /840 000  

  ميزان مهاجرت

  به كشور ورود  خروج از كشور

/980 000  /180 000  
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 ؟ندستههاي اقتصادي، كدام موارد درست  يتفعالبا توجه به انواع  - 156
 شود. ها از زمين يا دريا، استخراج مي الف) توليد كالاهايي كه مواد خام آن

  كند. هاي اقتصادي مي ب) كمك زيادي به ترسيم ساير بخش
  در بهبود كيفيت و كميت توليدات كشور ايران مؤثرند. طور غيرمستقيم ج) به

  شود. د) منجر به تغيير شكل فيزيكي يا شيميايي مواد مختلف اوليه مي
  = نوع سوم  »ج«و  »ب«= نوع دوم ـ  »د«و  »الف«) 2  = نوع سوم  »د«و  »ب«= نوع دوم ـ  »ج«و  »الف«  )1
 = نوع سوم  »ج«و  »الف«= نوع دوم ـ  »د«و  »ب«) 4  م= نوع سو »د«و  »الف«= نوع دوم ـ  »ج«و  »ب«) 3

 درستي بيان شده است؟ در كدام گزينه، هدف كشاورزي معيشتي به - 157
 يت زراعي و دامي در بازارهاي محلالف) عرضة محصولا
  مصرف خانوار ي وسيع محلي و توليد محصول در حدب) استفاده از اراض

  هاي بزرگ ديهج) كسب درآمد و ادارة مزارع به صورت اتحا
  د) رفع نياز خانوار و كسب سود اقتصادي در مقياس محدود

 »د«و  »الف«) 4  »ب«و  »الف«) 3  »د«و  »ج«) 2  »ج«و  »ب«) 1
 است؟ نادرستمحصولي  هاي زير، پيرامون مزارع تك يك از عبارت كدام - 158

برخي محصولات كشاورزي از جنوبي قرار دارند و  آفريقا و آمريكاي هاي آسيا، محصولي يا پلانتيشن در كشورهاي مجاور استوا در قاره مزارع تك الف)
  اشاره نمود. توان به كاكائو، نيشكر، چاودار و پنبه ها مي آن
هاي بزرگ به ويژه  گونه مزراع، شركت اغلب اين  گذاري زيادي نياز دارند، امروزه صاحبان محصولي تخصصي به سرمايه جا كه مزارع تك از آن ب)

  اند. و اروپايي مليتي هستند كه عمدتاً آمريكايي چند هاي شركت
محصولي را به ويژه در جنوب ايلات متحدة  در گذشته، وقتي اروپاييان قارة آمريكا را كشف و به آنجا مهاجرت كردند، مزارع تجاري وسيع تك ج)

  كردند. ها كار مي در آن زمين پوست با كمترين حقوق احداث كردند و بردگان سياه
هاي مونتاژ  ها و كارخانه قرار دارد و شعبه ها در كشورهاي پيشرفتة صنعتي هايي هستند كه معمولاً بخش مركزي آن مليتي، شركت هاي چند شركت د)
  كنند. يت ميفعال أمرزهاي مبد ها در خارج از اند و اين شركت ها در ساير نواحي ايجاد شده آن

 »ب« و» ج) «4  »الف« و» د) «3  »د« و» ب) «2  »ج« و» الف) «1
  اند؟ بيان شده نادرست» هاي چندمليتي شركت«يك از موارد زير پيرامون  كدام - 159

 كنند و موجب هاي داخلي كشورها را از دور رقابت، خارج مي گيرند و كارخانه هاي چندمليتي، انحصار توليد يك كالا را در دست مي گاه شركتالف) 
  شوند. ها مي ورشكستگي آن

  كنند. خود استفاده مي طراحي يا گسترش فناوري علميهاي محلي در كشورهاي ميزبان براي  چندمليتي از شركتهاي  شركتب) 
  كنند. محيطي در كشورهاي ميزبان امتناع مي هاي چندمليتي از رعايت نظام مالياتي و قوانين زيست ج) عموماً شركت

  نمايد.  هاي چندمليتي تبديل مي تر براي احداث شركت اي جذاب ، آن را به گزينهد) وجود منابع طبيعي موردنياز براي توليد در يك كشور فرضي
  »د« و »الف«) 4  »ج« و »ب«) 3  »د« و »ج«) 2  »ب« و »الف«) 1

 ؟درستي آمده است در كدام گزينه به هاي زيركشور يك ازهاي هر ويژگي - 160
 »مراكش ـ سنگاپور ـ نيكاراگوئه«
هاي  ـ منشأ شركت .استآن  يـ صدور سرمايه يكي از كاركردها است. اي برداشته العاده خيز اقتصادي فوق ،اخير از جمله كشورهايي كه در دو دهة) 1

  چندمليتي است.
  ـ دچار كمبود نيروي كار ماهر و تجهيزات لازم هستند. است. ها دچار تحولات شده ـ ساختار اجتماعي و اقتصادي آن .بازار خوبي براي توليدات ژاپن است) 2
  تري قرار دارند. صنعتي در سطح پايين ةـ از نظر توسع .كنند ربا عمل مي ـ مانند يك قطب آهن .ترند از نظر اقتصادي از كشورهاي پيرامون قوي) 3
مثل  ـ سود هنگفتي را نصيب كشورهايي .ايده موفق هستندفـ در سيستم هزينه و  .كند نقش واسطه را بين كرة جنوبي و اروپاي غربي بازي مي) 4

  كند. اروپاي غربي مي

 )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي به سؤالتوانيدايد، ميپاسخ نداده155تا151هاياگر به سؤال
  
  

  فصل سوم: نواحي انساني
  )8و  7هاي  (درس
  114تا  83هاي  صفحه

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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 درستي به تصوير كشيده شده است؟ مسلمان در كدام گزينه به ةعالم عقل در نظر فلاسف  - 161

 همگي مخلوق مستقيم خداوند هستند.) 2  فيض الهي به عوالم ديگرند. ةواسط) 1
 د.ان فاقد توانايي شناخت كلي هستي) 4  نام دارد.» فعالعقل «ها  اولين عقل از آن) 3

 باشد و چه زماني انسان فاقد شناخت خواهد بود؟ مي … اول» عقل«منظور از  ،»هاست غير اين عقل تو حق را عقل«ع ابا دقت در مصر - 162
   فعالعدم وجود عقل  ـ واسطه بيي بشهود قل )2  عدم وجود ابزار عقل و وحي  ـ واسطه بيي بشهود قل) 1
   فعالعدم وجود عقل  ـعقل  ةمعنا و كاربرد اولي )4  عقل و وحي  عدم وجود ابزار ـعقل  ةمعنا و كاربرد اولي )3

 باشد؟ توانست نمياي  انگيزهدليل و كردند با چه  مخالفت مي عقلكه برخي از مسلمانان در اوايل پيدايش اسلام با  اين - 163
  شناسانه ليل معرفتد) 2    بودن غيرملي) 1
  فه و منطقنبودن فلس مطابق واقع) 4    سازگارنبودن با اسلام) 3

 ترتيب، هريك از موارد زير با كدام مرحله از مراحل عقل مرتبط است؟ به  - 164
  تر است. كل از جزء بزرگ ـ
  شود. آهن در برابر گرما منبسط مي ـ
  زمان كاذب باشند. توانند هم اي كه نقيض هم باشند نمي دو قضيه ـ

 عقل بالملكه ـبالفعل  عقل ـ) عقل بالفعل 2  عقل بالفعل ـعقل بالفعل  ـ) عقل بالفعل 1
 عقل بالملكه ـعقل بالملكه  ـ) عقل بالملكه 4  عقل بالملكه ـعقل بالفعل  ـعقل بالملكه  )3

 كدام گزينه از نظر فيلسوفان مسلمان صحيح است؟ - 165
  دهند.مي فارغ از تجربه اهميتلي عقشناخت به تنها گرايان اروپايي ) فيلسوفان مسلمان مانند عقل1
  .شوند هاي كسب معرفت تمايزي قائل نمي براي تأمل در آيات و روايات ميان راه ن مسلمانافيلسوف) 2
  اي استدلال عقلي محض دارند. ) اينكه معتقدند فرزندان دليل هستند، يعني براي پذيرش هر گزاره3
  خارج شود.خود  يشود كه آن فرد از حقيقت انسانسينا پذيرش يك سخن بدون دليل منجر نمي) از نظر ابن4

 است؟ نشدهدرستي بيان  فارابي كدام گزينه به ةفاضل ةمدين ةباردر - 166
  ) تشكيل اجتماع يك امر ارادي است.1
  است. فعال) عامل هدايت درست جامعه توسط پيامبر (ص) اتصال دائمي او به عقل 2
  ) با رياست پيامبر و امامان بر جامعه عدالت در آن جامعه حاكم شده و كسي بر كسي برتري ندارد.3
  سعادت دنيوي است. ،) انتخاب رياست مدينه با مردم نبوده و يكي از اهداف اين جامعه4

 كند؟ اسلامي را بيان مي ةدرستي بخشي از عوامل رشد حيات عقلي و فلسفي در جامع يك از موارد زير به كدام - 167
 اسلامي ةتوجه به علوم پيشينيان و تأكيد بر دانش جامع )1
 و قرآن كريم به خردورزي و تكريم علم و دانشمندان دعوت پيامبر اسلام (ص) )2
 اعتنا به مباحث اعتقادي و تمركز بر مسائل عملي زندگي روزمره )3
 هاي عقلي و فلسفي كردن حيات عقلي به بحثمحدود )4

 سياسي فارابي درست است؟ ةفلسف ةكدام عبارت دربار - 168
  .شود ت مردم تفويض ميبا نظر اكثريفاضله  ة) پس از پيامبر، مقام رياست مدين1
  دانست.سياسي، اين بود كه وي هدف انسان را رسيدن به سعادت دنيوي و اخروي مي ةمباحث اجتماعي و فلسفبه ) اولين مبناي فارابي براي ورود 2
  پردازند.كنند بلكه صرفاً به لذات دنيوي ميجاهله در زندگي هدفي را دنبال نمي ة) مردم مدين3
  فاضله، نبوت نيست. ةاست مدين) شرط لازم براي ري4

 جاهله با فاضله در چيست؟ ةتفاوت مردمان مدين  - 169
 دومي برخلاف اولي، به دنبال سلامت جسم است.) 2  هاي مادي است. اولي برخلاف دومي به دنبال لذت) 1
 معنوي و روحي است. دومي برخلاف اولي، تنها به دنبال لذت) 4  بيند. و لذت نميبدن اولي برخلاف دومي، سعادتي جز سلامت ) 3

 ؟باشد نميي ئيك از عبارات زير مطابق حكمت از نظر يك فيلسوف مشا كدام - 170
  باشد. تبديل انسان به جهاني عقلي مشابه جهان واقعي، هدف حكمت عملي مي) 1
  بودن آن است. عقلاني ،جهان واقعي رزويژگي با) 2
  باشد. راه سعادت از مسير حكمت جدا نمي) 3
  .باشد وجود مي ،موضوع حكمت) 4

درس هشتم: عقل در فلسفه  فلسفة دوازدهم
 (قسمت دوم)

  درس نهم: آغاز فلسفه در 
  جهان اسلام

  77تا  59هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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دهندة  و اين سخن نشان … ،طبق حديث اميرالمؤمنين (ع) هركس براي خدا صفتي جدا از ذات قائل شود - 171

 باشد.هاي رشد فلسفه در قرآن و كلام پيامبر اسلام (ص) و اهل بيت ايشان مياز زمينه …زمينة 

 هاي مختلف استدلال كارگرفتن شيوه لسفي و به) او را قرين چيز ديگري ساخته است ـ طرح مباحث علمي و عقلي و ف1

  هاي مختلف استدلال كارگرفتن شيوه ) ضرورت ذاتي وجود او را نفي كرده است ـ طرح مباحث علمي و عقلي و فلسفي و به2

  ها هاي ديگر و استفاده از آن ها و تمدن ) او را قرين چيز ديگري ساخته است ـ دعوت به يادگيري علم و دانش ملت3

  ها هاي ديگر و استفاده از آن ها و تمدن ضرورت ذاتي وجود او را نفي كرده است ـ دعوت به يادگيري علم و دانش ملت )4

 ؟نيستكدام عبارت در مورد حكمت اشراق صحيح  - 172

 ) واقعيات عيني شعاعي از نورالانوار هستند و رستگاري حقيقي آنان در گرو وصول به سرچشمة روشنايي است.1

 . ه است و حكومت واقعي جهان همواره در حيطة ولايت ظاهري او قرار داردألّه داراي رياست تام) امام مت2

 هاي حكمت اشراقي است. ) عدم انحصار بحث از وجود به روش صرفاً استدلالي يا روش شهودي از جمله ويژگي3

 رت است از همان كشف و شهود.كه عبا  هاي كامل است ) وجه تسمية حكمت اشراق تابش انوار عقلي بر نفس انسان4

 است؟ نشدهسينا به كدام مطلب اشاره  نامة خودنوشت ابن در زندگي - 173

  نوشت. رسيد، مقدماتش را مي الحق مي حجة) هر مطلبي كه به نظر 1

  .ودبالرئيس افزون بر منطق و فلسفه، به طب و فقه هم پرداخته  ) شيخ2

  كرد. بر طب، فلسفه را نيز دوره  ) شاهزادة اطبا با شاگردي نزد جوزجاني، افزون3

  كرد. ع ميها حيرت داشت، به مبدع كل تضرّ شدن مسائلي كه در آن  سينا براي روشن ) ابن4

 حكيم متألّه به طور دقيق چيست؟» ةرياست تام«مقصود سهروردي از  - 174

 شود.شان مي) با رهبري او، زمانة وي نوراني و درخ2  آيد. ) رياستش از راه قهر و غلبه به دست نمي1

  د.مانَگاه از تدبير چنين حكيمي خالي نمي ) جامعه هيچ4  ) تنها اوست كه شايستگي رياست و خلافت را دارد.3

 ؟نداردشود، سازگاري  چه شر و بدي در طبيعت تلقي مي سينا پيرامون آن كدام گزينه با انديشة ابن - 175

 براي نظام كلي جهان لازم است.شرور ظاهري وقوع  دهد، پس ) طبيعت هر شيء آن را به سوي خير و كمال سوق مي1

 نقص بعد از كمال است و وقوع آن لازمة طبيعت نيست. ،) وقوع شر و بدي در طبيعت2

  تر در طبيعت هستند. ساز خير و كمال بيش هاي ظاهري در واقع زمينه ) همة بدي3

  ي در حفظ نظام طبيعت دارند.اند كه سهم و اثر خاص ها به نحوي خلق شده ) همة موجودات حتي بدي4

  است. يختياراآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسختر روي سريع پيش –فلسفة دوازدهم
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  درس نهم: آغاز فلسفه در 
  جهان اسلام

  درس دهم: دورة مياني
  86تا  69هاي  صفحه

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403اسفند  10 آزمون
 

3  
  

  

 … گفت تواننميقياس استثنايي  ةدربار - 176

  شود.حملي تشكيل نمي ة) بدون يك مقدم2  آن حتماً شرطي است.  يكي از مقدمات) 1

  استدلال، ضرورتاً در يكي از دو مقدمه آمده است. ة) نتيج4  .  نوع قضية مقدمات آن لزوماً با هم متفاوت است) 3

  است؟ نرفتهينه يك قياس استثنايي اتصالي معتبر به كار در كدام گز - 177

  ) الان كه در بازار معتبر نيستي حتماً چك برگشتي داري.2  كني پس بچه نداري.  ) الان زحمات پدر و مادر را درك نمي1

  ) باران نباريده است چون زمين خيس نيست.4  بيند.    ) تو كه سيگاري هستي بدنت آسيب مي3

  ؟گيري اين استدلال كدام است شيوة نتيجه» نبات نامي نيست«نتيجه بگيريم » نامي است ،اگر جسمي حساس باشد« ةمقدم از اگر - 178

 رفع مقدم) 4  وضع تالي ) 3  وضع مقدم ) 2  رفع تالي ) 1

 باشد؟ كدام قضيه غيرقابل جمع در كذب و قابل جمع در صدق مي - 179

  ) خودكار يا غيرآبي است يا غيرقرمز2  منفي O ت است يامثب A) گروه خوني او يا 1

  ) ميوه يا آلو است يا موز  4  ) عالم يا محدود است يا نامحدود3

 كدام مورد درست است؟» الف يا ب است يا ج«دربارة قضية  - 180

 لرفع است.امانعة ،وجه داشته باشند، اين قضيه ) اگر ب و ج رابطة عموم و خصوص من1

  الجمع است.مانعةشرطي منفصل  ،) اگر الف و ب رابطة تباين داشته باشند، اين قضيه2

  شرطي نخواهد بود. ،دو به دو رابطة عموم و خصوص مطلق داشته باشند، اين قضيه ،) اگر الف و ب و ج3

  حقيقي خواهد بود.منفصل  ،تر از ب باشد ولي با ج رابطة تباين داشته باشد، اين قضيه ) اگر الف خاص4

  قضية شرطي و قياس استثنايي منطق
  )9  (درس

  96تا  83هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان اين درس براي همة دانشهايگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 درست باشد؟ تواند نميطبق نظر افلاطون در خصوص حقيقت انسان، كدام گزينه  - 181
 منظور از من، جسم نيست چون منِ حقيقي نامرئي است. )1
 ) من، ممكن است همان ذهنِ داراي خرد باشد.2
 تواند به فضايل آراسته شود. منِ هر انساني مي )3
 همان احساسات ماست.  ترين دارايي ما باارزش )4

 باشد؟ ساحتي مي كدام گزينه بيانگر تفاوت ديدگاه معتقدين به روح و بدن و معتقدين به انسان تك - 182
 زيست اجتماعيلزوم ) 2    ) رعايت اصول و موازين اخلاقي1
 بودن اصول اخلاقي ) وضعي4    ) نياز به قانون 3

  …در نگاه ارسطو بدن آدمي بدون نفس  - 183
 دهد. فقط توانايي انديشيدن را از دست مي) 2  تفاوتي ندارد.با ساير موجودات ) 1
 شود. جان تبديل مي به جسمي بي) 4  دهد. امكان وجودش را از دست مي) 3

 مسلمان به حقيقت و ذات انسان، ريشه در كدام مورد دارد؟ ةمبناي نگاه فلاسف - 184
  رفانه و فيلسوفانه) تركيب نگاه عا2  گيري از كتاب آسماني و روايات ديني ) صرفاً بهره1
  ي و عرفانيهاي دينيونان و آموزه ةاستدلالي فلاسف ة) تركيبي از انديش4  غربي ة) افكار استدلالي و عقلي فلاسف3

 شده تناسب و شباهت بيشتري دارد؟ذكر هاي خصيتشيك از  عبارت زير با نظر كدام - 185
يابد و اين عبارت اسـت از اينكـه   كند و درميواسطه ادراك ميراني خود را بياز نظر سهروردي نفس انسان حقيقت و ذاتي نوراني دارد، هر ذات نو«

 » نفس موجودي زنده و داراي حيات است.
  ) ملاصدرا4  ) داروين 3  ) دكارت2  ) افلاطون 1

 سينا مبتني بر كدام مفهوم است و متأثر از آراي كيست؟ شناسي ابن انسان - 186
  گي روح و جسم ـ افلاطون) دوگان2    ) تكامل روحاني بدن ـ افلاطون1
  ) دوگانگي روح و جسم ـ ارسطو4    ) تكامل روحاني بدن ـ ارسطو3

 دهد؟ درستي نشان مي هشناسي خود استدلالي براي اثبات نفس مطرح كرد.كدام عبارت اين استدلال را ب كانت در انسان - 187
  احب نفس است. و موجود اخلاقي ص بودن انسان معلولِ اخلاقيداشتن  قدرت اختيار و اراده) 1
  انسان موجودي اخلاقي است بنابراين بايد نفسي داشته باشد كه آزاد و مختار باشد. )2
  پس موجودي اخلاقي و صاحب وجدان اخلاقي است. چون آدمي صاحب نفس است؛ )3
  انسان موجودي اخلاقي است. كه توان نتيجه گرفت  پس مي انسان داراي اراده و اختيار است؛ )4

 درست باشد؟ تواند نميخدا  ةدربار موارد زيريك از  ه نظر سهروردي كدامبا توجه ب - 188
  كند. راحتي مشاهده مي مراتب نورانيت را طي كرده و حقايق را به ،) با كسب شايستگي1
  ) نور محض است و تاريكي در آن راه ندارد.2
  كنند. نور خود را از نورالانوار دريافت مي ،) مراتب ديگر وجود3
  نور محض است، به معناي نور فيزيكي نيست. ) اينكه4

 كند؟   را به عنوان بخشي از حقيقت انسان تبيين مي» نهايت تا بي«ملاصدرا چگونه مفهوم  - 189
 نهايت به معناي ناتواني انسان در شناخت جهان است و تنها خداوند به آن دسترسي دارد. ) بي1
 .يابد و قطعاً به اين كمال دست ميشدن دارد  نهايت هاي وجودي خود، ظرفيت بي ) انسان، با داشتن ويژگي2
 دهد. كند و آن را به انسان ربط نمي نهايت را تنها در عالم ماده مطرح مي ) ملاصدرا بي3
 شود. دهد و اين تلاش در وجود او متوقف نمي نهايت، به معناي تلاشي است كه انسان براي دسترسي به كمال نهايي انجام مي ) تا بي4

 استفاده كند؟» نور«از مفهوم » وجود«سهروردي تصميم گرفت به جاي مفهوم چرا  - 190
  اش بهره ببرد. هاي عرفاني در فلسفه ) با اين هدف كه از اشراقات و تمثيل2  خواست نحوة خلقت و تفاوت موجودات را تبيين كند. ) مي1
  ا را در مشرق جغرافياي عرفاني قرار داده بود كه محل طلوع است.) زيرا خد4  هاي وجود انسان با نور و ظلمت قابل تبيين است. ) چون جنبه3

  

  )1چيستي انسان ( يازدهمفلسفة
  )2چيستي انسان (

  )10و  9هاي  (درس
  82تا  69هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

  

 
 گزينه دربردارندة پاسخ صحيح دو پرسش زير است؟ كدام عبارات - 191

فاً است زيرا اين واژه، صر» …«تر، مثالي براي  هاي بهتر و فناوري مناسب كارگيري روش گذاري بيشتر يا به الف) افزايش ظرفيت توليد ناشي از سرمايه
  است.» …«بنابراين، يك مفهومي » …«معناي افزايش توليد  به

  هاي توليد يك كشور، منحني مرز امكانات توليد چه تغييري خواهد كرد؟ ب) در اثر رشد اقتصادي و افزايش ظرفيت

 شود. جا مي جابه پايين (داخل)و  چپ) الف) توسعه ـ نيست ـ كيفي، ب) منحني مرز امكانات توليد به سمت 1

  كند. ) الف) رشد ـ نيست ـ كيفي، ب) بر روي منحني مرز امكانات توليد به سمت بالا حركت مي2

  كند.    ) الف) توسعه ـ است ـ كمي، ب) بر روي منحني مرز امكانات توليد به سمت پايين حركت مي3
  شود. جا مي جابه )خارجراست و بالا () الف) رشد ـ است ـ كمي، ب) منحني مرز امكانات توليد به سمت 4

واقعـي در   GDPدهد. رشـد   نشان مي 1402و  1401 ،1400هاي  آلات و خدمات را در سال ماشينو قيمت فروش كالاهاي جدول زير ارقام توليد  - 192
 سال پايه است.) 1400چند درصد است؟ (سال  1402و  1401هاي  سال

  سال
  خدمات  آلات ماشين

  مقدار (ساعت)  )تومان قيمت (ميليون  مقدار (تن)  )تومان قيمت (ميليون

1400  150  150 50  318  

1401  300  200 100  360  

1402  500  300 200  492  

1 (30 1401
45 1402

Â÷¤H» −Iw
   2 (25 1401

45 1402

Â÷¤H» −Iw
  3 (25 1401

48 1402

Â÷¤H» −Iw
  4 (30 1401

48 1402

Â÷¤H» −Iw
   

 ؟شوندميمحاسبه  يرانا موارد زير در محاسبة توليد ناخالص داخلي يك از كدام - 193

 الف) درآمد حاصل از فروش اتومبيل دست دوم

 شويي يكي از دوستان بدون دريافت دستمزد لباسماشين ب) تعمير 

  در يك شيرخوارگاهرايگان  ةهاي داوطلبان يتفعالج) 

 د) سود يك بانك خصوصي

  به مردم پرتقالهـ) درآمد كشاورزان مناطق شمال كشور حاصل از فروش 
 .ورزند بين دو طرف خط مرزي مبادرت ميصورت قاچاق بهونقل كالا  كه براي كسب درآمد به حمل برانيلكودرآمد و) 

  ب) الف ـ 4  و  ) د ـ3  هــ  د) 2  ) الف ـ هـ1

  و پيشرفتاقتصاد رشد  اقتصاد
  )11(درس 

  128تا  116هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

 كدام عبارت بيان مناسبي در رابطه با جدول زير است؟  - 194

 سال
 كشور ب كشور الف

  دهك دهم  دهك نهم دهك اول  دهك دهم  دهك پنجم دهك اول

1380  8   10   32   9   12   45   

1390  9   12   27   6   10   39   

1400   10   13   25   2   8   20   
  

  ت.باشد، زيرا سهم دهك دهم كاهش يافته اس مي 1390تر از سال  ، عادلانه1400در سال » ب«) توزيع درآمد در كشور 1

     ترين سهم را از درآمد ملي دارد. ، كم1390در سال » ب«كشور در ) دهك اول 2
  است.» ب«تر از توزيع درآمد در كشور  عادلانهها  در تمامي سال، »الف«) توزيع درآمد در كشور 3

، يكسان است. زيرا سهم دهـك پـنجم   »ب«در كشور  1380با شاخص توزيع درآمد در سال » الف«در كشور  1390) شاخص توزيع درآمد در سال 4
  برابر شده است.

 چند مورد از موارد زير نشان دهندة كشورهايي با اقتصاد پيشرفته است؟ - 195

  ند.تواند در شرايط بحراني نيازهاي اولية خودش را تأمين و حتي مازاد آن را صادر ك ـ مي

  ـ روحية اعتماد و همبستگي ميان مردم اين كشورها براي تكاپو و تلاش اقتصادي، برجسته است.
  عادلانه توزيع شده است. ـ درآمدها به صورت كاملاً

  ـ تعداد بيكاران اين كشورها كم است.
  هاي اقتصادي روي آنها هيچ تأثيري ندارد. ـ شوك

 ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

  دهد؟ را ارائه مي» گيري پيشرفت اقتصادي مؤلفة اندازه«و » منشأ رشد اقتصادي«ترتيب  كدام مورد به - 196
  هاي تحصيل ) آموزش نيروي انساني ـ ميانگين سال2  ) آموزش نيروي انساني ـ افزايش عرضه نيروي كار1

  هاي تحصيل انگين سال) سرانة درآمد ناخالص داخلي ـ مي4  ) سرانة درآمد ناخالص داخلي ـ افزايش عرضه نيروي كار3
 هاي مذكور:  هاي ملي يك كشور فرضي در سال جاري است. با توجه به داده مندرجات جدول زير، مربوط به اطلاعات استخراجي از حساب - 197

  الف) توليد ناخالص ملي 
  ب) توليد ناخالص ملي سرانه كدام است؟ 

2/ميليون واحد پولي ب)  150) الف) 1   واحد پولي 25
2/ميليون واحد پولي ب)  105) الف) 2   واحد پولي  52

2/ميليون واحد پولي ب)   135) الف) 3   واحد پولي  25
2/ميليون واحد پولي ب)  135) الف) 4   واحد پولي 52

 ميليون واحد پولي 150 توليد ناخالص داخلي 

 ليون واحد پوليمي50 توليد خارجيان مقيم كشور 

 ميليون واحد پولي 35 توليد افراد كشور كه خارج اقامت دارند.

 ميليون نفر 60 جمعيت كشور
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 محل انجام محاسبات 

   كنند؟ دست آوردن شاخص دهك در محاسبة درآمد مردم، دچار مشكل شوند، چه معياري را جايگزين آن مي هرگاه اقتصاددانان، براي به - 198

   تري است. خانوارها جايگزين مناسب» انداز هزينه و پس«) معيار مجموع 1

  يار شاخص توسعة انساني جايگزين بهتري است.) مع2

   ) هزينه خانوارها، چون نمايندة درآمد خانوارها است.3

   كنند. ) از معيار خط فقر استفاده مي4

 ؟شوندمنعكس ميتوسعه انساني هاي در گزارشموارد زير،  يك از كدام - 199

  هاي پايداري محيطيشاخصالف) 

  ب) تنوع زيستي

  هاي فقر ج) شاخص

  هاي جنسيتيابرابريند) 

  هـ) افزايش سن بازنشستگي

 هـ ـ) د 4  ج  ـ) ب 3  ) الف ـ ج ـ د 2  ) الف ـ ب ـ هـ1

درصد درآمد ملي در  50دهد. چنانچه  ميلادي نشان مي 2022ميليون نفر جمعيت را در سال  40جدول زير وضعيت توزيع درآمد كشوري فرضي با  - 200

 درصد پردرآمد جامعه باشد؛ آنگاه: 30اختيار 

  ترتيب) چند درصد است؟هاي سوم، هفتم و دهم (بهالف) سهم دهك

  ين چقدر است؟درصد پاي 50درصد بالاي جامعه به  50ب) نسبت سهم 

دهك پايين جامعه يارانه دهد، چه جمعيتي از ايـن   4ج) چنانچه دولت تصميم بگيرد به 

  كشور مشمول دريافت يارانه خواهد شد؟

−) الف) 1 −18 14 2/ب)  6  ميليون نفر 16ج)  57

−) الف) 2 −18 13 2/ب)  5   ميليون نفر 16ج)  57

−) الف) 3 −19 12 3/ب)  6   ميليون نفر 4ج)  46

−) الف) 4 −20 12 3/ب)  5   ميليون نفر 4ج)  46

  %4 سهم دهك اول
  %5  سهم دهك دوم
  ؟  سهم دهك سوم
  %7  سهم دهك چهارم
  %7  سهم دهك پنجم
  %9  سهم دهك ششم

  ؟  هك هفتمسهم د
  %15  سهم دهك هشتم
  %17  سهم دهك نهم
  ؟  سهم دهك دهم

  درصد درآمد ملي 100  درصد جمعيت كشور 100

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  

  
))     ( (  

1010      14031403  
  

         
    20270  - 251  20  

   20  290  - 271  40  

  40  60  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  -   
      :  :      

           
  

  
   

     (  )  

  :   -    -  923 -   :   6463 -021  

        -   -   -    -     

                      

      

                  

                      

       

       

      

?

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 10  1403        )(       :2
  
  
  

251 -              
1 (          .  
2 (   .           
3 (.             
4 (                 .  

252 -          ( )      
1 (»  «  
2 (»     «  
3 (»        «  
4 (»      «  

253 -                  

1 (              .  
2 (          .  
3 (           .           
4 (   .               

254 -        »      « »  « »  «
1 (        2 (      
3 (        4 (      

255 -                
1 (             .        
2 (                      .  
3 (       .                    
4 (                  .     

256 -  »  « »     «         
1 (      2 (            
3 (      4 (            

257 -                        
1 (            .  
2 (.         
3 (  »   «.       
4 (  .             

    20 
  1  

      
 10  

 122  132   
   2  

   
 12  

 148  158  
   

  :    
(   )  

 51  73  

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  10  1403        )(   :3  

258 -   ( )             
1 (                .        
2 (                   .      
3 (                       .      
4(                     .      

259 -           
1 (      2 (    
3 (        4(     

260 -( )          »      «  
1 (»    «  
2 (».            «  
3 (»               .«  
4 (».          «  

261 -            ( )               
1 (        2 (     
3(         4(      

262 -                     
1 (               
2 (         
3(             
4(         .     

263 -   
1 (                .  
2 (                            

.  
3(                        .  
4 (                            

.      

264 -                             
                        1394  

1 (          2 (           
3(   .        4(    .      
  
  
  

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  10  1403                 :4   
 

265 -   »  «                  

       ( .               

   (    ( )     :   »   «  

 (              :»   «  

.                     ( 

1 (  2 (  3(   4(   

266 -              ( )               
          

1 (      2 (     
3(       4(      

267 -    ( )                       
   

1 (»     «        2 (»     «       
3 (»      «       4 (»      «       

268 -            

1 (       .     
2 (                  .    
3 (         .           
4 (                 .  

269 -         ( )          
1( .               
2( .       

3(                  .  
4( .           

270 -         »     « »    «   

1 (       2 (     
3 (       4 (   . 

  )(

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 10  1403   ) (           :5

  
  

      »    « .            

.               .               
                » « .  

                            .
                           .   

   .          .           

           .                      
      .                         

                   .      .   
                             .

     .  
271 -     » «      

1 (    2(    
3 (    4(   

272 -  ( )        

       (         

       (  

        (            
1  (»«    2» ( « »«  
3  (»«    4» ( « » «  

273 -               
1       (           .  
2    (        .           
3      (        .  
4    (            .  

274 -        

» » «     » «           » «       
        » «       .    «  

1               (  .
2                      ( .
3.            (  
4  (          .       

   40 

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 10  1403   ) (           :6

 

.           *  
            *  .   » «  » «     

 :         » «  »  « » «  » «          .
                       .     

     .      
                            

                              
  .  :          »           .«          :

».                «         :  
»   « »          « »            «    . . . 

          »     «  .  
        .                          

             .                  
         .  

275 -     » «   
1 (     2 (  
3 (     4  (  

276 -       
1       (  .  
2.            (  
3     (    .  
4          (.  

277 -     » «  . . .       
1    ( .          
2    (     .  
3     (    .  
4 .         (  

  *                                
           .                   

  .                           
.          

   .         
278 -. . . . . .      

1 (    2  (  3  (  4  (
279 -. . . . . .        

1   (  2  (  3  (  4  (
280 -                      

1  (  2 (  3  (  4 (
281 -            

1  (   .    2   (    3  (     4  (  
282 -                  .             

         
1 (4  2 (5  3 (6  4 (7   

283 -  » «       » «         .        
    » «   

1 (10  2 (15  3 (25  4 (45  
284 -    16        24               .8      .

           

1 (10  2 (18  3 (32  4 (48

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 10  1403   ) (           :7

285 - .                        

12
6

36

42

78

133

7

91

161

119

189

9

207

63

117

85

؟

136

153

221

1 (17  2 (14  3 (11  4 (10  

            * .     
286 -  

    

  

؟

   

1 (
  

2 (  3 (
  

4 (  

2287 -  

1 (  2 (
  

  
  

3(  4 (
  

؟

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 10  1403   ) (           :8

288 -                   .    

1 (    2 (
  

3 (    4 (  

2289 -                                
 .  

     

1 (  2 (  3 (  4 (
   

  

290 -      .       » « » «              

    

1  (    

2  (    

3  (    

4  (    

ب

الف

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  

  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

  14014033ماه ماه   اسفنداسفند  1010

  
  

 )(وपف عام ਇی آड़وز਍ی قلمඅඏیاد علਖی 
  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
    رو                        به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  رياضي و آمار
رضا خانبابائي، ميثم خشنودي، پيمان طيار، محمد حميدي، نوه،  علي حسينيفرد،  دهزا احمد حسنجاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده

  امير محموديانسعيد عزيزخاني، 

 مجتبي فرهادي،مهدي فروتن، سيد عليرضا علويان، رضا رنجبري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، اميرحسين اشتري، سيد عليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي
  ياسين مهديان، هومن نمازيمحمد مشهدبان، مهرزاد مشايخي، الهام محمدي، 

  ، محمدمهدي يعقوبيفر سيد آرش مرتضائيفاطمه قريبيان،  فاطمه صفري، ،ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنويفاطمه رضائيان، ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهادي اييحميدرضا توكلي، محمد حبيبي، فاطمه عبدالوند، عادله عليرض  شناسي روان

  عربي زبان قرآن
فرد،  مصطفي قديمياميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني،  محمدرضا سوري، عمار تاجبخش،مجيد بيگلري، ولي برجي، محمود بادبرين، 

  سيد محمدعلي مرتضويزاده،  علي محسناالله گلشن،  روح مرتضي كاظم شيرودي،

تابان صيقلي، فاطمه سخايي، حسين سهرابي، ، مهشيد رستمي ريك، مريم خسروي دهنويزهرا داميار، سني، عليرضا پدرام، محمد ابوالح  تاريخ و جغرافيا
  محمدمهدي يعقوبي

  و منطق  فلسفه
 موسي سپاهي، بقا، محمد رضايي عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي،نيما جواهري،  ،صابري سبا جعفرزاده جواد پاكدل،حسين آخوندي راهنماچي، 

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  محمد كرمي د سوديان،حمي

  مهدي كارداننژاد،  احسان عاليآفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي مضاني، آروين حسينيمهدي ملار محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي اميرحسين اشتري نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي مريم خسروي دهنوي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   ، مليكا ذاكريحسين سهرابي بيمحمد حبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

 عربي، مهشيد رستمي ريك، تهايمان كلا  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  كاهي اميرمحمد قلعه

 پور سجاد حقيقي  ، مريم خسروي دهنوياللهي سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ل دفترچه: ليلا ايزديمسئومدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  

  
  

  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 ر امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد.توانيد د تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 )بحيرايي(محمد   »1«گزينة  - 1

  
a a r

r r
a a r

= = = =  =
4 1625 1 3 27 362 1

   

  a a a= × =  =3 6 22 1 1   

  nan
− = × 12 3   

  a =1 aو  2 an n=+   : رابطة بازگشتي دنباله 31
  )78تا  74 هاي خطي، صفحهيرغ)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة  - 2

>rلذا نبايد  ،طبق فرض سؤال دنباله غيرنزولي است <0    باشد.1

  
a a a r

r
a aa

 =  = = = =
=



14 21 13 1 421 4 161 13 4
   

  r r r =  = ± ⎯⎯⎯→ = −
1 1 12

16 4 4
ÆoÎ
−H¼w   

rكنيم  بازنويسي مي دنباله را = −
1
aو  4 = 41  

  , , , ,...− −
1 14 1 4 16   

  a a + = −
17

2 4 16   

  )78تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )جاني راهيم توزندهمحمداب(  »2«گزينة  - 3

aطبق نمودار  = aو  41 = rلذا  ،است 22 = =
2 1
4   است. 2

  a a r ( ) ( )= = = =
1 1 16 64 47 1 2 64 16   

  a a r ( ) ( )= = = =
1 1 14 44 45 1 2 16 4   

  
−

− = =
1 1 4 1 3
4 16 16 16   

  )78تا  74 هاي صفحهخطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )جاني ابراهيم توزنده(محمد  »3«گزينة  - 4

mهندسي اگر  ةدر يك دنبال n c k+ = +   
( m,n,c,k )∈  ،آنگاه باشدa a a am n c k× = ×   

+ها  : با استفاده از قانون انديس1روش  = +1 3 2   در نتيجه: 2
  a a a a× = ×1 3 2 2   

 a a a a a a ( a )× × = × × = 31 2 3 2 2 2 2 

 
( a ) ( a r )

( )
( a ) ( a r ) r

=  = =
3 3 12 1 364 643 3 3 24 1

 

  r r r
r

=  =  = ± ⎯⎯⎯⎯⎯→ =
1 1 1 16646 64 2 2

ÂzÀI¨  à¾²ILºj
  

  
a a r

r ( )
a a

= = = =
5 1 16 1 5 5

2 321 1
  

  روش دوم:

  
a ra a a a a r a r

( a ) ( a r ) a r r

× ×
= = =

3 32 11 2 3 1 1 1 1
3 3 3 3 9 64 17 1

   

  r r r
r

 =  =  = ± ⎯⎯⎯→ =
1 1 1 16646 64 2 2

ÂzÀI¨   

  a a r
r ( )

a a
= = = =

5 1 16 1 5 5
2 321 1

   

 )78تا  74هاي   خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3ر ((رياضي و آما  

---------------------------------------------- 

 )نوه حسينيعلي (  »1«گزينة  - 5

و نسبت مشترك دنبالـه  اول  ةبراي حل ابتدا تمامي جملات را برحسب جمل
   نويسيم: مي

  na a rn
−= 11   

  a a r= 45 1   

  a a ( a )( a r ) a r × =  =  =4 2 425 25 251 5 1 1 1  

  ( a r ) a r a = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =2 2 2 25 5 51 1 3
´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]

kºHïSLX¶ R°μ]   

  است، پس: 140از طرفي مجموع جملات سوم و ششم برابر 

  a , a a r= = 553 6 1   

  a r
a a a a

=
+ = ⎯⎯⎯⎯→ + =  =

2
1 5140 5 140 1353 6 6 6   

  a r a r
r r r

a r a r

 =  =  =  =  =
 =

5 5135 1351 1 3 3 327 3 32 2 551 1
   

  )78تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 6

   كنيم: محاسبه مي 97قيمت خوردو را در سال 

  ( )× +1 100
SμÃ¤ k{n kÅnj قيمت در سال=     97قيمت در سال96

)ميليون تومان   ) /= × + = × =
5030 1 30 1 5 قيمت در سال  45100 97 

)3و آمار (رياضي
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403اسفند  10آزمون نامة  پاسخ
 

بنابراين قيمت خودرو در هر سال، تشكيل يك دنبالة هندسي بـا جملـة اول   
1/ميليون تومان و قدرنسبت  45 دهد. دقت كنيد كـه جملـة اول    را مي 5

دسـت آوردن قيمـت    براي بـه است.  97دنباله برابر با قيمت خودرو در سال 
كافي است جملة هفتم ايـن دنبالـه را بـه دسـت      1403اين خودرو در سال 

aبياوريم. با توجه به اينكه  = rو  450000001 /= 1   است داريم: 5

  
nna a r a a rn

=−= ⎯⎯⎯→ =71 61 7 1 

)ميليون تومان   / )= × 645000000 1 5 513  

  )85تا  74هاي  هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )خانبابائيرضا (  »2«گزينة  - 7

 ـ  ةجمل naهندسـي از رابطـة    ةعمـومي در دنبال a rn
−= × و مجمـوع   11

جملات از رابطة 
na ( r )

Sn r
−

=
−

11
  آيد. دست مي به 1

  a a r , a a r= × = ×67 1 2 1   

  
a a r
a a r

 =  =
67 132 32

2 1
  ت.اس دوم ةبرابر جمل 32هفتم،  ةجمل 

  r r =  =5 32 2   

  a ( r )
S

r
−

=
−

611
6   مجموع شش جملة اول: 1

  
a ( r )

S
r

−
=

−

311
3   مجموع سه جملة اول: 1

  
a ( r )

S a ( r ) ( r )( r )rr
S a ( r ) a ( r ) r r

r

−
− − +−−= = = =

− − − −
−

611 6 3 361 1 116 1 1
3 3 3 33 1 1 1 11 1

1

 

  r= + = + = + =3 31 1 2 1 8 9    
  )85تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )پيمان طيار(  »2«گزينة  - 8

  nan
−= 12   

  n −=  = =1 1 01 2 2 1   

  n −=  =2 12 2 2   

  n −=  = =3 1 23 2 2 4   

  
n na ( r ) ( ( ) ) nSn r

− −
 = = = − + =

− −
1 1 1 21 1 2 5111 1 2   

 n n= =  =92 512 2 9 
 )85تا  79 هاي هخطي، صفحغيرالگوهاي  )،3(رياضي و آمار (  

 )محمد حميدي(  »3«گزينة  - 9

  .... .... . ., , , , ,

a

.. .. .

a

.
↓ ↓
1 6

1 32 

  a a r r ( ) r=  = = =  =
325 5 532 2 26 1 1   

  , , ,2 4 8   ها : واسطه 16

  x + + +
= = =

2 4 8 16 30 15
4 4 2 

  )83و  78تا  74هاي  خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

  (امير محموديان)  »1«گزينة  - 10

رود، بنـابراين وزن   سـنگ از بـين مـي    درصـد وزن شـهاب    90در هر دقيقه 
/سنگ در پايان هر دقيقه  شهاب /− =1 0 9 0 دقيقة قبلي است. بنـابراين   1

aسـنگ  ابدر پايان دقيقة اول وزن شه /= × =0 1 10000 كيلـوگرم   10001
سـنگ يـك دنبالـة هندسـي بـا نسـبت مشـترك         است و دنبالة وزن شـهاب 

r /= 0  دقيقه وزن آن برابر است با:  5باشد، بنابراين پس از  مي 1

  a a r ( / ) / /= = × = × =4 41000 0 1 1000 0 0001 0 15 1   
  )84ة خطي، صفحغيرالگوهاي )، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 )بحيرايي (محمد  »2«گزينة  - 11

  پردازيم: ها مي به بررسي گزينه

  = =
2

77 2 74 2 2 )1  
نادرست است، چرا كه توان گويا براي اعداد منفي تعريف نشـده  »: 2«گزينة 
  است.

  − = − = −
6

55 6 564 2 2)3  

  / ( ) /× =7 2 920 4 0 45 )4  

  )93تا  86 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )رضا خانبابائي(  »2«گزينة  - 12

  x×
=

×

6 52 646 2
   

  x x× ×
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × = ×

× ×

6 52 2 3 6 5 6 52 2 34 4 12 3 2
¸Ãõw» ¸ÃÎoö  

  x = 3   
  )94و  87، 86هاي  هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

اختياري -) 3رياضي و آمار (
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403اسفند  10آزمون نامة  پاسخ
 
 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 13

=−xريشة هفتم   2 x+3ريشة پنجم 18 14   

  x x x x( ) ( )+ − + − =  =5 7 5 73 1 2 1 2 3 1 3 2 14 8 2 2   

  
x x

x x
+ −

+ − =  =
6 2 6 3

5 76 2 6 3 5 72 2 2 2   

  x x x x+ −
 =  + = −

6 2 6 3 42 14 30 155 7  

  x x −
 = −  =

2912 29 12  

  )94تا  86خطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 14

aبا جايگذاري  = = 532   در عبارت داده شده، داريم:  2
/ // / ( ) ( )a a

a a a ( ) ( ) ( )

++
=

+ + + +

5 0 6 5 1 20 6 1 2 2 2
5 5 5 5 5 52 4 6 5 2 5 4 5 62 2 2

   

  
( ) ( ) ( )

+ +
= =

+ ++ +

3 62 2 8 64
2 4 65 5 52 5 4 5 6 5 2 2 22 2 2

  

  = = = =
+ ++ +

72 72 72 36
2 4 8 14 74 16 64

  

  )93 و 92خطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 15

  يابيم: حاصل عبارت را مي

  ×
− = − = −

2 2
3 53 5 2 2 3 52 9 9 2 3 3 2 3 3

5 3 3 3 15 327 3 33 5 33 3

  

  
− −

= × − = × − = =
2 3 2 1 1 1 1

153 5 5 3 15 15 152 3 3 2 3 3 3 3   

a=15بنابراين  a، در نتيجه 153 =   است. 3
  )93 و 92خطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 16

  آوريم: دست مي خط فقر را برحسب ميانگين به ابتدا

  x + + + +
= = =

32 18 20 10 15 95 195 5   

  x /= = =
19 9 52    خط فقر 2

  آوريم: دست مي حال خط فقر را برحسب ميانه به

 , , , ,⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→10 15 18 20 32½k{ KUo¶ ÁIÀï½jHj   

  = =
18 =خط فقر 92 18 ميانه  

|ميليون تومان    / | /= − =9 5 9 0   اختلاف خواسته شده 5
بنابراين پانصدهزار تومان اختلاف محاسبة خط فقر برحسب ميانگين و ميانه 

  است.
  )57و  56هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 17

  آوريم: دست مي به 1403ابتدا قيمت هر كدام از كالاها را در سال 
  1403قيمت كالاي الف در سال  =1402قيمت كالاي الف در سال  ×  

)تومان   ) ( ) /+ = × + = × =
301 1000 1 1000 1 3 1300100 100

³n¼U foº  

  1403قيمت كالاي ب در سال  =1402قيمت كالاي ب در سال  ×  

)تومان   ) ( ) /+ = × + = × =
501 2000 1 2000 1 5 3000100 100

³n¼U foº
 

 1402فردي براي خريد يك واحد كالاي الف و يك واحد كالاي ب در سال 
درصـد از درآمـد    20غ كنـد كـه ايـن مبل ـ    تومان هزينه مي 3000مجموعاً 

  دست آوردن كل درآمد ماهيانة اين فرد داريم: ماهيانه وي است. براي به

  
/

= = =
3000 3000 1500020 0   كل درآمد ماهيانة اين فرد 2%

  آوريم: دست مي را به 1403درآمد ماهيانة اين فرد در سال 
  1403درآمد اين فرد در سال  =1402در سال درآمد اين فرد   

)تومان   ) ( ) /× + = × + = × =
101 15000 1 15000 1 1 16500100 100

k{n kÅnj   

اين فرد براي خريد يك واحـد از هـر كـدام از كالاهـاي الـف و ب در سـال       
+مجموعاً بايـد   1403 =3000 1300 تومـان هزينـه كنـد. بنـابراين      4300
  داريم:

  براي خريد هر واحد از كالاهاي الف و ب 1403ه از درآمد ماهيانه در سال درصد هزينه شد 

=درصد   ×
4300 100 2616500   

  )60تا  58 هاي ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )فرد زاده احمد حسن(  »2«گزينة  - 18

 B و Aكـرده و بـراي دو شـهر     كافي است نرخ بيكاري را درست تعريـف 
  .مساوي قرار دهيم

  =
nI§ÃM jHoÎH ®¨  jHk÷U
−I÷Î jHoÎH jHk÷U نرخ بيكاري شهرT AA =   

  ( x )x x x x
x x x x ( x ) x

+− + + + +
= = =

+ − + + + + +
5 33 5 2 20 5 15 3

10 3 5 2 20 15 15 5 3 3 3 3   

 )2رياضي و آمار (
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  x x x
x x x x

+ + +
= =

− + + + −
3 5 4 5

8 11 3 5 12 Tنرخ بيكاري شهر 6 BB =   

  
x xT TA B x x

+ +
=  =

+ −
3 4 5

3 3 12 6   

  ( x )( x ) ( x )( x ) + − = + +3 12 6 4 5 3 3  

  x x x x x x − + − = + + +2 212 6 36 18 12 12 15 15  

  x x − = +30 18 27 15  

  x x x− = + =  =30 27 18 15 33 11  
  x ( x ) x − − = +10 8 11 2    Bو  Aنرخ تعداد شاغلين دو شهر  اختلاف11

  ( ) + =2 11 11 33 

  )61و  60 هاي ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 19

  گرمكيلو 50متر و وزن:  سانتي 170: قد سالگي 14سن 

  گرمكيلو 100متر و وزن  سانتي 200سالگي: قد  25

  = = =
100 252 4

·p»
(k¤)

   BMIشاخص توده بدن  

  .ها قرار دارد اضافه وزن گروه در 25
  )61ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )پيمان طيار(  »2«گزينة  - 20

/ ]×0   شاخص پايه آموزش=]ميانگين تعداد كلمات در هر جمله) +(درصد كلمات دشوار 4

  [( ) / ] [ / ]= + × = × =10 15 0 4 25 0 4 10   
  دهم مناسب است. ةبراي پاي

  )62ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )فرد زاده احمد حسن(  »2«گزينة  - 21

  =
nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] ي اوليهبيكار نرخ  

  = = = =
+

200 200 1 101800 200 2000 10 %  

درصد كاهش يابد، پـس نـرخ    2خواهيم نرخ بيكاري  حال در حالت دوم مي
  درصد است. 8شغل،  xبيكاري ثانويه با ايجاد 

  x x− −=  =
+

200 8 200 8
1800 200 100 2000 100   

  x x− =  = − =200 160 200 160 40   
  )61 و 60 هاي ، صفحهآمار)، 2ي و آمار ((رياض  

 )حاني ابراهيم توزندهمحمد(  »3«گزينة  - 22

−
= ×

1403 1400
1001400

−Iw nj ̄ I¨  I¿M }iI{ −Iw nj ̄ I¨  I¿M }iI{
−Iw nj ̄ I¨  I¿M }iI{تورم درصد  

 /−
= × = ×

160 120 40100 100 33 3120 120  تورمدرصد 

  )59و  58 هاي ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار ( 

---------------------------------------------- 

 )اي آبي پيمانه كتاب(  »2«گزينة  - 23

  آوريم.  نويسيم و ميانه را به دست مي ابتدا درآمدها را به ترتيب مي

  , , a , a , a , a , a , a , a ,
a

− − − − + + +

= −

15 15 2 2 2 2 4 4 4 28
2¾ºIÃ¶

   

  a a a ( )−
=  − =  =

2 9 2 18 20   : خط فقر به روش ميانه 12

  كنيم:  حال ميانگين درآمدها را حساب مي

  , , , , , , , , ,15 15 18 18 18 18 24 24 24 28   

  ( a ) ( a )
x

× + − × + + × + ×
=

+ + +
15 2 2 4 4 3 28 1

2 4 3 1   

  ( ) x /+ × + × +⎯⎯→ = = =
1 30 18 4 24 3 28 202 20 210 10   

/پس خط فقر به روش ميانگين برابر با  /=
20 2 10   است.  12

  )57ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 24

در سال  150به عدد  90در سال  100طبق نمودار شاخص پوشاك از عدد 

توانيم هزينة پوشاك در آذر سـال   رسيده است. با استفاده از تناسب مي 93

  را به دست آوريم.  93

  x
100 40090 90
15093 93

−Iw nj ¥I{¼Q }iI{ −Iw nj ¥I{¼Q  ¾à ¹ÄqÀ
nlA nj ¥I{¼Q }iI{ nlA nj ¥I{¼Q à¾¹ÄqÀ   

  x
x

×
 =  = =100 400 400 150 600150 100  

  )58ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 25

دهنـدة زمـان    هـا نشـان   در نمودار شاخص بهاي كالاها و خدمات نحور طـول 

  ستگي ندارد.گيري ب است و شاخص بهاي كالاها و خدمات به واحد اندازه

  )59ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  
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 )محسن اصغري(  »1«گزينة  - 26
انديشي شاعران براي تغيير سبك و  مكتب وقوع نتيجة چاره«تنها عبارت 

  درست است.» رهايي از گرفتاري تقليد بود
 دلايل نادرستي ساير موارد:

  دبي توسعه يافت. همزمان با رشد ادبيات در هند، اصفهان، نيز از ديدگاه ا ـ
است و دورة هندي سبك شعر وحشي بافقي حد واسط سبك دورة عراقي  ـ

  گرايي شاخصة اصلي آن است.  و واقع
بهزاد در دورة شاه اسماعيل و رضا عباسي در دورة شاه عباس از مفاخر  ـ

  هنرند.
  )60تا  58 هاي هصفح، شناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »3«گزينة  - 27
شعر لطيف و فصيحي بود كه  ،هاي شعري الف) در قرن دهم يكي از جريان

طور طبيعي در جريان بود كه  به پيروي از شاعراني مثل حافظ و سعدي و به
  بابافغاني شيرازي از نمايندگان آن است. 

  شورايي محتشم كاشاني در زمينة شعر مذهبي زبانزد است.بند عا ب) تركيب
  المعاني ثاني لقب كليم كاشاني از شاعران قرن يازدهم است. ج) خلاق

هاي  كاربردن مضمون انگيز و به هاي خيال د) بيدل را به سبب سرودن غزل
هاي عمدة شعر او مضامين پيچيده  شناسيم. از ويژگي بديع و دور از ذهن مي

انگيز و سرشار از ابهام و تخيلات رمزآميز شاعرانه  هاي رنگين، خيال هو استعار
  است. 

  )61و  60 هاي ه، صفحشناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة  - 28
  تشريح موارد نادرست:

ظ محاوره كه زبان غزل اين دوره را به افق خيال ها و الفا المثل ضرب»: ب«
  را برجسته ساخته است. » كليم كاشاني«عامه نزديك كرده، سخن 

شاعرنوازي و  و مهري شاهان صفوي به شاعران و بي توجهي كم»: د«
  گرايي سلاطين هند باعث شد شاعران به دربارهاي هند روي بياورند.  ادب

  )61تا  59هاي  ه، صفحشناسي و سبك ادبيات تاريخ)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 29
 - 2مبالات  توجه و بي بي - 1دو معنا دارد: » سر به هوا بودن«الف) ايهام: 

  حالت ظاهري سرو
ساقه يا  هاي جزئي از گياه كه از كناره -1دو معنا دارد: » برگ«د) ايهام: 
  نوا و سامان -2رويد.  شاخه مي

هميشه (معناي مورد نظر شاعر)  -1دو معنا دارد: » مدام«ب) ايهام تناسب: 
  شراب (تناسب با خراب و مست) -2

اجازه، حكم (معناي مورد نظر  - 1دو معنا دارد: » پروانه«ج) ايهام تناسب: 
  نوعي حشره (تناسب با شمع و آتش) - 2شاعر) 

  هام و ايهام تناسب است.هـ) فاقد اي
  )بديع ،(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (الهام محمدي)  »1«گزينة  - 30
معناي بيت: در سي روز ماه، فقط يك شب هلال (ماه نو) وجود دارد، اما 

  روي من، هر ابرويش جداگانه يك هلال است. محبوب ماه
معادل سي روز، برج (معناي مورد نظر  - 1معنا دارد: دو » ماه«ايهام تناسب: 

  چرخد (تناسب با هلال) اي كه به دور زمين مي سياره - 2شاعر) 
  »محبوب«مصراع دوم استعاره از » ماه«استعاره: 

  تشبيه: هر ابرويي هلالي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  »طلب كردن از زلف سياه«استعاره: »: 2«گزينة 
  »خداوند«استعاره از » دوست: «استعاره»: 3«گزينة 
استعاره از » فتنه«استعاره: »/ بلا به بالاي تو ماند«تشبيه: »: 4«گزينة 

  »معشوق«
  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 31
قوم و  -2خود  -1دو معناي آن مورد پذيرش است:  »خويش«ب) ايهام: 
  خويشاوند 

سيارة مشتري  - 2خريدار(معناي مورد نظر)  - 1 :»مشتري«ج) ايهام تناسب: 
  ).تناسب دارد »كيوان« با اما ،(معناي مورد نظر نيست

از رنج  د) استعاره: آتش (استعاره از غم و درد) ـ جهنم: استعاره از روزگار پر
  و دشواري

  الف) تشخيص: لب خنجر
  جويبار) وه (نگاه و نظر) ـ آب (رود هـ) مجاز: ديد

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   
----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 32
بلبلي كه نوا و آوازي ندارد  -1داراي ايهام است:» نوا بلبل بي«در اين گزينه 

» برگ گل«ندارد/ استعاره:توشه است و آذوقه  بلبلي كه بي - 2صدا است)  (بي
 (نكته: استعارة مصرحه از عاشق است.» بلبل«استعارة مصرحه از معشوق و 

چون كسي كه مورد خطاب قرار گرفته است معشوق » اي برگ گل«در 
» معشوق«تشخيص ندارد و از آنجايي كه مقصود ما از برگ گل  باشد، مي

  است، با استعارة مصرحه رو به رو هستيم.) 

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (
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  ها: ساير گزينهبررسي 

داراي تشخيص و استعاره » لب«براي » نشان دادن« استعاره:»: 1«گزينة 

تشبيه » آب حيوان«هاي معشوق را به  صورت پنهان لب / شاعر به است.

من دنبال نشان و راهي به سوي آب حيات بودم كه « گويد: كند و مي مي

همان راه را به من  بينم كه لبان تو اما حالا مي ،شود نزد خضر است گفته مي

هاي معشوق در حيات بخشيِ جاودانه، همچون  (اينكه لب »دهند. نشان مي

  آب حيوان است، اغراق ظريفي دارد.)

(لف » قمر و عقرب ها: نشر« ـ» زلف و عارض ها: لف« لف و نشر:»: 2«گزينة 

(ماه)  (چهره) به قمر و نشر مشوش) / تشبيه: زلف معشوق به عقرب و عارض

وقتي تصميم به سفر  / (معناي بيت: (تشبيه ملفوف) شده است.تشبيه 

گرفتم، زلف (تاريكي) و عارض (روشنايي) ظاهر شدند، گويي به من هشدار 

دادند كه زمان خوبي براي سفر نيست، چرا كه قمر در عقرب است و 

قمر  / (نكته: رود.) شمار مي اي نامناسب براي آغاز اين راه به نشانه

صورت   از زمينة ماه ةاشاره دارد كه در آن كر نجومي اي ديدهبه پ عقرب در

افتد و  قمري يك بار اتفاق مي ماه  كند. اين رويداد هر مي فلكي عقرب عبور

به  پديده بيني، اين انجامد. در تاريخ ستاره معمولاً دو تا سه روز به طول مي

 اي از وقايع شوم و نحس شناخته شده است.) عنوان نشانه

از چشم سرازير شدن  - 1داراي ايهام است:» از ديده افتادن«»: 4«گزينة 

جان بخشيدن به اشك (بر گوشة  ارزش شدن / استعاره: بي - 2(جاري شدن) 

  چشم نشستن)
  )، بيان و بديع)3( ) و2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »1«گزينة  - 33

در  ـشود  رد مي» تشخيص و استعارة مصرحه«به دليل نبود » 2«گزينة 

به » 4«گزينة  ـ .درستي ذكر شده است به »ايهام«فقط آراية » 3«گزينة 

  شود. رد مي» ايهام تناسب و استعارة مصرحه اغراق،«دليل نبود 
  بررسي و تشريح ابيات:

اما در معناي است » هميشه«در بيت به معناي » پيوسته«الف) ايهام تناسب: واژة 

» سرو بالا«تناسب دارد. / دقت كنيد كه تركيب » ابرو«با » چسبيده به هم«

  ).استعاره ندارد و داراي تشبيه است! (قامت معشوق به سرو تشبيه شده است

در برابر  برتربودن يار در زيبايي و درخشش از خورشيد (معني: ب) اغراق:

خشد، حتي خورشيد هم با در اي زيبا و پرشكوه كه مانند آتش مي چهره

/ سپر .دهد شود و فروتني نشان مي اش تسليم مي وجود غرور و بزرگي

خورشيد  تشخيص و استعارة مكنيه: ) /.شدن است انداختن: كنايه از تسليم

  نخوت و غرور است. داراي

ترديد  واقعاً و بي - 2راست قامتي  -1 داراي ايهام است:» به راستي«ج) واژة 
در راست قامتي، سروي مانند تو در جويبار  -1 ا اعمال ايهام:(معني مصراع ب

  يقيناً سروي به مانند تو در جويبار نيست.) - 2 .وجود ندارد
 -2كند.  هاي شانه در آن گير مي دندانه - 1داراي ايهام است: » گيرد مي«د) 

بخشيدن به  / استعارة مكنيه و تشخيص: جان .افتد زبان شانه به لكنت مي
افتد./ ايهام تناسب:  در اينكه شانه داراي زبان است و به لكنت ميشانه، 

كتف (غير  - 2ابزار آرايشي (مورد نظر)  - 1داراي دو معني است: » شانه«
  سازد. تناسب مي» زبان«قابل قبول) كه با 

استعارة مصرحه از دهان » پسته« به (مصرحه): هـ) استعاره با ذكر مشبه
 حه از سخنان معشوق است./ ايهام تناسب:استعارة مصر» شكر«معشوق و 

عرض (معناي مورد نظر)  باريك و كم -1اراي دو معني است: د» تنگ«واژة 
تناسب » شكر«قابل قبول) كه با (معناي غير بار شكر ـتنگ شكر  -2

(معناي  گذشتن و عبور - 1نيز داراي دو معني است: » گذر) / «1( سازد. مي
تناسب » بازار«قابل قبول) كه با گاه (معناي غيرراه عبور و گذر -2مورد نظر) 

چيزي كه رونق و قيمت شكر  - 1داراي ايهام است: » شكرشكن/ « سازد. مي
بودن) / اغراق: اينكه  سخن خورنده و شكنندة شكر (شيرين -2 .شكند را مي

  كند، داراي اغراق است. رونق مي دهان معشوق بازار شعر را بي
  )بيان و بديع)، 3( و) 2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 34
تشـخيص و اسـتعارة   »: دسـت هجـر  «مصرحه از يـار /   رةاعاست» جان»: «الف«
  مكنيه 

»: انگشـت مكيـدنِ شـكر   «استعارة مصـرحه از لـب /   » آن لعل شيرين»: «ب«
  تشخيص و استعارة مكنيه

تشـخيص و اسـتعارة   »: روي آفـاق «استعارة مصرحه از يـار /  » ت ترساب»: «ج«
  مكنيه

  استعارة مصرحه از يار» صنم»: «د«
 ـ «استعارة مصرحه از لـب /  » لعل»: «هـ« اسـتعارة مصـرحه از   »: ؤسـي و دو لؤل

  دندان
  )بيان، )3( ) و2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »4«نة گزي - 35
 »بنيـاد عمـر  «به قصر تشبيه شده است (اضافة تشـبيهي)؛   »امل«»: الف«بيت 

به خانه يا چيز ديگري تشبيه شـده اسـت    »عمر«استعارة مكنيه دارد؛ در واقع 
 - 1ايهـام دارد:   »دور از رخ تو«»: ب«كه داراي بنياد و ريشه و پي است. / بيت 

روي  اغـراق: زيـاده  ن وضعيت كه دور از رخ تو هستم؛ در اي - 2دور از رخ تو باد؛ 
مجـاز از   »صـد «مجـاز از سـخن اسـت و     »زبان«»: ج«بيت  / در توصيف گريه
  مصراع اول و دوم، سجع وجود دارد. در نيم باشد.مقدار زياد مي

  )و بديع ، بيان)3و ( )2و فنون ادبي ((علوم   

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  9: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403اسفند  10آزمون نامة  پاسخ
 
 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 36

» شكر(«طعم شيرين  -2شيرين بانوي ارمني  - 1»: ينشير«الف) ايهام: 

  استعاره از لب است.)

  لحظه»: دم«ب) مجاز: 

  »آيينة رخسار«ج) تشبيه: 

  يار  موهاي چهرة»: نافة تاتاري در مصراع دوم«صورت / »: مه«د) استعاره: 

  مجاز ندارد.» ج«بيت »: 2«رد گزينة 

  تشبيه ندارد.» ب«بيت »: 3«رد گزينة 

  تلميح ندارد.» د«بيت »: 4« رد گزينة
  )و بديع ، بيان)3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 37

اي كه دهان آن، بسته  پسته - 2خاموش و ساكت،  -1»: بسته لب«ايهام: 

استعاره » شكر« - 1 بسته) / استعاره: دهان ةباشد (اشاره به شكل ظاهري پست

مكنيه است:  ةاينكه قلم شاعر، موج بزند، استعار - 2از شعر يا سخنان نغز، 

به است،  كه مشبه» دريا«زند؛  قلم شاعر، همچون دريايي است كه موج مي

 مكنيه است. ةاينكه پسته، خندان باشد، استعار - 3حذف شده است و 

 ها: تشريح ساير گزينه

كتف؛ هم  - 2كردن مو،  اي براي مرتب وسيله - 1»: شانه«ايهام: »: 2« ةگزين

اي كه در موهاي يار رفته،  توان بيت را چنان معنا كرد كه شاعر به شانه مي

توان چنان برداشت كرد كه شاعر، به موهاي  كند و هم مي حسودي مي

اينكه شانه،  -1كند. / استعاره:  شده بر روي كتف يار، حسادت مي ريخته

اينكه شانه، توانايي در  -2ام باشد، تشخيص و استعاره است؛ دست و ناك كوتاه

 مكنيه و تشخيص است. ةآغوش گرفتن و بغل كردن داشته باشد، استعار

 -1توان داراي ايهام تناسب دانست:  را مي» هزار(«فاقد ايهام »: 3« ةگزين

و » نرگس«بلبل؛ كه در اين معنا قابل قبول نيست و با  - 2، 1000عدد 

 تناسب دارد كه همگي در باغ و بوستان وجود دارند.)» ارغوان«

استعاره از » گلاب« - 2مصرحه از چشم يار،  ةاستعار» نرگس« -1استعاره: 

 رنگ يار مصرحه از روي سرخ ةاستعار» ارغوان« -3عرق شرم يا اشك و 

بازنشده و نگشوده /  -2مشكل و سخت،  - 1»: پيچيده«ايهام: »: 4« ةگزين

مكنيه است: دل، همانند  ةه دل، شعله داشته باشد، استعاراستعاره: اينك

 -2است.  است، حذف شده» آتش«به كه  آتشي است كه شعله دارد؛ مشبه

توان به سمت او پيغام و  اينكه عدم، مانند انساني در نظر گرفته شده كه مي

 توان تشخيص و استعاره دانست. نامه فرستاد را مي

  )بيان و بديع)، 3() و 2((علوم و فنون ادبي   

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 38
  روياناستعاره از زيبا» بتان«خورشيد / استعارة مصرحه از » شه خاور«

  ها: تشريح ساير گزينه

 - 2محبت چهرة يـار   - 1داراي ايهام است: » مهر رخ«فقط تركيب »: 1«گزينة 
  چهرة يار كه مانند آفتاب است.

مهر رخ تـو ماننـد صـيقلِ     - 3مهر رخ  - 2پهر آينة س - 1تشبيهات: »: 3«گزينة 
  خاك در تو، مانند توتياي ديدة آفتاب است. - 4آينة سپهر است. 

  اضافة استعاري است.» ديدة آفتاب«تنها »: 4«گزينة 
  )و بديع بيان، )3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )شترياميرحسين ا(  »4«گزينة  - 39
 همسان است: مفعول مفاعلن مفاعيلن  وزن اين بيت نا

  ها: تشريح ساير گزينه
  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن  »: 1«گزينة 
  فعولن فعولن فعولن فعولن  »: 2«گزينة 
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن  »: 3«گزينة 

  )موسيقي شعر ،)2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 40
است و اين حالت محذوف فعولن » فعَل«ع اركن يا پاية آوايي واپسين اين مصر

  وزن مصراع: فعولن فعولن فعولن فعل است. باشد. مي
  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن»: 1«ع امصر
  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن  »: 2«ع امصر
  لن مفاعيلن  مفاعيلن مفاعي»: 4«ع امصر

  )موسيقي شعر، )3) و (2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة  - 41
مصراع سوم، اختياري است؛ بدان معنا كه شاعر هم  ةدر قالب رباعي، قافي نكته:
ي بـراي آن نيـاورد   ا تواند قافيه تواند براي مصراع سوم قافيه بياورد و هم مي مي

در ابيات، هـيچ  » / منزَ»: «من از«كه هر دو شكل، صحيح است. / حذف همزه: 
 اختيار تغيير كميت مصوتي مشهود نيست.

 ها: تشريح ساير گزينه

» مفـاعلن «، از »مفاعيـل «جـاي   در ركن دوم مصراع اول و سوم، به»: 1« ةگزين
ل و سوم، بـين ركـن سـوم و    هاي او استفاده شده است: اختيار قلب / در مصراع

اند: اختيـار ابـدال /    چهارمشان، دو هجاي كوتاه، به يك هجاي بلند تبديل شده
 مصراع سوم، فاقد اختيار بلند بودن هجاي پايان مصراع است.

، فقـط در معنـاي   »مـردم « ةفاقد ايهام (توجه داشته باشيد كـه واژ »: 2« ةگزين
، قابل قبـول  »مردمك چشم«بيت، معناي  است و با توجه به كار رفته ها به انسان
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جناس ناهمسان اختلافي / استعاره: اينكه »: مست«و » بست«نيست. / جناس: 
غيرتشخيص است. تشـبيه آن، بـه    ةمكني ة، مست باشد، استعار»فكر«كسي از 

است: فكر يـار، هماننـد شـرابي اسـت كـه موجـب مسـتي مـن          اين شكل بوده
هـاي آن   (شراب) حذف شده و يكـي از ويژگـي   به شود. در اين تشبيه، مشبه مي

» بسـتن  ديـده «مكنيه / كنايه:  ةشود) ذكر شده است: استعار (موجب مستي مي
 »خوابيدن«كنايه از 

خـوابي   ، بـي »4« ةسعدي در بيت اول رباعي و حافظ در بيت گزين»: 4« ةگزين

 بسـيار مهـم  » 4« ةكنند. توجه: خوانش بيت گزين ـ ناشي از عاشقي را وصف مي

بايد به شكل پرسشي خوانده شود. شـاعر بـا اسـتفهام انكـاري،     » چون«است و 

هاي  توانم روي تو را در خواب ببينم، زيرا خوابيدن، براي چشم گويد كه نمي مي

 توانم بخوابم). من، همانند يك تصور و خيال است و واقعيت ندارد (يعني نمي

  ، تركيبي)(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )ماه نوبت اول ارديبهشت 1403كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 42

در بيت صورت سؤال حافظ به توانايي شاعري خود و زيبايي سـخنش مفـاخره   

نم كسـي بهتـر از   ك گويد گمان نمي نيز خاقاني مي» 1«كند. در بيت گزينة  مي

  چنين سخنان زيبايي بگويد.   من بتواند اين
  هاي ديگر:  ريح گزينهتش

گويد سخن من اگرچه گهربار اسـت، امـا    يمين به مخاطبش مي ابن»: 2«گزينة 

  كني.   تو به سخنانم گوش نمي

 ،خواهي محبوب زيبارويان و شكرلبان شوي گويد اگر مي صائب مي»: 3«گزينة 

  اشعار مرا برايشان بخوان.  

من گوش كن تـا گـوش   گويد به سخنان  يمين به مخاطبش مي ابن»: 4«گزينة 

  تو پر از گوهر و جواهر شود. 
  )74صفحة ، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 43

  شكند: وفاداري عاشق الف) اگر سر مرد برود، پيمان را نمي

ق هم اشـاره دارد. امـا بـا توجـه بـه      بودن عش البته مصراع اول اين بيت به ازلي

  ها اين مفهوم در اين بيت مدنظر نيست. گزينه

  ب) همه محتاج به گفتار تو و ...: نيازمندي عاشق

  كه دريا خطرناك است ...: دشواري راه عشق ج) به حكم اين

  ها را به قيد آب و گل ...: ازلي بودن عشق كه جان د) پيش از آن

  بود: استغناي معشوق  ز مينياز ا هـ) رخسار يار بي
  )تركيبي، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )اميرحسين اشتري(  »1«گزينة  - 44

 هر دو بيت دربارة پنهان شدن آفتاب در زير ابر است.

 بيت الف) رخ آفتاب در زير ابر پنهان شده و آسمان ابري است.

ابـري  بيت ب) صبح لباس و قبايي از ابر پوشيده اسـت. يعنـي آسـمان صـبح،     

 است.

 تشريح ابيات ديگر: 

تاخت پـيش   دهد. خورشيد مانند رخش است كه به بيت ج) طلوع را توضيح مي

  رود.   مي

گويـد   كنـد. در مصـراع اول شـاعر مـي     بيت د) شاعر شبي طولاني را وصف مي

 شود.   گريبان صبح به دست آسمان گردون باز نمي

هـواي صـبحش را نپـرس.    بيت هـ) از دل كسي كه به دنيا آگاه اسـت، حـال و   

نگذار دلش براي يادآوري داستان دعد و رباب بزند، يعني نشاني از غم و انـدوه  

 .گذشته را باز نكن

  )تركيبي)، مفهوم، 3() و 2((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »3«گزينة  - 45

اسـت كـه زنـان بـراي      عنبـر  و ، مركـب از مشـك  بو خوش اي بسيار ماده »غاليه«

» سـا  غاليه«شاعر باد صبا را  »3«بردند. در بيت گزينة  معطركردن زلف به كار مي

تشر نيار را م عطرفروشي است كه بوي خوشناميده است، يعني باد صبا همچون 

   و عطرفروش است. ربه معناي سازندة عط» سا غاليه« .كند مي

 »خود عاشق«يا  »رقيب عاشق«ترتيب منطبق با  ها به گزينه تصوير باد صبا در ديگر

)، رقيب عاشق كه گـل در برابـر او   »1«(گزينة  ورزد است كه در برابر گل غيرت مي

  ) است. »4«(گزينة  »كنندة راز معشوق فاش«) و »2«كند (گزينة  گري مي جلوه

  )75و  74هاي  ه)، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة  - 46

  .   اين گزينه مربوط به سطوح زباني و ادبي شعر دورة انقلاب است، نه نثر آن 
  ها:   تشريح ساير گزينه

  : سطح زباني نثر دورة انقلاب  »1«گزينة 

  ة انقلاب  : سطح فكري نثر دور»3«گزينة 

  : سطح فكري نثر دورة انقلاب  »4«گزينة 

  )102تا  99هاي  شناسي، صفحه سبكتاريخ ادبيات و )، 3(علوم و فنون ادبي (  

 اختياري -) 3علوم و فنون ادبي (
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 )پور عزيز الياسي(  »3«گزينة  - 47

  خيلي قديمي و كهن نيستند.   »3«كلمات بيت گزينة 
  گرايي در ساير ابيات:   هاي باستان نشانه
  ه است به معني شراب. اي كهن كلمه» مل»: «1«بيت 
به معني جويدن از واژگان كهن اسـت كـه امـروز كمتـر     » خاييدن»: «2«بيت 

  شود.   استفاده مي
  اي قديمي و تقريباً مهجور است.   به معني گريه كلمه» مويه»: «4«بيت 

  )99ة صفح، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »3«گزينة  - 48
مسـتفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن    «بحر رجز مـثمن سـالم اشـاره دارد بـر وزن     

مفاعيلن مفـاعيلن  «و بحر هزج مسدس محذوف اشاره دارد بر وزن » مستفعلن
  »فعولن

  ها: بررسي وزن مصراع
  خرامد شاد و خوش (فاعلاتن فاعلاتن فاعلن) سوي خاور مي

گهــي چنبــر (مفــاعيلن مفــاعيلن مفــاعيلن  گــه آن آراســته زلفــش زره گــردد
  مفاعيلن)

(مسـتفعلن مسـتفعلن    گـون نگـر   آن خال جـو سـنگش ببـين، آن روي گنـدم    
  مستفعلن مستفعلن)  

  بوي از منزل جانان برآيد (فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن) گر نه بوي مشك
 چه قدرت رود بر تن منت ازان پس؟ (فعولن فعولن فعولن فعولن)

  ، شنيدستم كه گاه محنت و راحت (مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن)نگارينا
هرجا كه گنج است اي عجـب مـاري اسـت پيرامـون او (مسـتفعلن مسـتفعلن       

  مستفعلن مستفعلن)
  خواب (مفاعيلن مفاعيلن فعولن)بسي خفتي، كنون بر كن سر از 

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (مهرزاد مشايخي)  »3«گزينة  - 49
است و با بحر مقابل آن » مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن«وزن بيت مذكور 

يعني رجز مثمن سالم (مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن) مطابقت 
ندارد. (ضمن اينكه در كتاب درسي، نام بحرهاي اوزان همسان دولختي ذكر 

  نشده است.)
  ها:   ح ساير گزينهتشري

باشد و بحر مقابل آن  مي» فعولن فعولن فعولن فعل«وزن بيت »: 1«گزينة 
  درست بيان شده است.

است و توضيح » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«وزن بيت »: 2«گزينة 
  باشد. مقابل بيت صحيح مي

است و با بحر مقابلش » مفاعيلن مفاعيلن مفاعي«وزن بيت »: 4«گزينة 
 بق است.مطا

  ، موسيقي شعر))3((علوم و فنون ادبي   

 )مهدي فروتن(  »2«گزينة  - 50

باشد كه به دليل تكرار  مي »مفاعيلن مفاعيلن فعولن«وزن اين مصراع  )الف
ركن در هر مصراع در  3ركن مفاعيلن در بحر هزج است و به دليل وجود 

در  باشد باشد و به دليل اينكه ركن پاياني كامل نمي بحري مسدس مي
 »1 ةرد گزين«بحري محذوف است. 

ل يباشد كه به دل مي »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن«وزن اين مصراع  )ب
اي اين  مرتبه 4تكرار ركن فاعلاتن در بحر رمل و همچنين به دليل تكرار 

رمل مثمن «ن به صورت آركن در هر مصراع به همراه ركن پاياني كامل بحر 
 »3 ةزينرد گ«باشد.  مي »سالم

باشد كه  مي »مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن«وزن اين مصراع  )ج
 »رجز مثمن سالم«مرتبه اي و كامل ركن مستفعلن در بحر  4به دليل تكرار 

 »4و  1 هاي رد گزينه«باشد.  مي

 4باشد كه به دليل تكرار  مي »فعولن فعولن فعولن فعل«وزن اين مصراع  )د
متقارب مثمن «همچنين ركن پاياني ناقص در بحر مرتبه اي ركن فعولن و 

 »4 ةرد گزين«باشد.  مي »محذوف

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

 (مهرزاد مشايخي)  »1«گزينة  - 51

واژة ركن سوم  باشد. دقت شود كه وزن  درست ميوزن مقابل سروده كاملاً
؛ چرا كه اختيار وزني آوردن فاعلاتن به »فعلاتن«باشد و نه  يم» فاعلاتن«

دهد و در ركن دومِ بند اول ابدال رخ  فعلاتن فقط در ركن اول رخ ميجاي 
  داده است.

  ها:   تشريح ساير گزينه

  باشد. مي» فاعلاتن (فعلاتن) فعلاتن فعلن«وزن سروده »: 2«گزينة 
فعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن مست«وزن صحيح مصراع »: 3«گزينة 
  است.» مستف
 باشد. مي» مفاعلن مفاعلن مفاعلن مفاعلن مفاعلن«سروده  وزن»: 4«گزينة 

  )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »2«گزينة  - 52

لات مفتعلن فع) ، (مفتعلن فاع»2«وزن اصلي اين شعر، مثل مصراع گزينة 
 است.

  وزن ساير ابيات:  

  مفعول مفاعلن فعولن »: 1«گزينة 
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن »: 3«گزينة 
  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن»: 4«گزينة 

  )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (
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 )پور عزيز الياسي(  »4«گزينة  - 53

متناسب با سبك  هاي فكري آن بيت گزينة چهار از حافظ است و ويژگي

  عراقي است و ارتباطي با ادبيات انقلاب ندارد.

  ها: تشريح ساير گزينه

مبارزه با دشمنان فلسطين و دفاع از آرمان مردم فلسطين در »: 1«گزينة 

  برابر رژيم غاصب صهيونيستي

فرهنگ دفاع مقدس و بعد حماسي در شعر انقلاب در اين بيت  »:2«گزينة 

 مشهود است. 

فرهنگ عاشورايي (علمداري لشكر و گرفتن پرچم از دست »: 3«گزينة 

 دوست)

  )100صفحة ، شناسي و مفهوم سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

 پور) (عزيز الياسي  »1«گزينة  - 54

همة ابيات دربارة اميدواري است، غير از بيت گزينة يك كه دربارة نااميدي 

خورد كه زماني اميدهاي بسياري  ت. در بيت اين گزينه شاعر افسوس مياس

  داشته است، درنتيجه اكنون آن اميدها را در دل ندارد و نااميد است. 

  )100ة ، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

 پور) (عزيز الياسي  »4«گزينة  - 55

ها و جستن جايگاه  ت سؤال و سه بيت ديگر رهايي از اسارتمفهوم شعر صور

داند و به  اصلي است، شاعر در اين اشعار جايگاه فعلي خود را شايسته نمي

طرق مختلف در پي بيان اين معناست كه بايد به جايي برود كه شايستة 

در پي توصيف حقيقت زندگي از ديدگاه عرفاني و  »4«اوست. اما شعر گزينة 

 تام و تمام در لحظة اكنون است. حضور 

  نكته:  

شعر نو است به معني اين نيست كه  »4«دقت كنيد اينكه شعر گزينة 

ديدگاه عرفاني در آن وجود ندارد، در شعر نو نيز شاعراني مثل سهراب 

اند. اشعار نو در اين سؤال  سپهري ديدگاهي عرفاني به جهان و انسان داشته

  تند. همگي سرودة سهراب سپهري هس

  )تركيبي، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (

  
  

 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة  - 56

  تشريح موارد نادرست:

 شناسي جامعه«شناسي به نام  از درون رويكرد تفسيري نوع جديدي از جامعهـ 

هـاي اجتمـاعي بسـنده     پديد آمد كه به توصـيف و تبيـين پديـده    »انتقادي

پردازد و آن را بـا   هاي مورد مطالعه مي بلكه به داوري ارزشي پديدهكند  نمي

  كند. هاي ارزشي خوب و بد و هنجاري بايد و نبايد ارزيابي مي ملاك

شناسي انتقادي نقد وضعيت موجود جهان اجتماعي  ترين هدف جامعه مهمـ 

  هايي براي رسيدن به يك وضعيت بهتر است. حل و تجويز راه

  )77و  76 هاي ه)، نابرابري اجتماعي، صفح3(شناسي  (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  » 4«گزينة  - 57

  تشريح عبارت نادرست:

كنـد تـا براسـاس     گونه حقيقت يا فضيلتي را كشف نمي رويكرد انتقادي هيچ

وامع بپردازد. ها و ج ها و روابط ميان انسان اين حقايق و فضايل به نقد كنش

 ةها معتقـد اسـت، نبايـد اراد    ها و فرهنگ افراد، گروه ةبلكه براي دفاع از اراد

 ةفرد يا گروهي بر فرد يا گروه ديگري تحميـل شـود يـا فرهنگـي از گسـتر     

تاريخي خود فراتر رود و بـر فرهنـگ ديگـري اعمـال      ةجغرافيايي و محدود

  سلطه كند.

  )79تا  77 هاي هعي، صفح)، نابرابري اجتما3ي (شناس (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر سيدآرش مرتضائي(  » 2«گزينة  - 58

ترتيب مرتبط با فيلم مدنظر و انتقاد وارد بر  به» 2«مطالب مندرج در گزينة 

  آن تفكر است.

  )80تا  78 هاي ه)، نابرابري اجتماعي، صفح3ي (شناس (جامعه  

----------------------------------------------  

 فر) (سيدآرش مرتضائي  » 4«گزينة  - 59

 شناسي انتقادي جامعه

 هدف روش موضوع

هاي اجتماعي  كنش

 ها و پيامدهاي آن

تفسيري، انتقادي 

 و تجويزي

 تجويز ،انتقاد از وضع موجود

 و راه رسيدن به آن وضع مطلوب

  )80)، نابرابري اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 )مريم خسروي دهنوي(  » 3«گزينة  - 60

  ها: بررسي ساير گزينه

(هويت به عنوان محور اصلي مباحثات فكـري   نادرست ـ  : درست»1«ة گزين

  درست ـ و سياسي شد)

  (مربوط به بعد سياسي است) نادرست ـدرست  ـ : درست»2«ة گزين

گـذاري دوران   (بيانگر مدل سياسـت  نادرست ـ  درست ـ  : درست»4«ة گزين

  درن است)م
  )87تا  83هاي  ، صفحهسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه قريبيان(  » 4«گزينة  - 61

منبع تعريف

هويت در دوران  

 پسامدرن

سياست دوران 

مدرن 

  (همانندسازي)

 همانندسازي

درهمپيامد

آميختن 

 ها فرهنگ

هاي  گروه

اجتماعي 

 لفمخت

سياست تعيين 

هويت ملي/ 

پاسخگويي به 

ها و  درخواست

  نيازها

پاكسازي قومي 

در يوگوسلاوي 

 سابق

دستخوش 

تغييرشدن 

 ها هويت

هاي اجتماعي مختلف و توسـط   پسامدرن هويت از منظر گروه ةدر دور )الف

 شود.  ها تعريف مي نآ

هـاي   براي تعيين هوت ملي و چگـونگي توزيـع مزايـا و فرصـت    ها  دولت )ب

هـاي مختلـف و    سياسي، اجتماعي، فرهنگي و اقتصادي ميان اقـوام و گـروه  

هــا نــاگزير از  هــا و رفــع نيازهــاي آن همچنــين پاســخگويي بــه درخواســت

گـذاري هـويتي در دوران    گذاري هويتي بودند. مدل رايـج سياسـت   سياست

 مدرن همانندسازي بود. 

 .هاي همانندسازي است پاكسازي قومي يكي از روش )ج

خالص  ها ديگر كاملاً شود كه فرهنگ ها موجب مي درهم آميختن فرهنگ) د

 ها به شدت دستخوش تغيير شوند.  و ثابت نباشند و هويت

  )86و  85، 83هاي ، صفحهسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر سيدآرش مرتضائي(  » 3«گزينة  - 62

نژادي و قومي وجود دارد؛  هاي بندي اري از جوامع صنعتي، تقسيمدرون بسي

ها در كانادا و كشـمكش   جدايي فرانسوي زبانان ايالت كبك از انگليسي زبان

  .ها در بلژيك، اين مطالب بر مدل تكثرگرا اشاره دارد ها و والون ميان فلامان
  )86ة ، صفحسياست هويت)، 3ي (شناس (جامعه  

 )مهدي يعقوبيمحمد(  » 3«گزينة  - 63

  ها، ناسيوناليسم پيدا شد. ملت –گيري دولت  با شكل
  بود.» همانندسازي«گذاري هويتي در دورة مدرن،  مدل رايج سياست

  )83 ة)، سياست هويت، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )اي كتاب آبي پيمانه(  »  3«گزينة  - 64
سياسـت   ←شدن و توسعه ارتباطـات / عبـارت دوم    يجهان ←عبارت اول 

 همانندسازي هويتي ←هويت / عبارت سوم 

  )86و  85هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 فر) (سيدآرش مرتضائي  » 3«گزينة  - 65

هـا   فراطي بر تفاوتتواند دو چهره پيدا كند: يا به صورت ا سياست هويت مي
(سـازمان   هـا تأكيـد كنـد و موجـب چنـدپارگي سياسـي شـود        و گوناگوني

هاي به حاشيه رانده شده را به رسميت بشناسد و از  كوكلاس كلان) يا گروه
  (برگزاري جشن سال نوي چيني در امريكا). آنان حمايت كند

  )87، صفحة سياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 (ريحانه اميني)  » 3«گزينة  - 66

  تشريح موارد نادرست:

محصول شرايط فرهنگـي و   پايبندي كامل به اين رويكرد كه دانش، تماماًـ 
 گيـرد و قطعـاً   هـا مـي   اجتماعي اسـت، امكـان شـناخت واقعـي را از انسـان     

  تواند قابل قبول باشد. كند، نمي انكار ميرويكردي كه اساس دانش را 
  جهان، انسان و معناداري جهان انديشيد. ةتوان دربار نگر نمي با تفكر جزئي ـ

  )95و  90، 89هاي  ، صفحهتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر سيدآرش مرتضائي(  »  1«گزينة  - 67

كنـد كـه    هـا كمـك مـي    د و جوامع از يكديگر، هم به آنشناخت متقابل افرا
ها احتـرام بگذارنـد و هـم     هاي همديگر را درك كنند و به اين تفاوت تفاوت

  .شود كند كه به بهتر شدن روابطشان منجر مي اشتراكاتي را ايجاد مي
دليل پيـروي   ـ رشد و شكوفايي جهان اسلام از قرن سوم و چهارم هجري به

  بود. از الگوي تعارف
ها و اصالت بخشيدن بـه آن بـه معنـاي     ـ گاهي تأكيد بر تنوع و تكثر هويت

هـا و   وگو و معارفة انسـان  هاست و فرصت گفت انكار اشتراك و وحدت انسان
  برد. ها را از بين مي فرهنگ

  )90 تا 87 هاي ه، صفحسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  

 اختياري -) 3شناسي ( جامعه
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 فر) (سيدآرش مرتضائي  »  1«گزينة  - 68

 اند ه و ضاله هر دو در نتيجة انحراف از مدينة فاضله شكل گرفتهمدينة فاسق
مدينة ضاله: انحراف نظري) در مدينة فاسـقه   ـ(مدينة فاسقه: انحراف عملي  

كنند ولـي در   مردم حقيقت و فضيلت را شناخته ولي براساس آن عمل نمي
عرفـي  هاي عقلانـي م  ها و ارزش عنوان آرمان ه امور غير عقلاني بهلّامدينة ض

  شوند. مي
  )98، صفحة در جهان اسلام اجتماعي پيشينة علوم)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)    »3« گزينة - 69

 پردازد. ها و ساختارهاي جوامع مختلف مي فارابي به توصيف و فهم كنش

نـد را باورهـاي دينـي    هـا در جامعـة ه   ابوريحان بيروني، علت وجود كاسـت 
  داند. هندوها مي

ــن ــت در      روش اب ــت كن ــابه روش آگوس ــاعي مش ــوم اجتم ــدون در عل خل
  شناسي تبييني است. جامعه

هاي تاريخي  هاي اجتماعي در قرآن، كتاب سنت محمدباقر صدر دربارة سنت
  قرآن را تأليف كرده است.

  )100تا  98 و 96هاي  فحه)، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، ص3شناسي ( جامعه(  
----------------------------------------------  

 )اي پيمانه (كتاب آبي    »4«گزينة  - 70

هـاي طبيعـي و مـادي از عقـل      دانشمندان براي كسب دانش دربارة پديده ـ 
هـاي   هاي حسـي و روش  كنند  همواره به آزمون ابزاري يا تجربي استفاده مي

 تجربي پايبندند.

 گيرند. هاي معنادار از عقل تفسيري بهره مي فهم و تفسير پديده ـ براي

ـ عقل انتقادي عقلي اسـت كـه بـراي ارزيـابي و داوري دربـارة مناسـبات و       
  رود. كار مي ارتباطات انسان به

  )103و  102هاي  )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 ----------------------------------------------  

  
  

  

  )92كنكور خارج از كشور  – اي (كتاب آبي پيمانه  »  3«گزينة  - 71
تواند در جامعه بروز و  در يك جهان سكولار، هويت ديني و معنوي افراد نمي

هـايي كـه هويـت دينـي      ظهور اجتماعي داشته باشد. در اين جهان، فعاليت
شوند. در جوامع سـكولار و دنيـوي، امكـان رأي     ، منع ميافراد را آشكار كند

 دادن به قوانين معنوي و الهي وجود ندارد.

  )86 و 85هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

  )ياسين ساعدي(  »  4«گزينة  - 72
رود.  تغييرات هويتي افراد گاه از مرزهاي مورد قبول جهان اجتماعي فراتر مي

مرزهـاي مقبـول جهـان اجتمـاعي رخ دهـد و       اگر تغييرات هويتي بيرون از
هـا در تقابـل هسـتند بـه دنبـال       هايي از زندگي را كه با عقايد و ارزش شيوه

هاي اجتمـاعي   شود كه اضطراب و نگراني بياورد به تعارض فرهنگي منجر مي
  فراواني به همراه دارد.

هاي  ها و فعاليت تعارض فرهنگي گاهي ناشي از علل دروني است و به نوآوري
گردد و گاه ناشي از علل بيروني است و پيامـد   اعضاي جهان اجتماعي باز مي

  هاي اجتماعي ديگر است. تأثيرپذيري از جهان
  )87 هويت، صفحة)، 1ناسي (ش (جامعه  

----------------------------------------------  

  اي) (كتاب آبي پيمانه  »  4«گزينة  - 73
 يعنـي  فرهنـگ،  سـاز هويت ينمبا كه دهدمي رخ هنگامي فرهنگي تزلزل ـ

 دسـت  از متن فرهنگ در را خود استقرار و ثبات ها،آرمان ها وارزش عقايد،

 در هويـت  بحـران  است؛ زيـرا  همراه هويت بحران با فرهنگي بدهند. تزلزل

 هـاي  ارزش و عقايـد  از و دفـاع  حفظ توان كه جامعه، آيدمي وجود به جايي

 اشد.ب نداشته را خود اجتماعي

رود.  فراتر مـي  يك فرهنگ قبول مورد مرزهاي از گاه افراد هويتي ـ تغييرات
 و شود واقع فرهنگي جامعه مقبول از مرزهاي خارج در هويتي تغييرات اگر

 تقابل هسـتند،  در هاي اجتماعيارزش و عقايد با كه را زندگي هايي ازشيوه

 هاينگراني و اضطراب كه شودمنجر مي فرهنگي تعارض به بياورد، دنبال به

  دارد. همراه به اجتماعي فراواني
  )91و  87 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »  1«گزينة  - 74
  نادرست:  تشريح عبارت

هـاي خـود، بـا     هـا و ارزش  اگر جهان اجتماعي با حفـظ عقايـد، آرمـان    الف)
هاي اجتماعي ديگر تعامـل و داد و سـتد داشـته باشـد و در محـدودة       جهان

هنجارهــا و شــيوة زنــدگي، عناصــري را از جهــان اجتمــاعي ديگــر بگيــرد و 
هــا پديــد آورد، زمينــة گســترش و  درصــورت لــزوم، تغييــرات لازم را در آن

  آورد.  پيشرفت خود را فراهم مي
  )99 و 97 هاي )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة  - 75

اگــر جهــان اجتمــاعي، فرهنــگ تــاريخي خــود را فرامــوش كنــد، دچــار  ـــ
اي كه در مواجهه با فرهنگ  شود. جوامع خودباخته ازخودبيگانگي تاريخي مي

گـانگي گرفتـار   برنـد، بـه ايـن معنـاي ازخودبي     ديگر، هويت خود را از ياد مي
  شوند. مي

 )1شناسي (جامعه
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هاي يك جهان اجتماعي، مانع از آشنايي اعضـاي آن بـا    اگر عقايد و ارزش ـ

حقيقت انسان و جهان شود، آن جهان دچار ازخودبيگانگي حقيقي (فطـري)  

نيسـتند، مـانع از آن    هاي اجتماعي كه براساس فطرت انسان شود. جهان مي

حيح از عالم و آدم برسـند. در  ها به شناخت و تفسيري ص شوند كه انسان مي

ماننـد.   ها از حقيقت خـود و هسـتي دور مـي    هاي اجتماعي، انسان اين جهان

شود، سرابي از حقيقت است؛ به همـين دليـل    تصويري كه از انسان ارائه مي

رسـد و بـه اضـطراب و تشـويش      فطرت آدمي در اين جهان به آرامـش نمـي  

  دارد. و اعتراض برميشود و در نهايت، سر به عصيان  گرفتار مي
  )101 ة، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  

  

  

  

  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 76

هـاي   ايـدئولوژي  هاي جهـاني اول و دوم در قالـب   هاي درگير در جنگ طرف

كردنـد.   سوسياليستي، رفتار خود را توجيـه مـي   ناسيوناليستي، ليبراليستي و

 هاي فرهنگي اين دو جنگ نيز ريشه در فرهنگ غرب داشت. بنابراين زمينه

  )85و  84هاي  هاي جهاني، صفحه الش)، چ2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر سيدآرش مرتضائي(  »2«گزينة  - 77

ان را تا آستانة جنگ جهاني سوم پيش بـرد. قسـمت   بحران موشكي كوبا جه

  صحيح نيستند.» 4«و » 2«هاي  دوم گزينه
  )86و  85هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 78

  الات:ؤتشريح س

برند كه چالش  رزده را كساني به كار ميدو اصطلاح استعمارگر و استعما الف)

كنند و بـه   و نزاع بين كشورهاي غني و فقير را به ابعاد اقتصادي محدود نمي

ابعاد فرهنگي آن نيز توجه دارند. از نظر اين گروه، مشكل كشورهاي فقير نه 

  هاست.  فقط ضعف اقتصادي و صنعتي بلكه خودباختگي فرهنگي آن

المللي، انتقال  هاي مشترك و معاهدات بين گذاري هبا سرماي جوامع غربي، ب)

  كنند. ثروت از كشورهاي پيرامون به كشورهاي مركز را آسان مي

مفاهيم شمال و جنوب عمدتاً بعد از جنگ جهاني دوم به كار گرفته شـد   ج)

زيرا برخي انديشمندان معتقد بودند كه چـالش اصـلي بـين بلـوك شـرق و      

  .بين كشورهاي غني و فقير استغرب، نيست بلكه چالش اصلي 

ميلادي در انگلستان بـه وجـود    1820نخستين بحران اقتصادي در سال  د)

ترين بحران اقتصادي در فاصـلة بـين دو جنـگ جهـاني، يعنـي       آمد اما مهم

  ميلادي اتفاق افتاد. 1933تا  1929هاي  سال

توانـد بـه فروپاشـي     بحران اقتصادي درصـورتي كـه كنتـرل نشـود، مـي      هـ)

  .ها منجر شود حكومت

  )93و  92، 89، 88هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )رضاييان(فاطمه   » 2«گزينة  - 79

هـاي علـم تجربـي،     اول قرن بيستم، با روشن شدن محدوديت ةالف) در نيم

  امور طبيعي محدود شد.هاي ارزشي دست برداشت و به  علم از داوري

هـاي   ب) ناسازگاري بين عملكـرد اقتصـادي و سياسـي غـرب بـا توانمنـدي      

مـدرن در اصـول و مبـاني      معرفتي و علمي آن باعـث ترديـد متفكـران پسـا    

  فرهنگ غرب شد.

  )100و  99هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )قريبيان(فاطمه   » 3«گزينة  - 80

طي قرن بيستم نه تنها دين از فرهنگ عمومي مردم خارج نشـد بلكـه در   ـ 

هـا   هاي پاياني آن، نگاه معنوي و ديني، به سطوح مختلف زندگي انسـان  سال

بحـران معنويـت در فرهنـگ     ةبازگشت. بعضي متفكران از اين موج كه نشان

  كنند. يا پساسكولاريسم ياد ميغرب است با عناوين افول سكولاريسم 

رويگرداني از سكولاريسم در جوامع غربي، پيامـدهاي اجتمـاعي مختلفـي    ـ 

  داشت از جمله: 

هـاي قدسـي و دينـي     وجوي سـنت  برخي از نخبگان جهان غرب را به جست

  واداشت. 

مهاجران ساكن كشورهاي غربي را كه اغلـب مرعـوب فرهنـگ مـدرن شـده      

  .ي خود فراخواند.بودند، به سوي هويت دين

ــازار معنويــت ــه  ب ــق بخشــيد؛ خراف پرســتي،  هــاي كــاذب و دروغــين را رون

پوسـتي،   هاي شرقي و سرخ پرستي، انواع بازسازي شده اديان و عرفان شيطان

  هاي دروغين هستند. هايي از اين معنويت نمونه

ترين علت تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان، نياز فطـري   مهمـ 

  مي به حقايق قدسي و ماوراء طبيعي است.آد

  )102 و 101هاي  ههاي جهاني، صفح )، چالش2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )حميدرضا توكلي(    »2«گزينة  - 81
  ها:  بررسي عبارت
ميـان انسـان و    عوامل انگيزشي در پاسـخ بـه نيازهـاي زيسـتي    عبارت اول: 

  حيوان مشترك هستند.
ن است و رفتار و شناخت انسـان  انسادر عبارت دوم: نگرش يك عامل خاص 

  رود. فراتر ميانسان گيرد. همچنين اين عامل از سطح زيستي  را به كار مي
  متفاوت است.  ها انسان در عبارت سوم: شدت و جهت انگيزه

عبارت چهارم: تفاوت انسان و حيوان به عنوان دو موجود زنده، اين است كه 
دارد، بلكه در  و خواسته قدم بر نميبر اساس غريزه صرفاً انسان مانند حيوان، 

كند، نگرش اسـت؛ يعنـي نيـاز     ار او را كنترل ميها آنچه كه رفت كنار خواسته
  آورد. شمارد و اين را فضيلت به حساب مي ديگري را برخود مقدم مي

  )162تا  160هاي  اسي، انگيزه و نگرش، صفحهشن (روان  
 ----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 82
  ها:  بررسي عبارت

عبارت اول: دريافت حقوق بيشتر يك عامل بيروني است كه انگيزة بيروني را 
  در پي دارد.

دهـد، بلكـه   عبارت دوم: جواد ورزش كردن را براي خـود ورزش انجـام نمـي   
ين ممكن اسـت از ورزش كـردن لـذت نبـرد و     ااو سلامتي است. بنابر ةانگيز

  او نباشد، اما براي حفظ سلامتي آن را ادامه دهد. ةمورد علاق
ط وعبارت سوم: كسب آرامش يك عامل دروني است كه به انگيزة دروني مرب

  شود. مي
هاي كلاسي يك عامل بيروني اسـت كـه    فق شدن در بحثوعبارت چهارم: م

  انگيزة بيروني را در پي دارد.
  )164و  163ي ها نگرش، صفحه وشناسي، انگيزه  (روان  

----------------------------------------------  

 )مقدم عادله عليرضايي(    »3«گزينة  - 83
 )4 و 2 ،1 هـاي  ) بر خلاف كودكان و حيوانـات (گزينـه  3 ة(گزين بزرگسالان

  دانند. علت رفتار خود را فراتر از نيازهاي زيستي مي
  )165نگرش، صفحة  وشناسي، انگيزه  (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »4«گزينة  - 84
  ها:  بررسي عبارت

عبارت اول: انتخاب هدف، علاوه بر ايجاد توانمندي، باعث انسـجام در رفتـار   
شود. هدف معين، فرد را از بيراهه رفتن و اتلاف منابع انرژي خود مصون  مي
  دارد. مي

تـر و   داف بالاتر بايد آن را به اهـداف كوچـك  عبارت دوم: براي رسيدن به اه
اي كه قدم بـه قـدم و آرام آرام بـه اهـداف      قابل وصول تقسيم كنيم؛ به گونه

 ،مورد نظر برسيم. اگر از ابتدا اهداف را بالا و دسـت نيـافتني انتخـاب كنـيم    
  مانيم. ها دست يابيم و از تلاش باز مي توانيم به آن هرگز نمي

ارزش و زودگذر انتخاب كنـيم،   اف را بسيار كوچك و بيعبارت سوم: اگر اهد
هـا احسـاس    شـود؛ زيـرا از انجـام آن    تلاش و عمل ايجـاد نمـي   ةهرگز انگيز

  كنيم. ارزشمندي، افتخار و غرور نمي
عبارت چهارم: حركت در مسير دسـتيابي بـه هـدف، نـوعي موفقيـت تلقـي       

ملي همچون خستگي شود؛ در نتيجه، فرد تحت تأثير موانع زودگذر و عوا مي
  گيرد. قرار نمي

  )169و  168هاي  نگرش، صفحه واسي، انگيزه شن (روان  
----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(    »3«گزينة  - 85

اين فرد داراي دو شناخت متناقض هـم زمـان نيسـت، بلكـه شـناخت او بـا       
  رفتارش هماهنگ نيست.

  ناهماهنگي شناختي
حالــــت اول: 
ــاهنگي  ناهمـ
رفتـــــــار و 

  شناخت

زماني است كه رفتار و باورهاي فرد بـا يكـديگر هماهنـگ    
نباشد و فـرد دچـار ناهمـاهنگي ذهنـي شـود كـه بـه آن        

  گويند. ناهماهنگي شناختي مي
دانـد سـيگار كشـيدن باعـث سـرطان ريـه        مثال: فرد مـي 

  (رفتار). كشد باز هم سيگار ميولي شود (شناخت)  مي
وم: حالـــت د

ــاهنگي  ناهمـ
ــين دو  بـــــ
شــناخت هــم 

  زمان

وقتي كه فرد داراي دو شناخت هم زمان و در تضاد باشـد  
  گويند او داراي ناهماهنگي شناختي است. مي

(شناخت » من حافظه خوبي دارم«گويد:  شخصي مي مثال:
ام را  اول ابتـدايي  ةمن نام معلـم پاي ـ «گويد  اول) و بعد مي
  .شناخت دوم)» ( ام فراموش كرده
  )171تا  169هاي  نگرش، صفحه وشناسي، انگيزه  (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »2«گزينة  - 86

شـناس و داراي  نشان بودن و شجاع، مـنظم، وقـت  در نگرش افراد، بين آتش
آمادگي جسماني بودن يك تداعي و ارتباط برقرار است. انتخاب هـر يـك از   

هاي معلم، كتابـدار و حتـي ورزشـكار همسـو بـا همـاهنگي شـناختي        نهگزي
هايي چون سواد، مهرباني، دلسـوزي  نيست. براي مثال معلم بيشتر با ويژگي

 ال.ؤشده در صورت س هاي گفتهشود تا ويژگيو... شناخته مي
  )172 ةنگرش، صفح وشناسي، انگيزه  (روان  

----------------------------------------------  

 )فاطمه عبدالوند(    »3«گزينة  - 87

ما همواره دوست داريم همه چيز مطابق نظر ما و تحت اختيار مـا باشـد و    ـ
كنـيم محـيط را در كنتـرل خـود      با انجام دادن رفتارهاي گوناگون سعي مي

بگيريم (ادراك كنترل) و پيامدهاي ناگوار را از خود دور كنيم (يعنـي از هـر   
  .)4 و 2 هاي ه(رد گزين كنيم) رد دوري ميچه كه سختي و درد دا

يعنـي بـا شـواهد محيطـي      ؛ادراك كنتـرل و كـارايي بايـد سـازنده باشـد      ـ
  ).4 و 1هاي  ه(رد گزين هماهنگي لازم را داشته باشد

   .)4 و 2 هاي ه(رد گزين شود ادراك كارايي محسوب مي ،دست به عمل زدن جراح ـ
  )173و  172هاي  نگرش، صفحه وشناسي، انگيزه  (روان  

 شناسيروان
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 )محمدعرفان فرهادي(    »1«گزينة  - 88

هاي خود  استعداد امري دروني و پايدار است و اغلب افراد شكست»: 1«مورد 
  .)3و 2 هاي دهند (رد عبارت اول گزينه را به عامل بيروني نسبت مي

خوب آموزش ندادن مربي، امري بيروني و ناپايدار است ويژگي و رفتار  :»2«مورد 
  .)4و 2 هاي هعوامل غير قابل كنترل است (رد عبارت دوم گزين افراد ديگر جزء

ها به عواملي كـه تحـت كنتـرل مـا نيسـتند موجـب        نسبت دادن شكست نكته:
  ران آن خواهيم داشت.ببسيار كمي براي ج ةشوند در نتيجه انگيز دلسردي ما مي

كساني كه شكسـت را بـه عوامـل پايـدار، ماننـد اسـتعداد و دشـواري         نكته:
  شوند. دهند، دچار نااميدي، يأس و دلسردي مي ف، نسبت ميتكلي

  )176 تا 174 هاي هنگرش، صفح وشناسي، انگيزه  (روان  
----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(    »2«گزينة  - 89

آيـد تـا موقعيـت     اگر فرد به اين باور برسد كه هيچ كاري از دسـتش برنمـي  
وضـعيت  . نامند شده مي تغيير دهد، حالت او را درماندگي آموختهناگوارش را 

توان اين گونه توصـيف كـرد: شـخص از تـلاش      شده را مي درماندگي آموخته
  .بازمانده و به اين باور رسيده است كه هيچ كاري از من ساخته نيست

  )179تا  176هاي  صفحهنگرش،  وشناسي، انگيزه  (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »3«گزينة  - 90

(رد  دروني دارنـد بيشـتر اسـت   ة ال اول: ماندگاري رفتار افرادي كه انگيزؤس
  ).2 و 1 هاي گزينه

سالگي دچار افسردگي شد و تصميم به خودكشي گرفت،  8او در ال دوم: ؤس
فش از هـد  .ولي به دليل علاقه به پدر و مـادرش از ايـن كـار منصـرف شـد     

كمك به افـراد افسـرده و نـاتوان    » زندگي بدون دست و پا« ةسيس موسسأت
 اش دهابود. چيزي كه باعث شد او بتواند بر ناملايمات زنـدگي غلبـه كنـد، ار   

  ).4 و 1 هاي (رد گزينه (يكي از عوامل نگرشي) بود
قابل توجه در انتخاب اهداف اين است كه براي رسيدن بـه   ةنكتال سوم: ؤس
داف بالاتر بايد آن را به اهداف كوچكتر و قابل وصـول تقسـيم كنـيم؛ بـه     اه

اي كه قدم به قدم و آرام آرام به اهداف مورد نظر برسـيم. اگـر از ابتـدا    گونه
هـا   تـوانيم بـه آن   نيـافتني انتخـاب كنـيم؛ هرگـز نمـي     اهداف را بالا و دست

بسـيار كوچـك و    مانيم. همچنين اگر اهـداف را  يابيم و از تلاش باز مي دست
شـود؛   تلاش و عمل ايجاد نمي ةارزش و زودگذر انتخاب كنيم، هرگز انگيزبي

(رد  كنــيم هــا احســاس ارزشــمندي، افتخــار و غــرور نمــي زيــرا از انجــام آن
  ).2 و 1 هاي گزينه

اسنادهاي افراد بايد در كنترل خودش باشد؛ به عوامل ناپايـدار   ال چهارم:ؤس
يري در آن ايجاد كند. يعني بتواند با تـلاش، موانـع   مربوط كند تا بتواند تغي

رسيدن به هدف را برطرف كند؛ پيروزي يا شكست را به عوامل دروني مانند 
بخـت عـاملي    .تلاش نسبت دهد، نه به عوامل بيروني مانند دشواري تكليـف 

است كه تحت كنترل فرد نيست، بيروني است و طبق بيت موجود در صورت 
  ).2 و 1 هاي (رد گزينه باشدميال پايدار نيز ؤس

  )176و  168، 167، 163هاي  نگرش، صفحه وشناسي، انگيزه  (روان  

  
  
  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1« گزينة - 91

»ن ةُايما الحنيست زندگي دنيا مگر ....، زندگي دنيا فقط ... اسـت  ...»:  إلاّ ايالد
  )3و  2 هاي ه(رد گزينبازي و سرگرمي »: ب و لَهولع« ها)/ (رد ساير گزينه

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

 زاده) (علي محسن  »3«گزينة  - 92

 چنانچه، اگر /»: إن/ «) 2چه زيباست، چقدر زيباست (رد گزينة  :»ما أجملَ«
ما به ياد  را (رفتار) پيامبرچيزي جز سيره  :»النَّبي ةإلاّ سيرَ لا تذُكَِّرنا بشِيَء«

اخـلاق   :»الأخـلاقَ تبُـاع  « كـاش / »: ليـت / « )4و  1هـاي   نيندازد (رد گزينه
آن را  ، تـا تـا آن را بخـرم   :»لأشـتَريها «/ ) 4و  1هاي  فروخته شود (رد گزينه

آن را صـدقه بـدهم   »: صدقةًعطيها اُ/ « )2و  1هاي  خريداري كنم (رد گزينه
  ادبان به فقيران ادب، به بي»: اء الأدبلفقر« / )1(رد گزينة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )اظم شيروديكمرتضي (  »2«گزينة  - 93

(رد  : هيچ اميـدي ندارنـد  »لا رجاء لَهم«/  از كساني كه: برخي »بعض الذّينَ«
/  يـن باورنـد  : معتقدنـد، بـر ا  »يعتقـدونَ «/  : موفقيـت »النجـاح « / )4گزينـة  

: »أو النجـاح  الفشَـَل «/  )4(رد گزينة  زمايندآ ميكنند،  مي: تجربه »يجربون«
ــهِم«/  )3 و 1هــاي  گزينــه (رد يــا موفقيــت شكســت رد : خودشــان»بأِنفس) 

 (رد : در ايـن پنـدار  »فـي هـذا الـوهمِ   «: ماندنـد/  »ظلّوا«/  )4 و 3هاي  گزينه
  )4 و 3هاي  گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »4«گزينة  - 94

انسـان  بـه  كسـي كـه    ،دهـد  يـاد مـي  انسان به : كسي كه »المرء ذي يعلّمالّ«
جايگاه  »:له شأنٌ عظيم«چيزي /  »:شيئاً« ) /3و  1هاي  (رد گزينه آموزد مي

أن «رنـده بايـد /   بنـابراين (پـس) يادگي   »:تعلّمجب علي المفي«بزرگي دارد / 
همچـون  : »كالوالـدينِ « / )2و  1هـاي   رد گزينـه او را گرامي بدارد ( »:يكرّمه

برخيزد، بلند شـود  »: يقوم (عن)«) / 2و  1هاي  رد گزينه( پدر و مادر )مانند(
  )3(رد گزينة  شنشستن محلّاز ، ي خودجااز : »همجلسعن / «

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 95
  به جز ....  نكردند يخوددار»: ما امتنَع ........ إلاّ«

تـوانيم عبـارت را    لذا نمـي  )،الملائكةَ(وجود دارد  در جمله منه چون مستثني
را » فقـط، تنهـا  « ةصورت مثبت و مؤكدّ ترجمـه كنـيم و در ترجمـه كلم ـ    به

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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را  »ما امتنَع« توانيم فعل منفي همچنين نمي ،)3و  1هاي  رد گزينهبياوريم (
 / )2صـورت مثبـت ترجمـه كنـيم (رد گزينـة       آمده است، به» إلاّ«كه قبل از 

هاي  خلق شده بود، آفريده شده بود (رد گزينه )فعل ماضي مجهول( :»خُلقَ«
   )2بندگي (رد گزينة »: العبودية« /)2و  1

  نكات مهم درسي:

 نيز در جمله منه و مستثني باشد جملة منفي آمده» إلاّ«هنگامي كه پيش از 
صورت مثبت و مؤكدّ نيز ترجمه كنيم.  توانيم عبارت را به ذكر نشده باشد، مي

  د.آي مي» فقط، تنها«به معناي » إلاّ«در اين حالت 
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن) وحر(  »2«گزينة  - 96
  ها: تشريح ساير گزينه

 آنچـه  بـه : يقـولُ  بمـا . (اسـم  نـه  اسـت  فعـل  »گويـد  مي: يقول»: «1«گزينة 
  )گويد مي

  بخرند كردند شروع كردند، خريد به شروع: »يشتريان أخذا»: «3«گزينة 
و  اسـت  »اضافي ـ وصفي« تركيب يك »ةالكثير القبيحة أعماله»: «4«گزينة 

هسـتند، پـس بايـد    » أعمـال «هـر دو، صـفت بـراي    » ةالكثير«و » القبيحة«
  ترجمه شود.» بسيارش زشت كارهاي«صورت  به
  :ات مهم درسينك

  شكل زير قابل ترجمه است: دوبه » أخذََ يا بدأ + فعل مضارع«ساختار 
  كرد  )مصدر(شروع به ) 1
  شروع كرد + مضارع التزامي) 2

ن كرد، كودك شـروع كـرد   مثال: أخذ الطفّل يمشي: كودك شروع به راه رفت
  راه برود.

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ياسوج) -محمد بادبرين (  »4«گزينة  - 97

»خواندم/ »: قرأت»فعل مضارعي است كـه قبـل از آن، يـك فعـل     »: لا اُريد)
شــود)  صــورت ماضــي اســتمراري ترجمــه مــي ماضـي آمــده اســت، پــس بــه 

  خواستم نمي
  ها: ح ساير گزينهتشري

  ترسيدم مي (فعل ماضي استمراري) »:أخافكنت : «»1«ة گزين
فهميم كـه   ، مي»لم تسمح«فعل آخر با توجه به حركت ضمه در : »2«ة گزين

»مداريم نه » ل (ماذال)»چـرا مـادر بـه فرزنـدان     «صحيح عبارت:  ةترجم؛ »لَم
 »!دهد كه در تعطيلات از خانه خارج شوند اجازه مي

  نشيني كنيم (فعل امر متكلّم) بايد هم»: لنجُالس«: »3«ة زينگ

  (ترجمه)  

  (عمار تاجبخش)  »3«گزينة  - 98

جمـع  » صـفات (« هذه صفات المؤمنين»: هستند  مؤمنان هاي يژگيو ها نيا«
صـورت مفـرد    و لذا اسم اشـاره بـراي آن، بايـد بـه    انسان) است غيرعاقل (غير

ضـمناً اگـر پـس از اسـم      ) 4و  2هـاي  گزينهرد ( بيايد ،»هذه« يعني ،مؤنث
صـورت مفـرد ترجمـه     بـه  ،اسم اشاره هرچه باشـد  ،بيايد دار»ال«اسم  ،اشاره
نيـز   »1«گزينة  ،آمده است» هااين«لذا از آنجا كه در صورت سؤال  ،شود مي

  ).1گزينة  (رد شودحذف مي
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 99
آورده اسـت كـه بـه دسـت     (راضي كردن مردم هـدفي   :معناي عبارت سؤال

 ،كردن مردم نبايد بوداين است كه (به دنبال راضي  عبارتمفهوم  ؛.)شود نمي
 است.  ترنزديك» 2«شدني است.) و اين مفهوم به مفهوم گزينة زيرا امري ن

  ها: تشريح ساير گزينه

   د!وش نميراضي  )هم(هركس به كم راضي نشود، به زياد »: 1«گزينة 
هركس به آنچـه خداونـد قسـمت او كـرده اسـت، راضـي شـود،        »: 3«گزينة 

   نيازترين مردم است! بي
اگر خدا از كسي راضي نباشد، روزگار، است كه ( اين بيت فهومم»: 4«گزينة 

  كند). رنج و سختي را نصيبش مي
  (مفهوم)

----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:

. خالـد بـه خـاطر    بـود خالـد   شنـام  بود كـه  يكوچك، جوان يروستا كيدر 
از  تـا  گفـت  ياوقـات دروغ م ـ  يمـردم معـروف بـود، امـا گـاه      اني ـهوشش م

گرفـت   ميخالـد تصـم   از روزهـا،  يروزدر . خـارج شـود   سـخت  يها تيموقع
كند و شروع كرد به دروغ گفتن بـه   شيزماخود را آ )هاي توانمندي( يمرزها

 شروع به بـاور  ش ساده بودند و مردميها . در ابتدا دروغيليدل چيهمه بدون ه
روز  كي ـشدند.  تر دهيچيپ شيها . با گذشت زمان، دروغكردند ) اويها حرف(

احسـاس  . همه كند يم يها زندگ در كوه هست كه ييولايعا كرد كه هخالد اد
ان از مردم ترس يبعض يكردند. حتّ يها خوددار رفتن به كوهو از  كردند ترس

   روستا را ترك كردند. ولا،يه نيا از
 زي ـو همـه چ  گفتـه  يكه خالد دروغ م ـ دريافتندهفته بعد، مردم روستا  چند
و خالد اعتماد  افتيمردم گسترش  انياو بوده است. خشم در م ليتخ ةساخت

كردند. خالد احساس  ياز او دور كشيدوستان نزد يهمه را از دست داد، حتّ
گذشـته   اتجبـران اشـتباه   يكه زمان برا ديكرد، چون فهم ديشد يمانيپش

، امـا  بـار بيـاورد  بـه   يعيسر جينتا ديآموخت: دروغ شا ياو درس سخت ،است
  .شود يدست دادن اعتماد و احترام م منجر به از شهيهم
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   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 100
 ،واداشـت  ييدروغگـو  ةكه خالد را بـه ادام ـ  يت اصلعلّ ترجمة صورت سؤال:

   ست؟يچ
  درك او از عواقب دروغ در بلندمدت! عدمپاسخ: 

  ها: تشريح ساير گزينه
  !گرانياو به اثبات هوش خود در مقابل د ليتما»: 1«گزينة 
  !قتياو از مواجهه با عواقب آشكار شدن حق ترس»: 2«گزينة 
  از مردم در برابر ترس و اضطراب! او به محافظت ليتما»: 3«گزينة 

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 101
كرد اشتباهاتش را جبران كند،  يكرد و سع يعذرخواه شيخالد از كارها«عبارت 

   مطابق متن نادرست است.» بود! ريد چهاگر
  ها: تشريح ساير گزينه

بـه   ،هوش بـالا  ليخالد از شهرت به دل يباعث شد زندگ ييدروغگو»: 1« گزينة
   (درست)شود!  ليتبد ياجتماع يانزوا

خالـد بـا    يهـا  باعث شـد دروغ  ديباور كردن مردم بدون شك و ترد»: 3«گزينة 
   (درست)تر شوند!  گذشت زمان بزرگ

 !كـرد  يم ـ اش ياجتمـاع  گـاه يجا تي ـبه تقو ازيخالد احساس ن شايد»: 4«گزينة 
  (درست)

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 102
گيـري   تواند نتيجـه  ؛ اين عبارت، نمي»با خود دروغگوها! مگر ،خوب نيست دروغ«

  مطلب باشد. متن درك
  ها: تشريح ساير گزينه

  (درست) شود! يولاناگر ط يحتّ آورد، يدروغ دوام نم»: 1«گزينة 
 !هـا  شـن  يمگـر رو  سـازد  ينم ـ يا خانـه  چيدروغ ه ـ قطعاًباش  آگاه»: 3«گزينة 

  (درست)
 ـ يمانند باد است، نم ـ دروغ»: 4«گزينة   !رود ياز كجـا آمـده و بـه كجـا م ـ     يدان

  (درست)
  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 103
ان (بـا  ترس ـ ،از مـردم  يبعض ـحال (قيد حالت) است نه مفعـول. ( » خائفينَ«

  )روستا را ترك كردند. ولا،يه نيا حالت ترس) از
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 104
از » المقربّـون «كنيد  نادرست است؛ دقت» »تقرُّب«اسم مفعول، من مصدر «

، ساخته شـده  »تفَعيل«و باب » تقَريب«، يعني از مصدر »يقربّ«فعل مضارع 
  است.

  )حليل صرفي و اعرابت(  

 فرد) مصطفي قديمي(  »3«گزينة  - 105
 در بـاب الفعـل مضـارع    (حركت عين درست است» نتََكَلَّم« صورت به »نتََكَلِّم«
درست است، زيـرا مصـدر بـاب    » اتامتحان«. همچنين )استفتَحه  ،»تفَعل«

  آيد. مي» افتعال«افتعال، بر وزن 
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 اميرحسين شكوري)(  »3«گزينة  - 106

آن را توصـيف   »تكتسـب «فعل اي است كه  اسم نكره »نجاح« ،در اين گزينه
 ـماز معلّ !آمـوز  اي دانشترجمه: ( كرده است  ـت ان مـوفقيتي كـه در    خـاطر  هب

  .)!ر كنتشكّ ،كنيزندگيت كسب مي
  :ها ساير گزينهتشريح 

آن را  »تكتسـب «فعـل  اسـت و  زمان قيد  ،در اين گزينه »نهاراً«: »1«ة گزين
 هـاي  نمـره هايت تلاش كن تـا   شب و روز در درسترجمه: ( كند توصيف نمي
  . )!ها كسب كني بالايي در آن

آن را توصـيف   »أعـرف «اي اسـت كـه فعـل     رهاسـم نك ـ  »ةإمرأ«: »2«ة گزين
شناسم ثروت بسـياري را   زني كه او را ميترجمه: ( »تكتسب«كند نه فعل  مي
  .)!آورد كارهاي تجاري به دست مي طريقاز 

 وصفيه نيست ةاست و جمل »أنّ«خبر  ،در اين گزينه »تُكتسَب«: »4«ة گزين
هـاي بسـياري كسـب     ها بـا سـختي و بعـد از تـلاش     بدان كه تجربهترجمه: (

  .)!دنشو مي
  )اسم(قواعد   

----------------------------------------------  
 عمار تاجبخش)(  »2«گزينة  - 107

در صورت ماضي ترجمه شـود؛   خواهد كه به صورت سؤال، فعلي مضارع را مي
و  صورت مضارع آمـده اسـت   اي است كه به جمله وصفيه» تبُعد« ،»2«گزينة 

صورت ماضي اسـتمراري   به ،آمده است »إمتنََع«فعل ماضي  ،چون قبل از آن
  شود. ترجمه مي

  ، خودداري ورزيد!كرد دور ميترجمة عبارت: مرد از اخلاقي كه مردم را از او 
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
 مجيد بيگلري)(  »2«گزينة  - 108

ن، إذا)    شـرط  يا ، حتيّ، لكيَ)(أنْ بعد از ادوات ناصبه »لا«هرگاه  (إنْ، مـا، مـ
آمده و از نوع نافيه » أنْ«بعد از » لا«، »2«در گزينة  است. »لاي نفي«بيايد، 
  است.

  ترجمة عبارت: بر تو واجب است كه رفتار خوبت را تغيير ندهي! 
  ناهيه داريم.» لا«ها  در ساير گزينه

  )قواعد فعل(  
----------------------------------------------  

 )اي بي پيمانهآتاب ك(  »2«گزينة  - 109
كه ذكر شده است و اركان جملة  منه است يمستثن »طريق«، »2« نةيدر گز

قبل از إلاّ كامل است. (ترجمة عبارت: راهي براي رسـيدن بـه بزرگـي يافـت     
  شود، به جز تلاش!) نمي

  ها مستثني منه در جملة قبل از إلاّ نيامده است. در ساير گزينه
  )اسلوب استثناء(  
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 )، سيد محمدعلي مرتضوياصفهان -(حميدرضا قائداميني   »2«گزينة  - 110
  نكات مهم درسي:

و مستثني منه ذكر نشده باشـد،   جملة منفي آمده» إلاّ«هنگامي كه پيش از 
. در ايـن حالـت   ورت مثبت و مؤكدّ نيز ترجمه كنـيم ص توانيم عبارت را به مي
 در ترجمه قبل از آن،توانيم  گيرد و مي مورد تأكيد قرار مي »إلاّ«مة بعد از كل
    بياوريم.» فقط، تنها«

  :ها گزينهتشريح 
مورد  كلمة بعد از إلاّ، بنابراين ،وجود ندارد در جمله منه مستثني»: 1«گزينة 

صـورت مثبـت و مؤكـّد نيـز      توانيم عبارت را بـه  تأكيد قرار گرفته است و مي
   ».!فقط رئيس يكي از معادن به خريدن اختراعم روي آورد« :مه كنيمترج

» فقـط «معنـاي  » إلـّا «پـس  ، وجـود دارد در جمله منه  مستثني»: 2«گزينة 
  دهد. نمي

اسـت كـه محـلّ اعرابـي (نقـش) آن در      منه  مستثني» زميلات«»: 3«گزينة 
  جمله، فاعل است.

هر دو بـر  » واحد«و مستثني » الحضاّر (ج الحاضر)«منه  مستثني»: 4«گزينة 
  شوند.  هستند و اسم فاعل محسوب مي» فاعل«وزن 

  (اسلوب استثناء)  
----------------------------------------------  

  
  
  
  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 111
و  1«هاي  (رد گزينهكنند)  پردازند (اقدام مي گاهي به ... مي....»: بـِ  قوميقد «
 عرفهاي/ «)»3« ة(رد گزينچيزهايي وجود دارد (هست) »: اءيهناك أش« /)»4

هـا را   كودكـان آن (فعل مضارع .... مفعول مطلـق تأكيـدي)   »: معرفةًالأطفالُ 
هـا را فرامـوش    آن»: قـد نسَـوها  / «)»3و  1« هـاي  ه(رد گزين ـ دانند يقطعاً م
 )»4و  1«هاي  (رد گزينه اند كرده

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ياسوج - د بادبرينومحم(  »4«گزينة  - 112
راء  / « كشـف كـرده بودنـد   (ماضي بعيـد)  »: إكتشفوا… كان « »: الزِّراعـة خبُـ

 مهمتـرين »: البيئـة ات ددأهـم مه ـ ) / «»1« ةكارشناسان كشاورزي (رد گزين
از محـيط  »: رسالحـا  البيئـة مراقبـة  راقبَوا / «هاي محيط زيست   تهديدكننده

حتـّي لا  ) / «»3و  2«هـاي   (رد گزينه زيست همچون نگهبان مراقبت كردند
نظام طبيعـت (رد  »: الطبيعةنظام )/ «»3« ة(رد گزيننبيند  آسيبتا »: رضرّيت

  )»2« ةگزين
  (ترجمه)     

----------------------------------------------  

 )نهاوند - (محمدرضا سوري  »1«گزينة  - 113
  شدن نمودنداديشروع به ز: »تَزداد ت ...بدأ«

  :ها ساير گزينهتشريح 
مجهول  فعلمشاهده خواهد شد (»: ستشُاهد«/ اينچنين »هكذا«»: 2«گزينة 
  ).است

همچـون  »: تَعـدي الظـّالمين  « / بـه مـن پاسـخ داد   »: أجابتني«»: 3«گزينة 
: »تَعديت مل« / ).اليه دارد است كه مضاف نوعي (زيرا مفعول مطلق ستمگران
 كردي درازي دستبراي چه 

أن « / ).چون مجهول است(اجازه داده نخواهد شد  »:لن يسمح«»: 4«گزينة 
كودها »:الأسمدة« / (چون معلوم است) روي كنند زيادهكه : »روايكث  

  (ترجمه)     
----------------------------------------------  

 )فرد (مصطفي قديمي  »2«گزينة  - 114

 همچنـين  ،ي ترجمه شده استصورت متعد لازم است، ولي به يفعل» يزداد«
  صورت مفعولي ترجمه شده است. است، ولي به و مرفوع فاعل» تَلوثُ«

 ،آلودگي محـيط زيسـت   ،هاي صنعتي و خانگي : با زبالهترجمة صحيح عبارت
  !يابد بسيار افزايش مي

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 115

  »ديمبخشيشكارا پيروزي آ را ما تو«ة آية شريفه: ترجم
نه آن كه راز پنهاني آشكار خواهد  ،اين بيت بيانگر فتح و پيروزي آشكار است

  !شد
  ها: ساير گزينهتشريح 

  .خداست همه چيز، ةآفرينندمفهوم آيه:  »:1«ة گزين
  وندخدا يه: ياد كردنمفهوم آ »:2«ة گزين
  نده بودن خدا و طلب آمرزش از اوآمرزمفهوم آيه: »: 4«ة گزين

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »1«گزينة  - 116

ي و جمع مذكر سـالم هرگـز تغييـر    مثنّهاي  اسمآخر در  »ن« حركت حرف
و  نادرسـت » يومـانٌ «لـذا   ،گيرند ميننيز تنوين  گاه هيچاين اسامي  ،كند نمي

  درست است.» يومانِ«
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )نهاوند - (محمدرضا سوري  »4«گزينة  - 117

»كاءاليه آمده است. كه بدون صفت يا مضافمفعول مطلق تأكيدي است  »ب  
  ها: تشريح ساير گزينه

 نيـز » بغتـةً « قرار نگرفته اسـت.  تأكيدمورد جمله  درفعلي هيچ »: 1«گزينة 
  حال است.

صـفت آن   »دقيقـة «زيـرا   ،مفعول مطلق نوعي اسـت  »محاسبة«»: 2«گزينة 
  .نداريماست، پس تأكيد 

مورد تأكيد قرار  »إلاّ«از و اسم بعد  است منه حذف شده مستثني»: 3«گزينة 
  ، نه فعل!گيرد مي

  )مفعول مطلق(  

 ختياريا -) 3عربي زبان قرآن (

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  21: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403اسفند  10آزمون نامة  پاسخ
 

 اي) بي پيمانه(كتاب آ  »2«گزينة  - 118

گردد و بعـد از آن   ميرب» لن يدركِوا«به فعل » إدراكاً«مصدر  ،»2«ة در گزين
) آمده است  باشد.  پس مفعول مطلق نوعي مي ؛صفت (كاملاً

ةً «، »معرفةً« :ها به ترتيب در ساير گزينه مفعـول   همگـي  »سـقوطاً «و » اطاعـ
  .هستندمطلق تأكيدي 

  )مفعول مطلق(  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »3«گزينة  - 119
به عبـارت   ،كننده باشدخواهد كه تأكيد را مي »ةمشاهد« ةكلم ،الؤصورت س

در  باشد؛مفعول مطلق تأكيدي  اي باشيم كه در آن، بايد به دنبال گزينهديگر 
 د،از خو كيدي است و روي فعل قبلأمفعول مطلق ت »ةمشاهد« ،»3«ة گزين

  كند. كيد ميأت ،»يشاهد«يعني 
وصـفيه بـراي    ةخبـر اسـت و جمل ـ   ،در ايـن جملـه   »يـتعلّم «دقت كنيد كه 

  نيست. »ةمشاهد«
هـا   از آن ،كنـد  هـا را قطعـاً مشـاهده مـي     جمله: شخصي كه حقيقـت  ةترجم
  !گيرد هاي ارزشمندي مي درس

  ها: تشريح ساير گزينه
آن  ةوصـفي  هجمل ـ »جـبهم تُع«مفعول مطلق است و  »ةمشاهد«: »1«ة گزين
  .كيديأنوعي است نه ت مفعول مطلقپس  ؛است
پـس   ؛صـفت آن اسـت   »واضـحة «مفعـول مطلـق و    »ةمشاهد«: »2«ة گزين

  .كيديأنوعي است نه ت مفعول مطلق
(دوم) خبر افعال » ةمشاهد«(اول) اسم افعال ناقصه و » ةمشاهد«: »4«ة گزين

  .است ناقصه
  )مفعول مطلق(  

----------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين   »4«گزينة  - 120
  رود.  كه براي تشبيه به كار مي را خواسته است مصدري صورت سؤال،

 ،سـت كـه بعـد از آن   امفعول مطلق نوعي  مصدر و »إجتهاد«، »4«ة در گزين
  دهد. معناي تشبيه مي ، پسآمده است هم إليه مضافيك 
  مهم درسي: نكتة

إليه بيايد، مفعول مطلـق نـوعي معنـاي     ر بعد از مفعول مطلق نوعي مضافگا
  دهد. تشبيه مي

  ها: تشريح ساير گزينه
  ولي مصدر نيست. ،دهد معناي تشبيه مي» كـ«: حرف جر »1«ة گزين
بعد از آن صفت آمـده   ولي است،مفعول مطلق نوعي » استغفاراً: «»2«ة گزين

  دهد. معناي تشبيه نمي است و
ولـي مصـدر    ،دهـد  معناي تشبيه مـي » كأنّ«بالفعل  همشب: حرف »3« ةگزين

  نيست.
  )مفعول مطلق(  

  
  

 )تابان صيقلي(  »4«گزينة  - 121
  هاي نادرست: ح گزينهيشرت

سهم ايران نسـبت بـه قـرارداد قبلـي انـدكي       1312در قرارداد »: 1«گزينة 
هاي نفتي شناخته شده  اد به ميدانجغرافيايي قراردة افزايش يافت و محدود

سال به مدت قرارداد افزوده  30در جنوب كشور محدود گرديد اما در عوض 
  !)نبودشد. (افزايش مدت قرارداد تنها تغيير ايجاد شده 

 ـ   پس از نهضت مشروطه»: 2«گزينة  ت ايـران و انگلـيس   همـواره ميـان دول
ت ايـران و انگلـيس و   عملكـرد شـركت نف ـ   ةنحوة داري دربار اختلافات دامنه

چنين اختلافاتي بود كه رضاشاه ة پرداخت سهم ايران وجود داشت. در نتيج
را با  1312دارسي را يك طرفه لغو كرد و خيلي زود قرارداد نفتي  ةامتيازنام

 انگلستان منعقد نمود.
دولت انگلستان پس از آنكه از ارزش منابع عظيم نفـت ايـران و   »: 3«گزينة 

درصد سهام شـركت نفـت    51ي نيروي دريايي خود آگاه شد، اهميت آن برا
پارس و انگليس را خريداري كرد و حق نظارت بـر آن شـركت را بـه دسـت     

 ).ميلادي1914( آورد
  )116تا  114 هاي هصفح ،نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )د رستمي ريكمهشي(  »3«گزينة  - 122
  هاي نادرست: تشريح گزينه

پس از مذاكراتي كـه   يان)يگلشا –قرارداد الحاقي (قرارداد گس »: 1«گزينة 
ن نمايندة دولت ايران و نمايندة شركت نفت ايران و انگلسـتان بـا هـدف    ميا

  بازنگري در قرارداد جنوب و تأمين منافع ملي ايران صورت گرفت.
  است. ة منفيموازنمربوط به »: 2«گزينة 
 السـلطنه  قـوام توسـط  امتيـاز نفـت شـمال    نامة واگذاري  موافقت»: 4«گزينة 
  وزير وقت به شوروي واگذار گرديد. نخست

  )118صفحة  )، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران،3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »3«گزينة  - 123
 ب  ـد  ـالف  ـايع: ج ترتيب وقوع وق

  )120تا  118 هاي هصفح )، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران،3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »4«گزينة  - 124
  رويدادها به شرح زير است: ترتيب

كـه بـه اقـدامات     المللـي  اقدام به طرح شكايت از ايـران در مجـامع بـين    -1
  ت ايران و انگليس اشاره دارد.فلستان در واكنش به خلع يد از شركت نانگ
  اقتصاد بدون نفت  ةاجراي برنام -2
 سياسي با لندن ة قطع رابط -3
 درخواست مصدق براي در اختيار گرفتن وزارت جنگ -4
 1332تير  30قيام  -5

  )122و  121 هاي هصفح )، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران،3(تاريخ (   

 )3تاريخ (
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 (مهشيد رستمي ريك)  »3«زينة گ - 125
گيري از تداوم و گسترش اختلاف ميـان دكتـر    الف) دشمنان خارجي با بهره

بــر  ملــي و مــذهبياالله كاشــاني و يــاران ايــن دو شخصــيت  مصــدق و آيــت
  هايشان براي نابودي دولت مصدق افزودند. تلاش

كار رو در دستو )نه فقط انگليس(بود  انگليس و آمريكاطرح مشترك  ب) اين
  قرار گرفت. هر دو كشور
  )126تا  124هاي   هصفح )، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران،3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

  
  
  

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة  - 126
  هاي نادرست: بررسي گزينه

اصلاحي با عنوان اصلاحات ارضي در  هاي برنامه ةنخستين مرحل»: 1«گزينة 
  آغاز شد. علي امينيوزيري  زمان نخست

هـاي ايـالتي و    از جمله تغييراتي كه در قانون انتخابـات انجمـن  »: 2«گزينة 
و تبـديل آن بـه    كـريم حذف قيد سوگندخوردن به قرآن  ولايتي ايجاد شد،

  سوگندخوردن به كتاب آسماني بود.
اي را با عنوان انقلاب سفيد مطرح كرد و آن  هگان شاه اصول شش»: 3«گزينة 

بـه   1341 اين اصول با تبليغات فراوان، در بهمـن  را به تصويب دولت رساند.
هـاي آمريكـا، انگلسـتان و     گذاشته شـد و مـورد اسـتقبال دولـت     پرسي همه

  شوروي قرار گرفت.
 )128و  127 هاي ه)، انقلاب اسلامي، صفح3ريخ ((تا  

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة  - 127
  نادرست: هاي بررسي عبارت

با اعتـراض  ، خميني ي در فعاليت سياسي و مبارزة امامنمرحلة علاولين  )الف
  .آغاز شدهاي ايالتي و ولايتي  انتخابات انجمن ةبه تصويب نام

شخص شاه را مـورد  در تهران،  عاشورادر روز  سخنرانيامام خميني طي  )ج
  .خطاب قرار داد كه باعث دستگيري ايشان شد

  )130تا  128 هاي هصفح، انقلاب اسلامي)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (مهشيد رستمي ريك)  »2«گزينة  - 128
  فرهنگي ـ سياسي ـسياسي  ـترتيب: مسلحانه (حزب ملل اسلامي)  به

 )133لاب اسلامي، صفحة )، انق3اريخ ((ت  
----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »3«گزينة  - 129
 1350پـول نفـت در سـال     ةبـار  وجه به متن كتاب درسي، افـزايش يـك  با ت

داران وابسته به غرب و رژيم پهلوي را در مدت كوتاهي تقويت  (علت) سرمايه
  .كرد (معلول)
سفيد (علت) موجب نابودي اقتصاد كشور و وابستگي به انقلاب  ةاجراي برنام

  .(معلول)بيگانگان شد 
  )134)، انقلاب اسلامي، صفحة 3اريخ ((ت  

 )تابان صيقلي(  »3«گزينة  - 130
  امام ةاطلاعات دربار ةآميز روزنام : به دنبال انتشار مقالة توهين1356دي  19

هـا   اعتراضات آندي قيام كردند و  19دي، مردم قم در  17خميني (ره) در 
  به خاك و خون كشيده شد.

تظـاهرات در   ة: حكومت پهلوي بـراي جلـوگيري از ادام ـ  1357شهريور  17
شهريور اعلام حكومت نظامي كرد امـا مـردم    17تهران و چند شهر ديگر در 

كردند. به سابق) تجمع ة به هشدارها، در ميدان شهدا (ژال يياعتنا بي با تهران
جمهور آمريكا بار ديگر به صراحت از رژيـم پهلـوي    يسدنبال اين جنايت، رئ

  حمايت كرد.
خميني با ارسال پيامي تشـكيل شـوراي انقـلاب را بـه       : امام1357دي  23

اطلاع مردم رساندند. اين شورا از افـراد شايسـته، مسـلمان، متعهـد و مـورد      
 اعتماد ايشان تشكيل شده بود و وظيفه داشت زمينة انتقال قدرت را فـراهم 

  كند.
: به پيشنهاد شـوراي انقـلاب مهنـدس بازرگـان بـه عنـوان       1357بهمن  15

وزير دولت انقلابي معرفي و از همـه تقاضـا كردنـد كـه از او حمايـت       نخست
  كنند.

  )141 تا 139 و 137 هاي ه)، انقلاب اسلامي، صفح3اريخ ((ت  
----------------------------------------------  

  

  
 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 131

  تشريح موارد:
پادشاهي لايق و با تدبير بود كه وسعت قلمـروي اشـكانيان    مهرداد دومالف) 

  را به نهايت خود رساند.  
  را براي خود برگزيد.» فاتح«به معناي » نيكاتور«لقب  سلوكوسب) 

از ايرانيــان  ، ســپاهيان روم در جنــگ حــرّاند دومارج) در زمــان پادشــاهي 
  شكست سختي خوردند.

  )93تا  90هاي  اشكانيان و ساسانيان، صفحه)، 1(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »2«گزينة  - 132
  مربوط به شاپور يكم است. )الف
  مربوط به شاپور دوم است )ب
  مربوط به شاپور يكم و دوم است. )ج
 ط به خسرو انوشيروان است.مربو )د

  )97تا  94هاي  )، اشكانيان و ساسانيان، صفحه1(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 133
  نادرست: هاي بررسي عبارت

هـا و   ها، نامـه  نگارش فرمانساساني،  ةوظيفه و كار اصلي دبيران در دور )الف
  .بود ثبت و ضبط آناناسناد و 

يكــي از  افــرادي كــه بــه چشــم و گــوش شــاه مشــهور بودنــد، معمــولاً  )ج
  .بودند شاهان هخامنشيخويشاوندان شاه يا يكي از درباريان مورد اعتماد 

  )103تا  99هاي  )، آيين كشورداري، صفحه1(تاريخ (   

 ) 1تاريخ (

 اختياري - ) 3تاريخ (
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 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة  - 134
اه نامحـدود نبـود، بلكـه توسـط     ، قدرت و اختيارات پادشدر دورة هخامنشي
كند كـه   ياشاره م يرانياي هرودت به قانون«كه  چنان .شد قوانين، محدود مي
بـار ارتكـاب جـرم، بـه مـرگ       كي ـ سـبب  را به يكس ديبراساس آن، شاه نبا

  »محكوم كند.
  )105 آيين كشورداري، صفحة)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري  – اي كتاب آبي پيمانه(  »3«زينة گ - 135
در دورة ساسانيان، طبقة فرادست و حاكم، در مقايسه با گذشـته، گسـترش   

در  .چشمگيري يافت و در درون خود داراي مراتب و درجـات متفـاوت شـد   
در  .دورة ساسانيان، گروه جديدي به نام دبيران به طبقة حـاكم افـزوده شـد   

قدرت و نفوذ اشراف و نجباي درجة اول كـاهش يافـت و بـر     دورة ساسانيان،
  قدرت و نفوذ اشراف و نجباي درجة دوم افزوده شد.

  :هاي نادرست عيارتتشريح 
هاي اقتصادي  را بايد سرآغاز ايجاد نابرابري دورة كوتاه فرمانروايي مادهاالف) 

ولـي  گيري طبقات اجتماعي به معناي واقعي آن دانست،  و اجتماعي و شكل
در زمان هخامنشـيان بـا افـزايش فتوحـات و توسـعة تشـكيلات حكـومتي،        

هاي اجتماعي و اقتصادي ميان گروه حـاكم و مـردم عـادي افـزايش      نابرابري
   .يافت

، به دليل اهميت فتوحات نظامي، گـروه جنگجويـان   در دورة هخامنشياند) 
ايگاه بالاتري نسبت به دو گروه ديگر (روحانيان و كشاورزان و شبانان)، در ج

  قرار گرفت.
  )111 تا 109 هاي هصفح، جامعه و خانواده)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  
  
  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 136
اَرسلان، جانشين طغرل، سـلجوقيان در نبـردي بـزرگ كـه در      بدر زمان آل

اد، سپاهيان امپراتوري روم شرقي را شكست دادند، امپراتور را ملازگرد رخ د
اسير كردند و آسياي صغير را به متصرفات خود افزودند. در آن زمان، قلمـرو  

  سلجوقيان از رود سيحون در شرق تا درياي مديترانه گسترش يافت.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  بود. سبكتگينمحمود، پسر »: 1« ةگزين
، منجـر بـه   وم اقـوام مهـاجم همچـون قراختائيـان و غزهـا     هج ـ»: 2« ةگزين

هـاي فـراوان بـه     هـا و خسـارت   رفتن ماوراءالنهر و وارد آمدن آسـيب  ازدست
  .شهرها و روستاهاي خراسان و ديگر مناطق ايران شد

خليفة عباسي كه در صدد احياي قدرت سياسي و نظـامي خـود   »: 3« ةگزين
ودداري كرد. به همين سبب سـلطان  بود، از تأييد حكومت خوارزمشاهيان خ

محمد خوارزمشاه براي مقابله بـا عباسـيان، يكـي از سـادات حسـيني را بـه       
لشكر كشيد؛ اما سپاه او در گردنة اسدآباد  عنوان خليفه اعلام كرد و به بغداد

 .متوقف شدهمدان، بر اثر برف و سرماي شديد، 

  )105تا  103و  101هاي  ارزمشاهي، صفحهخوو در دوران غزنوي، سلجوقي ايران )، 2(تاريخ ( 

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 137
  هاي نادرست: بررسي گزينه

بويـه بـه خـدمت     سالاران سـاماني و آل  ديوان غزنويان: در دوران »1«ة گزين
  گرفته شدند. 

  تر شد.  تر و گسترده نظام اداري ايران كامل سلجوقيان: در دوران »2«ة گزين
قدرت و نقـش وزيـر نسـبت بـه دوران      خوارزمشاهيانوران : در د»3«ة زينگ

  به شدت كاهش يافت. سلجوقيان
  )106و  105هاي  )، ايران در دوران غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي، صفحه2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 138
  :رويدادهاترتيب درست 

  د  ـب  ـج  ـالف 
  )116و  115 هاي هصفح، تيموري -حكومت، جامعه و اقتصاد در عصر مغول )، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة  - 139
  نادرست: هاي  عبارتبررسي 

سـالاران و   هـاي ديـوان   و در پي تـلاش  استقرار حكومت ايلخانيپس از  )الف
هـا بـه تـدريج شـهر و      مـدني مغـول  تگان ايراني براي مهار رفتـار غير يخفره

  شهرنشيني رونق يافت. 
  در دوران جانشينان تيمور شهر و شهرسازي شكوفا شد. )ب

  ) 124و  122، 119هاي  هتيموري، صفح -)، حكومت، جامعه و اقتصاد در عصر مغول 2(تاريخ ( 
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »1«گزينة  - 140
  هاي نادرست: تشريح عبارت

 معارف دينـي ب) در عصر تيموريان نيز علوم مختلف رونق داشتند و به ويژه 
  از اقبال بيشتري برخوردار بودند.

بودنـد كـه زيـر نظـر      شـمني ساده موسوم به  پيرو آيينيد) مغولان در آغاز، 
اي از  شـد. پيـروان ايـن آيـين، مجموعـه      اداره مـي  شمنروحانياني با عنوان 

پرستيدند و هرچند به خداي بزرگ اعتقاد داشتند، امـا   مظاهر طبيعت را مي
  .خداپرستي آنان ناقص بود

  )133و  130، 129، 125 هاي هصفح، تيموري -فرهنگ و هنر در عصر مغول )، 2(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 
  

  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 141
گيـري بـه دو دسـته تقسـيم      توان از نظر منشأ شكل مخاطرات طبيعي را مي

 كرد:
مخاطرات طبيعي با منشأ درون زميني، كه ناشـي از فراينـدهاي درونـي    ) 1

 لرزه و آتشفشان. ؛ مانند زمين)ديناميك دروني(هستند  زمين
منشأ برون زميني، كه ناشي از فراينـدهاي بيـرون از    مخاطرات طبيعي با )2

؛ ماننـد سـيل،   )ديناميـك بيرونـي  (مانند فرايندهاي اقليمـي هسـتند    زمين
  صاعقه و طوفان.

  )82 ة، صفحها و انواع مخاطرات طبيعي ويژگي)، 3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (

 )2تاريخ (
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 142
گسل شمال تهران از نـوع  دهد كه  هاي تهران نشان مي نگاهي به نقشة گسل

هـا ميـزان تخريـب و     ها نسبت بـه سـاير گسـل    همگرا است و اين نوع گسل
  خسارت بيشتري را به دنبال دارند.

  )84ة ها و انواع مخاطرات طبيعي، صفح )، ويژگي3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 143
در حـال بـاز   اقيانوس اطلس در كمربند مياني اقيانوس اطلـس  بستر  ةپوست
  .و گسترش است شدن

  )87 ها و انواع مخاطرات طبيعي، صفحة )، ويژگي3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )1400كنكور سراسري  – اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 144
گين ساليانة آبدهي آن احتمـال ايجـاد   از ميان  بيشترشدن حجم آب رودخانه

 دهد. سيل را افزايش مي
  )89 ها و انواع مخاطرات طبيعي، صفحة )، ويژگي3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تير ماه 1402كنكور خارج از كشور  - اي (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 145
 عوامل مؤثر در وقوع سيل:

ـ شدت و مدت بارش: حجم بارش و مدت زمـان آن نقـش مهمـي در وقـوع     
شـوند.   ها پس از يك بارش شديد و سريع جاري مـي  سيل دارد. بيشتر سيل

 شود.  تر باشد امكان وقوع سيل بيشتر مي هرچه مدت زمان بارش كوتاه

تـر   هاي طبيعي حوضة رود: هر قدر حوضة آبخيـز يـك رود، وسـيع    ـ ويژگي
ي آن نيز بيشتر اسـت. هرچـه حوضـة آبخيـز گردتـر و شـيب آن       باشد آبده

تـر   خيزتر است. به عكس، هرچه حوضـه درازتـر و كشـيده    بيشتر باشد، سيل
  خيزي آن كمتر است.  باشد، سيل
هاي حوضة رود و جنس و نفوذپذيري خاك: معمولاً رودهايي كه  ـ ناهمواري

 ـ      هاي وسيع عبور مي از دشت ه سـرعت سـرريز   كننـد، بـر اثـر وقـوع سـيل ب
  شوند.  مي

روية  كني يا چراي بي ـ پوشش گياهي فقير: از بين بردن پوشش گياهي، بوته
شـود؛ زيـرا بـا از بـين رفـتن       ها در حوضة آبخيز موجب تشديد سيل مي دام

يابد و در نتيجه سـرعت روانـاب    پوشش گياهي، نفوذپذيري خاك كاهش مي
  شود.  حاصل از بارش بيشتر مي

  )92تا  90هاي  هها و انواع مخاطرات طبيعي، صفح )، ويژگي3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  
  

  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 146
خشكسالي آب و هوايي است كـه در آن ميـزان    ،ترين نوع خشكسالي معمول

  .آن كمتر است ةسالان بارش منطقه از ميزان ميانگين بارندگي
  )98و  97هاي  هها و انواع مخاطرات طبيعي، صفح )، ويژگي3(جغرافيا (  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 147
در مدل خزش، رسوبات سطح دامنه در مدت زمان طولاني و با حركت كنـد  

 شوند. جا مي و نامحسوس جابه
 )93، صفحة ها و انواع مخاطرات طبيعي ويژگي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )ريك مهشيد رستمي(  »3«گزينة  - 148

 تهـاي بـارش در نتيجـه تغييـرا     نظمي بي ،زمين  گرم شدن آب و هواي كرة
  است نه پيامدهاي آن. علل خشكسالي ءاقليمي جز

  )99 ، صفحةها و انواع مخاطرات طبيعي ويژگي)، 3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة  - 149
 ها: بررسي ساير گزينه

سـلامتي و  كـه  ) .اشـتباه اسـت   ي(انسـان  هرگونه عامل محيطـي »: 1«گزينة 
هـاي   را تهديد كنـد يـا بـه امـوال و دارايـي     ها و موجودات زنده  حيات انسان

  ها خسارت وارد آورد، مخاطره است. انسان
است كه به صورت ناگهاني و گـاهي شـديد رخ    پيشامديبحران »: 2«گزينة 

  زند.  دهد و وضعيتي خطرناك و ناپايدار را براي فرد و جامعه رقم مي مي
قبل از وقـوع، حـين   مديريت مخاطرات، كلية اقداماتي است كه »: 4«گزينة 

  گيرد.   حوادث صورت مي وقوع و بعد از وقوع
  )100صفحة مخاطرات طبيعي،  مديريت )،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 ريك) (مهشيد رستمي  »3«گزينة  - 150

به شرح بعد از وقوع  عبارات مربوط به مديريت پيش از وقوع ـ هنگام وقوع ـ   
  شود: ميتفكيك زير 

  در زمان وقوع سيل ـ بعد از وقوع سيل -1
  بعد از وقوع سيل ـ بعد از وقوع سيل -2
  ز وقوع سيل ـ بعد از وقوع سيلپيش ا -3
 پيش از وقوع سيل ـ پيش از وقوع سيل  -4

  )106تا  104هاي  ه)، مديريت مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  

  
 )عليرضا پدرام(    »1«گزينة  - 151

  توان نوشت: مطلق جمعتي ميبا توجه به فرمول رشد طبيعي و 

  ( )± ×100
Ro]I¿¶ ·HqÃ¶

SÃ÷μ] ®¨ مطلق جمعيت درش =رشد طبيعي جمعيت  

  / / x x / = +  = −2 4 3 2 0 8   

  / /
/ /

 × = −  × = −100 0 8 100 0 880 000 000
Ro]I¿¶ ·HqÃ¶ Ro]I¿¶ ·HqÃ¶

SÃ÷μ] ®¨   

  /= −640    ميزان مهاجرت 000
640/طـور خـالص،    اي باشيم كه به دنبال گزينه بهبنابراين بايد  نفـر از   000

  تواند درست باشد. مي» 1«، پس تنها گزينة خارج شده باشندكشور 
 )65 ة، صفحهاي جمعيت ايران ويژگي(جغرافياي ايران،    

 جغرافياي ايران

 اختياري - )  3جغرافيا (
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 )ابوالحسنيمحمد (  »1«گزينة  - 152
  سالگي: كودك و نوجوان 14تولد تا 

  گي: جوانانسال 29تا  15
  سالگي: بزرگسالان 59تا  30
  سال به بالا: سالمندان 60

 )67 ةهاي جمعيت ايران، صفح (جغرافياي ايران، ويژگي   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 153
كشـي و   هاي اخير، بر اثر گسـترش بهداشـت و واكسيناسـيون، لولـه     در دهه
است) و واردات مواد  نشدهآب آشاميدني، رونق صادرات نفت (گاز ذكر  بهبود

شـده   افزايش سـريع جمعيـت  ومير كاهش يافته و سبب  غذايي؛ ميزان مرگ
  است.

اي باشد كه هرم سني كشـور بـه    گونه اساساً نبايد سياست كنترل جمعيت به
ر مانع اصلي بـر س ـ سمت سالمندي و كهنسالي حركت كند، زيرا اين پديده 

  جامعه خواهد بود. راه توسعة اقتصادي
 )69 ةهاي جمعيت ايران، صفح (جغرافياي ايران، ويژگي   

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة  - 154
  ها: تشريح عبارت

ها بـه واحـدهايي تحـت عنـوان      در دورة عباسيان، قلمرو جغرافيايي آن الف)
  رسيد. ايالت مي 31شد كه در مجموع به  بندي مي ايالت تقسيم

در دورة ساسانيان، كشور به سرزمين (ايالت)، خوره (استان)، تسـوگ يـا    ب)
  تسوج (شهرستان) و رستاك (دهستان) تقسيم شده بود.

  بخش تقسيم شد. 72در دوران سلوكيان، كشور به  ج)
  يت تقسيم شد.در دورة قاجاريه ايران به چهار ايالت و دوازده ولا د)

  نكتة مهم درسي:
هـا تسـت طراحـي     بندي ، از تقدم و تأخر اين تقسيم1401ماه  در كنكور دي

   .شده بود؛ پس اين تاريخچة تقسيمات كشوري را با دقت بخوانيد
  )73و  72 هاي هصفح، تقسيمات كشوري ايرانان، (جغرافياي اير  

----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »2«زينة گ - 155
 هستند. ايلام و تهرانترتيب  هاي مهاجرپذير به كمترين و بيشترين استان

، بـه  هـا  سرما و ازدست دادن چراگاهها از شمال درياي خزر به علت  و آريايي
  (ايران) مهاجرت كردند. سمت جنوب درياي خزر

  )72و  71 هاي هايران، صفحجمعيت  هاي ويژگي(جغرافياي ايران،   
----------------------------------------------  

  

  
 )1401كنكور سراسري  – اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 156

ها منابع و  هايي است كه طي آن هاي نوع دوم (صنعت): شامل فعاليت فعاليت
شوند. (الـف   ل مييابند و به كالا تبدي ها تغيير شكل مي مواد اوليه در كارخانه

 و د) 

شود كـه در فراينـد    هايي گفته مي هاي نوع سوم (خدمات): به فعاليت فعاليت
 شود. (ب و ج) ها خدماتي به ديگران ارائه مي آن

  )84ة ، صفحقتصادي (كشاورزي و صنعت)انواحي )، 2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )98كنكور سراسري  – اي ي پيمانه(كتاب آب  »4«گزينة  - 157
در كشاورزي معيشتي، توليد محصول يا پرورش دام بيشـتر در حـد مصـرف    

گيـرد و ميـزان توليـد و سـود      خانوار كشاورز يا فـروش محلـي صـورت مـي    
  اقتصادي، كم است.

  )84)، نواحي اقتصادي (كشاورزي و صنعت)، صفحة 2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي يعقوبي(  »1«گزينة  - 158
  هاي نادرست: تشريح عبارت

 ـقهـوه    ـند از: كاكـائو   ا برخي محصولات كشاورزي پلانتيشن ها عبارت الف)
چـاودار   (چاي  ـكاكائو   ـمخل روغني (پالم)   ـموز   ـپنبه   ـنيشكر   ـآناناس  

  )است. نشدهذكر 
اجرت كردند، مريكا را كشف و به آنجا مهج) در گذشته، وقتي اروپاييان قارة آ

احـداث   همحصولي را به ويژه در جنوب ايلات متحـد  مزارع تجاري وسيع تك
پوسـت را اسـتثمار و بـه     مالكان سفيدپوست و ثروتمند، بردگان سياه كردند.

 هرگونـه حقـوقي محـروم   كردند در حالي كـه از   كار در اين مزارع مجبور مي
 شدند. تنبيه مي بودند و همواره مجازات و

  )92و  91 هاي ه)، نواحي اقتصادي (كشاورزي و صنعت)، صفح2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 159
  بررسي موارد نادرست:

هاي محلي در كشورهاي ميزبان بـراي   هاي چند مليتي از شركت شركتب) 
  كنند. خود استفاده مي و خدماتتوليد يا فروش كالاها 

محيطي در كشورهاي ميزبان عموماً جدي و  ج) نظام مالياتي و قوانين زيست
هاي چنـدمليتي از آن پيـروي نكننـد، گـزارة      سخت نيست، اما اينكه شركت

  نادرستي است.
  )103ة )، صفحجهانيو اقتصاد تجارت )، نواحي اقتصادي (2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 ريك) (مهشيد رستمي  »2«گزينة  - 160
 ءهســتند و ســنگاپور جــز پيرامــونكشــورهاي  ءمــراكش و نيكاراگوئــه جــز

  پيرامون نيمهكشورهاي 
  پيرامون (البته اين عبارت مختص چين است.) مركز ـ مركز نيمه -1
  پيرامون ـ پيرامون امون ـ نيمهپير -2
  يرامونپيرامون ـ مركز ـ پ نيمه -3
كشـورهاي   ءكرة جنـوبي خـود جـز    ؛پيرامون (البته اشتباه ذكر شده نيمه -4

  پيرامون است.) مركز ـ پيرامون نيمه
  )107و  106هاي  ه)، صفحجهانياقتصاد و تجارت )، نواحي اقتصادي (2(جغرافيا (  

 )2جغرافيا (
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 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »1«گزينة  - 161
اند. اولين عقل  رسيدن فيض خداوند به عوالم ديگر هستي ةواسطعالم عقول 

طور مستقيم، توسط خداوند خلق شده و بعد از آن، هر عقل از عقل ديگـر   به
ال نام دارد. ها، عقل فع ) آخرين اين عقل»2« ةبه وجود آمده است. (رد گزين

را و شناسند و هم خالق خود  ) اين موجودات، هم خود را مي»3« ة(رد گزين
  )»4« ةتر از خود را. (رد گزين هم موجودات پايين

  )63قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
----------------------------------------------  

 )جواد پاكدل(  »4«گزينة  - 162
» هاسـت  غير ايـن عقـل تـو حـق را عقـل     «ع ادر مصراول  »عقل«مقصود از 
  ل به عنوان دستگاه تفكر است.عقل يعني عق ةمعناي اولي

» هاسـت  غير اين عقل تو حـق را عقـل  «ع ادر مصر »ها عقل«منظور از  نكته:
عقول مجرد از ماده يا همان عالم عقول است كه اشاره بـه كـاربرد و معنـاي    

  دوم عقل يعني عقل به عنوان موجودي مجرد از ماده دارد.
انسان بـه هـيچ شـناختي     ،ال نبوددر ديدگاه فيلسوفان مسلمان اگر عقل فع

هـا   توانست برسد و در واقع عامل هر نوع علـم و شـناختي بـراي انسـان     نمي
  ال براي عقل آدميان است.رساني عقل فع فيض
  ال واسطه و پل ارتباطي است.عقل فع ميان عالم عقول و عقل انسان، نكته:

  ها: بررسي ساير گزينه
دمـي اسـت زمـاني كـه بعـد از      واسطه، توانـايي آ  ي بيبشهود قل»: 1«گزينة 

تواند حقايق را مانند ساير عقول مجرد درك و دريافت كند.  تربيت و رشد مي
ال است نـه عـدم وجـود ابـزار     و علت عدم شناخت انسان عدم وجود عقل فع

  هايي كسب كند. تواند شناخت چرا كه انسان با حس هم مي عقل و وحي.
دمي است زماني كه بعد از تربيت واسطه توانايي آ ي بيبشهود قل»: 2«گزينة 

  تواند حقايق را مانند ساير عقول مجرد درك و دريافت كند. و رشد مي
اما قسمت دوم غلط است زيـرا علـت    ـقسمت اول درست است  »: 3«گزينة 

ال است نه عـدم وجـود ابـزار عقـل و     عدم شناخت انسان عدم وجود عقل فع
  وحي.

  )63ة مت دوم، صفحقس –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(  »1«گزينة  - 163
توانـد دليـل    ه و منطـق مخالفـت بكنـد، نمـي    فاينكه مسلماني با دانش فلس ـ

  .گرايانه داشته باشد ملي
بگويد: چون كه از كشوري غير از كشور خودمان آمده است؛ پس ما آن  مثلاً
  خواهيم. يرا نم
فكـر بكنـد، پـس نبايـد      فرض بكنيد كه اگر يك ايراني مسلمان اينطور مثلاً

  پذيرفت. اسلام را هم مي
ن بـا  آناسازگاري  برخي مسلمانان در مخالفت با عقلاصلي  ةاما دليل و انگيز
 بودن خـود اعتقـاد داشـتند    ها بنا به مسلمان آن بود؛ چون كهعقايد اسلامي 

فه بـا آن مطـابق   مباحث و اصول اسلامي مطابق واقع و صادق اسـت و فلس ـ 

در شكل مخالفـت اول   پس فلسفه كاذب است و نبايد آن را پذيرفت. .نيست
  شناختي داشتند. كردند و بنابراين دليل معرفت هم عقل را محدود مي

  )62و  60 هاي ه، صفحقسمت دوم –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »3«گزينة  - 164
اول و سوم هر دو از قضاياي بديهي بـوده و مربـوط بـه عقـل بالملكـه       ةقضي

بنابراين مربوط به عقل  دوم عقل دانشي را كسب كرده است، ةقضيدر  است.
  باشد. بالفعل مي

  )65و  64هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  - 165
از  رد،يبپـذ  لي ـرا بدون دل يهركس كه عادت كرده سخن: «ديگو يم نايس ابن
 ل،ي ـسخن بدون دل كي رشيپس پذ» خود خارج شده است. يانسان قتيحق

خـارج شـود. فلاسـفة مسـلمان      يانسان قتيكه آن فرد از حق شود يمنجر نم
را كـه   ين ـييو هر نظر و هر مكتب و آ »ميهست ليزندان دلما فر: «نديگو يم

بـه نظـر   ) »3«ة ن ـيگز ي. (نادرستميريپذ يداشته باشد، م ياستوار عقل ليدلا
فيلسوفان مسلمان بهترين ابزار تفكر در آيات و روايات عقل است. (نادرستي 

خـود   يشـناخت در جـا   ياز ابزارها كينزد فلاسفة مسلمان هر »)2«گزينة 
  ) »1«ة نيگز ياست. (نادرست معتبر

  )66تا  64هاي  هقسمت دوم، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 166
  رئيس مدينه بر ديگران برتري دارد. ،فاضله ةدر مدين

  )76ة اسلام، صفح(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان    
----------------------------------------------  

 )عرفان دهدشنيا(  »2«گزينة  - 167
بر اساس متن كتاب، يكي از عوامل اصلي رشـد حيـات عقلـي و فلسـفي در     

اسلامي، دعوت پيامبر اسلام (ص) و قرآن كريم به تفكر، خردورزي و  ةجامع
د باعث گسترش مباحث اعتقادي و احترام به علم و دانشمندان بود. اين موار

فلسفي، و همچنين ايجاد نهضت ترجمه شد كه نقـش مهمـي در شـكوفايي    
 اسلامي داشت. ةفلسف
برداري  اسلامي از علوم پيشينيان بهره ةنادرست است، زيرا جامع »1«ة گزين

جوامـع ديگـر   دانـش  و از ندانسـت  اسـلامي   ةمحدود به جامع ـرا كرد و علم 
 استفاده كردند.

  )73و  72هاي  در جهان اسلام، صفحه ة دوازدهم، آغاز فلسفه(فلسف   
----------------------------------------------  

 )علي معزي(  »4«گزينة  - 168
 پيـامبر بـه امامـان و جانشـينان    مدينـة فاضـله   پس از پيامبر مقـام رياسـت   

جاهله هدف مادي و دنيوي دارنـد. اينكـه انسـان ذاتـاً      ةمردم مدين .رسد مي
فلسـفة  براي ورود به مباحث اجتمـاعي و   فارابيتماعي است اولين مبناي اج

 سياسي است.
  )77 و 76 هاي هغاز فلسفه در جهان اسلام، صفح(فلسفة دوازدهم، آ   
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 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »3«گزينة  - 169
اند؛  و لذت مادي دنبال سلامت جسم فاضله و جاهله، هر دو به ةمردمان مدين

جاهله، سعادت را تنهـا در لـذت مـادي و سـلامت جسـم       ةناما مردمان مدي
فاضله، سـعادت حقيقـي را در امـور معنـوي و      ةدانند؛ لكن مردمان مدين مي

  گيرند. اخروي در نظر مي
  )77غاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة (فلسفة دوازدهم، آ   

----------------------------------------------  
 )سراوان -ي موسي سپاه(  »1«گزينة  - 170

  اصلي حكمت مشاء صورت استدلالي و الگو گرفتن از ارسطو بود. ويژگي
ي، فني استدلالي و فكري است كـه انسـان   ئاز نظر يك فيلسوف مشا تحكم
ـ   چنان كه هست به م، وجود را آنعال  آورد (رد  دسـت مـي    هوسيلة ايـن فـن ب

لـي مشـابه   رساند و به جهـاني عق  و نفس خويش را به كمال مي») 4«گزينة 
و مستعد رسـيدن بـه سـعادت    ») 2«شود (رد گزينة  جهان واقعي تبديل مي

  »)3«گردد. (رد گزينة  طاقت بشري مي ةنهايي، به انداز
طبق تعريف فوق هدف و مقصود حكمت نظري اين است كه انسـان جهـاني   

  شود عقلي شبيه به جهان عيني و واقعي.
  )74 ةلام، صفحغاز فلسفه در جهان اس(فلسفة دوازدهم، آ   

----------------------------------------------  
 
 

 (نيما جواهري)    »1« گزينة - 171

هركس براي خدا صفتي جدا از ذات قائل شود، او «اميرالمؤمنين (ع) فرمود: 
را قرين چيز ديگري ساخته و هركس خدا را قرين چيز ديگـري بدانـد، او را   

يز بپندارد، بـراي او جـزء قائـل شـده     دو چيز انگاشته و هركس خدا را دو چ
  »است.

هـاي طـرح مباحـث علمـي و عقلـي و فلسـفي و       حديث ذكرشـده از نشـانه  
هاي مختلف استدلال در كـلام پيـامبر (ص) و اهـل بيـت      كارگرفتن شيوه به

هاي اولية تقويت و تشويق رشـد عقـل و فلسـفه در    ايشان است كه از زمينه
  جامعة اسلامي است.

  )73و  72هاي  هم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحه(فلسفة دوازد 
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »2« گزينة - 172

طـور   دار است اما گاه اين رياسـت بـه   ه را عهدهامام متألهّ با اينكه رياست تام
 .باشند تي ميها عبارات درس ساير گزينه  .پنهاني بوده و بروز ظاهري ندارد

 هاي ديگر: تشريح گزينه

تعالي هسـتند و رسـتگاري    همة موجودات پرتوي از نورانيت حق»: 1«گزينة 
 عبارت است از وصول كامل به اين روشنايي.

از روش اسـتدلالي و روش   انحكمـت اشـراق بـا اسـتفادة توأم ـ    »: 3«گزينة 
 .كند گذاري مي ايهپكشفي يا شهودي، نظامي نو 

 باشد. علت نامگذاري حكمت اشراق همين مي»: 4«گزينة 

 )85تا  83هاي  (فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحه   

 )اي كتاب آبي پيمانه(    »3«گزينة  - 173

سيناست  سيناست. از سويي، جوزجاني از شاگردان ابن شاهزادة اطبا لقب ابن
  و علوم مختلفي را از او فرا گرفته است. 

  )79و  78هاي  ، صفحه(فلسفة دوازدهم، دورة مياني

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  »3«گزينة  - 174

گاه باشد كه امامِ تألهّ در ظاهر حاكم باشـد و گـاه بـه    «نويسد: سهروردي مي
[در هر حال] او است كه رياست تامه دارد، اگرچه در نهايـت   …طور نهاني 

دانيم رياست تامه از آن اوست. مي» هر حال در«گويد او مي» گمنامي باشد.
كه ممكن است رياست واقعـاً بـه دسـت حكـيم متألـّه نيفتـد. پـس منظـور         

حكـيم متألـّه اسـت، همـان      كـه همـواره از آنِ  » رياست تامه«سهروردي از 
 شايستگي و لياقت رياست است كه فقط مربوط به اوست، نه كسي ديگر.

  ها:بررسي ساير گزينه

: صرفاً بيانگر نوع حاكميت حكيم متألهّ است و ارتباطي به صورت »1«گزينة 
  سؤال ندارد.

صرفاً بيانگر نتيجة خوب حاكميت حكيم متألهّ است و ارتبـاطي  »: 2«گزينة 
فهميم كه فقط حكيم متألـّه  به صورت سؤال ندارد و از صرف اين جمله نمي

  بايد رياست را به دست بگيرد.
منـد نيسـت؛ زيـرا    ز تدبير چنين حكيمـي بهـره  جهان هميشه ا»: 4«گزينة 

بهره گردد و ظلمت ممكن است راه ديگري برود و از تدبير چنين حكيمي بي
هـا  و تاريكي بر آن سايه افكند. اين وجود حكيم متألهّ است كه در همة زمان

گاه تهي نيست، ولي از تدبير او ممكـن اسـت    هست و جامعه از وجود او هيچ
  ماني كه رياست به دست او نيفتد).تهي شود (يعني ز

  )85(فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة    

----------------------------------------------  
 )89خارج از كشور  –اي  كتاب آبي پيمانه(  » 2«گزينة  - 175

دهد،  سينا، طبيعت هر شيء آن را به سوي خير و كمال سوق مي به نظر ابن 
همگي براي نظام كلـّي جهـان    ،رسد بدي به نظر مي چه ظاهراً شر و حتي آن

 هستند. تر در طبيعت ساز خير و كمال بيش اند و در واقع، زمينه لازم

  )81(فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة  

----------------------------------------------  
  

  

 )علي معزي(  »4«گزينة  - 176

ثنايي، قياسي است كه عين نتيجه يا نقيض آن در يكي از مقدمات قياس است
شـود كـه يكـي     اين قياس از دو مقدمه تشكيل مي استدلال ذكر شده باشد.

 شرطي و ديگري حملي است.

  )92 و 90هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

 منطق 

 اختياري - فلسفة دوازدهم  
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 177
تثنايي اتصالي مواجـه هسـتيم كـه در آن از    با يك قياس اس »2« ةدر گزين 

  وضع تالي نتيجه گرفته شده است؛ بنابراين قياس استثنايي معتبري نيست.
  در بازار معتبرآنگاه  چك برگشتي داشته باشي اگرصورت منطقي قياس: 

  
 ؛ پس چك برگشتي داري.      در بازار معتبر نيستي. نيستي

  
  ها: تشريح ساير گزينه

  : در اصل يك رفع تالي داريم و قياس استثنايي، معتبر است. »1« ةگزين
   الان زحمات پدر وآنگاه  الان بچه داشته باشيصورت منطقي قياس: اگر 

 
؛ پـس الان  كنـي  زحمات پدر و مادر را درك نمي. الان كني مادر را درك مي

  بچه نداري.
ي، معتبـر  : در اصل با يك وضع مقدم مواجهيم و قيـاس اسـتثناي  »3«گزينة 
  است.

 .بيند بدنت آسيب ميآنگاه  سيگاري باشي اگرصورت منطقي قياس: 
 

  بيند. ؛ پس بدنت آسيب ميسيگاري هستي
  

  : در اصل يك رفع تالي داريم و قياس استثنايي، معتبر است.»4«گزينة 
 . شود زمين خيس ميآنگاه  باران بباردصورت منطقي قياس: اگر 

 
  .ران نباريده استباپس  ؛زمين خيس نيست

  نفي تالي (رفع تالي)
  )91و  90هاي  هصفح، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

----------------------------------------------  
 )حسين آخوندي راهنماچي(  »4«گزينة  - 178

مواقعي  ناش محذوف است و ما بايد در چني حملي ةقياس استثنائي ما مقدم
تـوانيم   محذوف را مشخص و معين كنيم و بعد مي ةمقدم ،با توجه به قوانين

  را مشخص كنيم. گيري حالت نتيجه
  اگر جسمي حساس باشد، نامي است. شرطي: ةمقدم
  .................. حملي: ةمقدم
  نبات نامي نيست. حملي: ةنتيج

حملـي   ةتالي در نتيجه آمده اسـت، پـس در مقدم ـ  بخشي از به علت اينكه 
  است. وجود داشتهمقدم 

  حملي هم رفع داشتيم. ةبه علت اينكه در نتيجه رفع داريم، پس در مقدم
محذوف ما از طرفي بايد از مقـدم آمـده باشـد و از طرفـي رفـع       ةپس مقدم

  باشد.
  ». نبات حساس نيست«

مـا رفـع    ةرسيم، پس مغالط ما در اين استدلال از رفع مقدم به رفع تالي مي
  است. مقدم

  )96تا  90هاي  صفحه، و قياس استثناييشرطي  ةقضي (منطق،   

 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »2«گزينة  - 179
قابـل جمـع در   امـا  اسـت،  الرفع غيرقابل جمع در كـذب   ةمانع ةمنفصل ةقضي

 .ستاصدق 
  ها: تشريح ساير گزينه

  باشد. الجمع مي ةمانع منفصل »:1«گزينة 
  باشد. حقيقي مي منفصل »:3«ة گزين
  .باشد يمالجمع  مانعةنفصل م »:4«ة گزين

  )88 و 87 هاي هصفح، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »4«گزينة  - 180
هميشـه صـادق   » الـف ب اسـت  «است يعنـي   »ب«تر از  خاص »الف«وقتي 

هميشـه  » تالـف ج اس ـ «است يعني  »ج«متباين با  »الف«شود و وقتي  مي
هميشه صادق و طرف ديگـر هميشـه   » يا«شود و هرگاه يك طرف  كاذب مي

شود كه دو طرف هرگز با هم صادق يا بـا هـم كـاذب     كاذب است، نتيجه مي
  شوند و اين انفصال حقيقي است. نمي

  ها: تشريح ساير گزينه
وجه داشته باشند، فقط  رابطة عموم و خصوص من »ب و ج«: اگر »1«گزينة 
» ب و ج«مساوي با اجتمـاع   »الف«شود كه  الرفع ميمانعةرتي قضيه در صو

باشـد و الا ايـن قضـيه اصـلاً     هـا   آن  تر از آن با در برگرفتن اشـتراك  يا خاص
اي بـا   قضيه» يك انسان يا زن است يا عرب«شرطي نخواهد شد. مثلاً قضية 

رعايت فرض اين گزينه است ولي شرطي نيست چون انسان هـم گـاهي زنِ   
 نـه » يـا «عرب است و هم گاهي نه زن است و نه عـرب. بنـابراين دو طـرف    
  انفصال در صدق دارند و نه انفصال در كذب و قضيه شرطي نيست.

رابطة تباين داشته باشند، فقط در صورتي قضيه  »الف و ب«: اگر »2«گزينة 
چون  ،تر از آن نباشد يا خاص »ج«مساوي با  ،»الف«شود كه  الجمع ميمانعة

الف «هميشه صادق خواهد بود و از آنجا كه » الف ج است«اين دو فرض در 
هميشه كاذب است، انفصال حقيقي بين دو طـرف برقـرار خواهـد    » ب است
  الجمع.مانعةشد، نه 
باشد، قضيه شـرطي   »ب يا ج«تر از  خاص »الف«: با فرض اينكه »3«گزينة 

هميشـه  » ب اسـت  الف«باشد،  »ب«تر از  خاص »الف«خواهد شد. مثلاً اگر 
  الرفع خواهد شد.مانعةصادق است و قضيه 

  )89تا  85هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   
----------------------------------------------  

   
  

 (پرگل رحيمي)    »4«گزينة  - 181
 .ترين دارايي انسان است از نظر افلاطون، نفس، باارزش

 ها: بررسي ساير گزينه

 (پس جسم نيست). نفس چيزي نامرئي است»: 1«گزينة 
 نفس، جزء عقلاني انسان است.»: 2«گزينة 
تواند)، پـس صـحيح    (مي گويد اين گزينه از احتمالات سخن مي»: 3«گزينة 
 است.

  )72و  71 هاي ه)، صفح1يازدهم، چيستي انسان ((فلسفة    

 يازدهم  فلسفة
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 )اوانسر -موسي سپاهي (    »4«گزينة  - 182
معتقد هستند انسـان موجـودي    ،دانند انديشمنداني كه انسان را دوبعدي مي

پـذير اسـت و ذاتـاً     است كه گرايش به زندگي در اجتمـاع دارد و مسـئوليت  
ساحتي بودن انسـان نيـاز بـه اجتمـاع،      اما معتقدين به تك ،مدار است اخلاق

و ابداع اصول اخلاقي  دانند خاطر نيازهاي مادي انسان مي قانون و اخلاق را به
  دانند. را معلول زيست اجتماعي انسان مي

زيست اجتماعي و نيـاز بـه قـانون    لزوم پس رعايت اصول و موازين اخلاقي، 
هـا ايـن اسـت كـه      آن هاي وجه مشترك اين دو گروه است اما يكي از تفاوت

  دانند. ساحتي اصول اخلاقي را وضعي و قراردادي مي معتقدين به انسان تك
  )75تا  73 هاي ه)، صفح1يازدهم، چيستي انسان (فة (فلس   

----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيا  كرمي(محمد     »4«گزينة  - 183
در نگاه ارسطو، نفس عامل حيات است و اگـر بـدن آدمـي بـا نفـس همـراه       

  شود. جان تلقي مي نباشد، يك موجود مرده و بي
  )72 ة)، صفح1تي انسان ((فلسفة يازدهم، چيس   

----------------------------------------------  

 )علي معزي(    »4«گزينة  - 184
فيلسوفان مسلمان با استفاده از آنچه از افلاطون و ارسطو به دستشان رسيده 

هاي هاي ديني خود، در توصيف حقيقت انسان قدمبود و نيز با الهام از آموزه
شناختند  چنين يا خود عارف بودند يا عارفاني را ميآنان هم بلندي برداشتند.

دانسـتند چنـين شـهودي در     كردند و مي كه مراتب برتر هستي را شهود مي
 توان بدن مادي آدمي نيست.

  )78 ة)، صفح2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(    »1«گزينة  - 185
از نظر افلاطون قوة نطق و قابليت حيات مربوط به نفس است و ارسـطو نيـز   
اين نظر استاد خود را پذيرفت. عبارت مذكور در صورت سـؤال نيـز بـه ايـن     

  نكته اشاره دارد كه از نظر سهروردي نفس داراي حيات و زنده است.
  )تركيبي)، 2() و 1(يستي انسان (فلسفة يازدهم، چ   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »4«گزينة  - 186
سينا نظر ارسطو دربارة حقيقت انسان را پسنديد و كوشيد اين ديدگاه را  ابن

سينا معتقد اسـت كـه   تر بيان كند و ابعاد ديگر آن را روشن نمايد. ابن عميق
اي رسـيد   رحلـه وقتي بدن انسان دورة جنيني را در رحم مادر گذراند و به م

هـاي بـدني شـد، خداونـد روح انسـاني را بـه آن عطـا         كه صاحب همة اندام
 كند. اين روح، جنبة غيرمادي دارد و از جنس موجودات مجرد است. مي

  )79 ة)، صفح2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   
----------------------------------------------  

 )جواد پاكدل(    »2«گزينة  - 187
انسان اسـتدلالي ارائـه كـرده اسـت كـه از       حقيقت نفسانيبراي اثبات كانت 

  برد. وجود معلول پي به وجود علت مي
گويد انسان موجودي اخلاقي و داراي وجدان اخلاقي است و اخلاق  كانت مي

زماني معنا دارد كه اراده و اختيار وجود داشته باشد و اختيـار از يـك نفـس    
روند اسـتدلال را   »2«ة ن توضيحات تنها گزينبا اي گيرد. ت ميأغيرمادي نش

  درستي بيان كرده است. هب

 ها: بررسي ساير گزينه

  قدرت اختيار معلول وجود نفس است نه چيز ديگري.»: 1«گزينة 
 علت به معلول.از مسير استدلال كانت از معلول به علت است نه »: 3«گزينة 

  كند. كانت از انتها به ابتدا حركت مي
كانت از اينكه انسان موجودي اخلاقـي اسـت بـه اثبـات وجـود      : »4«گزينة 

هـا   علاوه بر اين ما به دنبال اثبات نفس در گزينه رسد نه بالعكس. يار ميتاخ
  هستيم نه وجدان اخلاقي.

  )73 ة)، صفح1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   
----------------------------------------------  

 )آخوندي راهنماچيحسين (    »1«گزينة  - 188
مراتب نورانيت را طي كـرده   ،با كسب شايستگيتواند  مياين انسان است كه 

  كند. راحتي مشاهده  و حقايق را به
  است.محض خداوند نياز به كسب شايستگي ندارد بلكه نور 

  )80)، صفحة 2يازدهم، چيستي انسان ((فلسفة    
----------------------------------------------  

 )عرفان دهدشنيا(  »4« گزينة - 189
تلاش مداوم انسان براي ة دهند نشان» نهايت تا بي«مطابق با ديدگاه ملاصدرا 

 است.   حركت به سوي كمال 
 ها: بررسي ساير گزينه

داند كه ظرفيـت حركـت بـه     ملاصدرا انسان را موجودي پويا مي»: 1«ة گزين
 را دارد.  با شناخت جهان سمت كمال 

اختيار و ارادة انسان نهايت در ديدگاه ملاصدرا به  بيپيمودن راه  »:2«ة گزين
 .  تواند مسيرهايي جز مسير كمال را انتخاب كند بستگي دارد و انسان مي

نهايت را به وجـود انسـان و معنـاي تـلاش او بـراي       ملاصدرا بي »:3«ة گزين
 رفاً عالم ماده.  دهد، نه ص كمال ارتباط مي

  )82و  81 هاي ه)، صفح2يازدهم، چيستي انسان ((فلسفة    
----------------------------------------------  

 )حميد سوديان(  »1«گزينة  - 190
سهروردي با دو هدف به جاي مفهوم وجود، از مفهـوم نـور بهـره بـرد. يكـي      

ي تفـاوت  اينكه نور حقيقتي داراي مراتب شـدت و ضـعف اسـت و سـهرورد    
داند. دوم اينكه از نظـر او نحـوة خلقـت خداونـد      گونه مي موجودات را از اين

يعني خداوند ماننـد منبـع نـور اسـت كـه نـور هسـتي سـاير          ،اشراقي است
  شود. موجودات از تابش او ايجاد مي

 ها: بررسي ساير گزينه

 ولـي ضـوابط فلسـفه را    ،برد : اگرچه سهروردي از عرفان بهره مي»2«گزينة 
هـاي   كرد و حاضر نبود دانش فلسفه را به خـاطر عرفـان از مـلاك    رعايت مي

  خود دور كند.
شناسي بخش فرعي فلسفه است و معقول نيست به خاطر  : انسان»3« گزينة

  بخش اصلي فلسفه را دگرگون كنيم. ،يك بحث فرعي
 : جغرافياي عرفاني از نتايج استفاده از نور به جاي وجود است، نه»4« گزينة

  پايه و ريشة آن.
  )80ة )، صفح2يازدهم، چيستي انسان ((فلسفة    
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 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 191

كـارگيري   گـذاري بيشـتر يـا بـه     الف) افزايش ظرفيت توليد ناشي از سـرمايه 
است زيـرا ايـن واژه،   » رشد«تر، مثالي براي  هاي بهتر و فناوري مناسب روش

 است. » كمي«بنابراين، يك مفهومي » است«ناي افزايش توليد مع صرفاً به

دهد  هاي توليدي كشور) اين امكان را مي ب) رشد اقتصادي (افزايش ظرفيت
  جا شود. جابه )خارجبالا (تا منحني مرز امكانات توليد به سمت راست و 

 )119و  118هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 192
  1400توليد واقعي  =)1400آلات در سال  قيمت ماشين 1400×آلات در سال (مقدار ماشين  

   +)1400قيمت خدمات در سال1400×(مقدار خدمات در سال   
)ميليون تومان    ) ( ) ,= × + × =150 150 50 318 38 400   

   1401توليد واقعي  =)1400آلات در سال  قيمت ماشين 1401×آلات در سال (مقدار ماشين  

   +)1400قيمت خدمات در سال1401×(مقدار خدمات در سال   
)ميليون تومان    ) ( ) ,= × + × =150 200 50 360 48 000   

   1402توليد واقعي  =)1400آلات در سال  يمت ماشينق 1402×آلات در سال (مقدار ماشين  

   +)1400قيمت خدمات در سال1402×(مقدار خدمات در سال   
)ميليون تومان    ) ( ) ,= × + × =150 300 50 492 69 600   

  −
= ×

1401 1400
1001400

Â÷¤H» kÃ²¼U Â÷¤H» kÃ²¼U
Â÷¤H» kÃ²¼U  1401نرخ رشد واقعي سال   

,درصد   ,
,
−

× =
48 000 38 400 100 2538 400   

−
= ×

1402 1401
1001401

Â÷¤H» kÃ²¼U Â÷¤H» kÃ²¼U
Â÷¤H» kÃ²¼U  1402نرخ رشد واقعي سال   

,درصد   ,
,
−

× =
69 600 48 000 100 4548 000   

  )123 و 122هاي  صفحهرشد و پيشرفت اقتصادي، (اقتصاد،   

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »2«گزينة  - 193

 شوند: مواردي كه در توليد ناخالص داخلي محاسبه نمي

  كار بدون دستمزد (مورد ب، ج) - 1
  خريد و فروش كالاهاي دست دوم (مورد الف) - 2
  توليدات اقتصاد زيرزميني، غيرقانوني و قاچاق (مورد و) - 3
  .شوند توليد ناخالص داخلي محاسبه ميدر » هـ« ـ» د«موارد ها تن

 )121و  120 هاي ه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 194
آيد  دست مي دهك اول، شاخصي به سهم دهك دهم به سهم با محاسبة نسبت

سـبت بيشـتر   رود، هر چه اين ن كار مي كه براي مقايسة وضعيت توزيع درآمد به
تر است. بنابراين ابتدا وضعيت توزيع  در آن جامعه، نامناسب درآمدباشد، توزيع 

  كنيم: سال محاسبه مي هردرآمد هر كشور را در 

  =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w شاخص توزيع درآمد  

  = =32   1380در سال  »الف«توزيع درآمد كشور شاخص  48

  = =
27   1390در سال  »الف«توزيع درآمد كشور شاخص  39

  /= =
25 2   1400در سال  »الف«توزيع درآمد كشور شاخص  510

  = =45   1380در سال  »ب«توزيع درآمد كشور  شاخص 59

  /= =
39 6   1390در سال  »ب«توزيع درآمد كشور  شاخص 56

  = =
20   1400در سال  »ب«توزيع درآمد كشور  شاخص 102

  ها: بررسي گزينه
و  10، 1400در سال » ب«توزيع درآمد در كشور نادرست است؛ »: 1«گزينة 

6/، 1390در سال   1400باشد. بنابراين وضعيت توزيع درآمد در سـال   مي 5
در طـول  » ب«كشـور  در طور كلي وضعيت توزيـع درآمـد    تر است. به ناعادلانه

  تر شده است. ها ناعادلانه سال
 2، 1400در سال » ب«كشور  در سهم دهك اولنادرست است؛ »: 2«گزينة 

تـرين سـهم از    ها كمتر است. بنابراين اين دهـك كـم   باشد كه از ساير دهك مي
  درآمد ملي را دارد.

» الـف «هـا در كشـور    اعداد مربوط به شاخص دهـك صحيح است؛ »: 3«گزينة 
)4 ،3 ،/2 6/، 5» (ب«ها در كشور  ) از شاخص دهك5 تـر   ) كـم 10، 5

در ها از توزيـع درآمـد    در همة سال»الف«كشور در است، بنابراين توزيع درآمد 
  تر بوده است. عادلانه »ب«كشور 
، 1390در سـال  » الف«ص توزيع درآمد كشور شاخنادرست است؛ »: 4«گزينة 

اسـت. بنـابراين    5، 1380در سـال  » ب«و شاخص توزيع درآمـد كشـور    3
شـاخص  محاسـبة  شاخص يكساني ندارند. دقت كنيد كه سهم دهك پنجم در 

 وزيع درآمد، تأثيري ندارد.ت

  )125و  124 هايه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 195
  هاي پيشرفته نادرست است.رهاي كشو در ارتباط با ويژگي 5و  3رد امو

دي بـالاتر و درآمـد بيشـتري    در اقتصاد معمولاً كشورهايي را كه از قدرت تولي ـ
دانند. كشورهاي پيشرفته معمولاً درآمد و توليد  تر مي برخوردار باشند، پيشرفته

 اقتصاد
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تري توزيع شده است و تعداد بيكـاران   بالايي دارند و درآمدها به صورت عادلانه
هـاي اقتصـادي،    اين كشورها نيز كم است. يك كشور پيشرفته در برابـر شـوك  

توانـد   ها و بازارها برخوردار است؛ مـي  از ثبات نسبي قيمتقدرت مقاومت دارد؛ 
در شرايط بحراني نيازهاي اولية خودش را تأمين و حتي مازاد آن را صادر كند. 
معمولاً كشورهاي پيشرفته از سطح سواد و بهداشت عمومي بالايي برخوردارنـد  

ش و روحية اعتماد و همبستگي ميان مـردم ايـن كشـورها بـراي تكـاپو و تـلا      
اقتصــادي، برجســته اســت. كشــورهاي پيشــرفته در ســطح منطقــه و جهــان  
تأثيرگذارند. در يك كلمه، كشورهاي پيشرفته، كشورهاي قدرتمندي محسـوب  

  كنند. ها حساب باز مي شوند و بقيه روي آن مي
  )118(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة   

----------------------------------------------  
 )ماه نوبت اول دي 1402كنكور سراسري  – اي (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 196

هـاي فيزيكـي،    يك منشأ رشد اقتصادي، افزايش در منـابع (جمعيـت، سـرمايه   
  سرماية انساني) است.

كند، در نتيجـه عرضـة نيـروي كـار هـم       ـ اگر جمعيت در طول زمان رشد مي
  يابد. افزايش مي
هـا، سـاختمان    گذاري در كارخانه توانند با سرمايه هاي فيزيكي هم مي ـ سرمايه

  ها افزايش يابد. آلات و مغازه ادارات، ماشين
  يابد. ـ سرماية انساني با آموزش افزايش مي

هاي توسعة انساني  شاخص - 2رشد اقتصادي  - 1هاي پيشرفت اقتصادي:  مؤلفه
 - 3 هـاي تحصـيل) و اميـد بـه زنـدگي)     (نظير بهداشت، سواد (ميـانگين سـال  

  شاخص توزيع عادلانة درآمد
 )118(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة   

----------------------------------------------  
 نژاد) (احسان عالي  »3«گزينة  - 197

  مليتوليد ناخالص =توليد ناخالص داخلي −توليد خارجيان مقيم كشور 
  + توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند

=ميليون واحد پولي  − + =150 50 35 135  

=/واحد پولي  = =
135 2 2560

Â±¶ }²IiIº kÃ²¼U
n¼z¨  SÃ÷μ]توليد ناخالص ملي سرانه  

  )121و  120هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 ----------------------------------------------  
 )نوبت دوم تيرماه 1403كنكور خارج از كشور  – اي (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 198

ها، قابل ثبت نيسـت.   دست آوردن شاخص دهك گاهي درآمدهاي مردم براي به
دسـت آوردن اخـتلاف درآمـدي، اخـتلاف      به همين دليل اقتصاددانان براي بـه 

ين حالت هزينة خانوار، نمايندة درآمـد آن  كنند كه در ا اي را محاسبه مي هزينه
  است.

  )125 ة(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 199

هـاي توسـعه انسـاني     تنوع زيستي و افزايش سـن بازنشسـتگي، جـزء شـاخص    

هـاي   ، شـاخص هاي پايداري محيطـي شاخصشوند. ساير موارد ( محسوب نمي

  شوند. هاي توسعه انساني منعكس مي در گزارش )هاي جنسيتينابرابريفقر و 

 )126(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 200

عـه اسـت؛   درصـد پردرآمـد جام   30درصد درآمد ملي در اختيـار   50الف) 

درصـد   50هاي هشتم، نهم و دهم برابـر بـا   بنابراين بايد مجموع سهم دهك

 باشد؛ پس داريم:

  = +سهم دهك دهم 50 +15 17  

=) درصد 4و  3هاي (رد گزينه   − − =50 15 17  سهم دهك دهم 18

است؛ حال براي  100ها برابر با  دانيم مجموع سهم تمامي دهك ين ميهمچن

هـاي  هاي سوم و هفتم كافي است سـهم دهـك  محاسبة مجموع سهم دهك

  كنيم:كم  100معلوم را از 

  هاي سوم و هفتممجموع سهم دهك  

)درصد    )= − + + + + + + + = − =100 4 5 7 7 9 15 17 18 100 82 18   

 ـ    بنابراين مجموع سهم دهك باشـد (رد   18ا هاي سوم و هفـتم بايـد برابـر ب

  صحيح است. » 2«) درنتيجه تنها گزينة 1گزينة 

  ب) 

  

/

+ + + +=
+ + + +

=

18 17 15 13 9
7 7 5 5 4

72 2 5728

´Àj +´¿º +´TzÀ +´TÿÀ +´z{ ¦Àj ´¿w
´\¹Q + ³nI¿a + ³¼w + ³»j + −»H ¦Àj ´¿w


  

هـا مـردم كشـور بـه ده گـروه       ج) در توزيع درآمد بـه روش شـاخص دهـك   

 40شوند در نتيجـه اگـر جمعيـت كـل كشـور       جمعيتي مساوي تقسيم مي

  يليون نفر باشد، خواهيم داشت:م

=ميليون نفر    =
40   جمعيت هر دهك 410

 16شـود؛ بنـابراين    دهـك پـايين جامعـه مـي     4از آنجايي كه يارانه شامل 

)ميليون نفر )× =4 4   خواهند كرد.از دولت يارانه دريافت  16

 )125و  124هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه
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 )عباس سيدشبستري(  »  1«گزينة  -251

ترين گناهان  نوشيدن شراب، چه كم و چه زياد حرام است و در زمرة بزرگ

  شمرده شده است.

  )133 ة، صفحياري از نماز و روزه، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )محمد رضايي بقا(  »  4«گزينة   -252

نمايد و  دن نماز را دوري از گناه معرفي ميش  فتهامام صادق (ع)، شرط پذير

خواهد بداند آيا نمازش پذيرفته شده يا نه، بايد  هر كس مي«فرمايد:  مي

دوري  موضوع...»  .ببيند كه نماز، او را از گناه و زشتي بازداشته است يا نه

اشاره شده  به آن »تنهي عن الفحشاء و المنكر« از گناه در عبارت قرآني

  است.

  )130 ، صفحةياري از نماز و روزه، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  » 4«گزينة  -253

شود تا انسان  توجه به حضور خدا در زندگي و نظارت او بر اعمال، موجب مي

  .دست به هر كاري نزند و از گناهان دوري كند

  )130 ة، صفحياري از نماز و روزه، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  » 2«گزينة  -254

اند از: مردار انسان و هر حيواني كه خون جهنده دارد  برخي از نجاسات عبارت

(پس اگر خون جهنده نداشته باشد، نجس نيست.)، خون انسان و هر حيواني 

  ها نجس است. كه خون جهنده دارد و سگ و خوك، زنده و مردة آن

  )132ة ، صفحياري از نماز و روزه، 1ندگيدين و ز(

----------------------------------------------   

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -255

روز بر توانمندي خود بيفزايد تا اگر در شرايط  كوشد روزبه انسان باتقوا، مي

گناه و معصيت قرار گرفت، آن قوت و نيرو او را حفظ كند و از آلودگي نگه 

   د.دار

  )129ة ، صفحياري از نماز و روزه، 1دين و زندگي(

---------------------------------------------- 

 )عباس سيدشبستري(  » 3«گزينة  -256

يا أيها الذّين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب علي «شدن روزه:  آية واجب

  ».الذّين من قبلكم لعلّكم تتقون

تنهي عن الفحشاء و المنكر و  الصلاةإنّ  صلاةالو اقم «شدن نماز:  آية واجب

 »لذكر االله اكبر و االله يعلم ما تصنعون

  )135و  130هاي  ه، صفحياري از نماز و روزه، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  » 1«گزينة  -257

تـدريج چنـان    دهيم، بـه  يگوييم و انجام م چه در نماز مي درست آن با تكرار

توانيم در برابر منكرات بايستيم و از انجامشان  يابيم كه مي تسلطي بر خود مي

  .خودداري كنيم
  )131، صفحة ياري از نماز و روزه، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  » 4«گزينة  -258

امكان ازدواج فراهم  ،ي دختران و پسران خودبرا«فرمايد:  مي پيامبر (ص)

ها توسعه دهد و  كنيد تا خداوند اخلاقشان را نيكو كند و در رزق و روزي آن

  .»ها را زياد گرداند فاف و غيرت آنع

  )226ة ، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(

----------------------------------------------   

 )يعباس سيدشبستر(  » 2«گزينة  -259

گويي به قانون  نبايد از ياد ببريم كه ازدواج براي رفع نيازهاي طبيعي و پاسخ

  شود. خلقت انجام مي

  )226صفحة  پيوند مقدس،، 2دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  » 1«گزينة  -260

براي  .شود پس از تعيين هدف ازدواج، انتخاب همسر مناسب مطرح مي

تسلط كامل داشت  يشدن در اين مسئوليت بايد بر شور و احساس جوان موفق

عمل كرد. امام علي (ع) دربارة انتخاب همسر و مسئوليت آيندة  ،و با چشم باز

يعمي و يصم: علاقة شديد به چيزي آدم را كر و  ءحب الشي«انسان فرمود: 

  ».كند كور مي

  )223 ة، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(

----------------------------------------------  
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 3: ةفحص       )انساني عموميهنگيان (فر              1403 اسفند 10 آزمون
  
 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة  -261

  شود. پس از تعيين هدف ازدواج، مسئلة انتخاب همسر مناسب مطرح مي
  »تر از ازدواج نيست. در اسلام هيچ بنايي نزد خدا محبوب«فرمايد:  رسول خدا (ص) مي

  )223و  222هاي  ه، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »2«گزينة  -262

ترها، شنيدن  دلي، اعتماد به بزرگ شايسته است محيط خانواده، محيط هم
ها گرفته  و خيرخواهي باشد. تا بهترين تصميم نظرات يكديگر و محيط محبت

  شود. شود و كمتر به حسرت و پشيماني منجر
  )223ة ، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة  -263

  : تشريح گزينة نادرست
نيازمند دو بلوغ است؛ يكي بلوغ جنسي و ديگري بلوغ  ،آمادگي براي ازدواج

  .رسد عقلي و فكري كه مدتي پس از بلوغ جنسي فرامي
  )225 ة، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  »2«گزينة  -264

هاي  روند و پيشرفت زير بار مسئوليت نمي ،دهند اي كه تن به كار نمي عده
گشايند و  ربي ميد، اما فقط زبان به مدح كشورهاي غبينن كشور خود را نمي

گرا  كشند، خيال اي را بدون كار و وجدان كاري انتظار مي پيشرفتهكشور 
  گرابودن معلم) (واقعهستند. 

هاي حقوق توسعه  دان زياد نبوده و دانشكده در هيچ زماني اين قدر حقوق
نداشته؛ اما در هيچ زماني مثل الآن، حقوق بشر تا اين اندازه ضايع نشده 

وجود دارد، ولي وجدان و بصيرت و  ،اين بدان خاطر است كه علم حقوق ؛است
  شهامت وجود ندارد.

  )61 تا 59 هاي هصفح ،صفات معلم ،مهارت معلمي(    

  ----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  »3«گزينة  -265

  صحيح هستند.» د«و » الف«موارد 
و «دا نام نيك خواست: خوانيم كه حضرت ابراهيم (ع) از خ در قرآن مي»: ب«مورد 

  »اجعل لي لسان صدق في الآخرين
 شده باشند، كمتر مورد انكار قرار درصورتي كه معلم و استاد شناخته»: ج«مورد 

ام لم يعرفوا رسولهم فهم له منكرون: يا اين كه پيامبرشان را نشناختند [و «گيرند.  مي
  .»ي كننداز سوابق او آگاه نيستند]، پس براي همين او را انكار م

  )56ة صفحصفات معلم، مهارت معلمي، (    

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -266

اخلاق بودند؛ تا جايي كه خداوند متعال در ميان  ةاسو) ص(اكرم  پيامبر

هاي آن حضرت بر خلق ايشان تأكيد كرده و آن را عظيم  صفات و ويژگي

و حقا كه تو بر اخلاق بزرگي : و إنَِّك لَعلىَ خلُقٍُ عظيمٍ. «خوانده است

  .»استواري

  .شرط قبول عبادات در اسلام، طهارت است

  )54تا  52هاي  ه، صفحصفات معلممهارت معلمي، (  

    ----------------------------------------------   

 (مرتضي محسني كبير)  »3«گزينة  -267

كرده است:  ياد(ص) ا تندترين كلمات از عموي پيامبر خداي تعالي در قرآن ب

  »تبت يدا ابي لهب و تب: بريده باد دو دست ابولهب و نابود باد.«

بط را فداي روابط و او را عادل بدانند و ضوا ،استادي موفق است كه مخاطبين

  د.ها نكن دوستي

  )69و  68هاي  مهارت معلمي، صفات معلم، صفحه(      

    ----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -268

فرد بايد به پست و مقام وابسته نباشد. اين نحو از مديريت، از اصول 

آمادگي تفويض  ،فرد اسلام است كه هر كس، حتي انبيا (ع) منحصربه

عزل خود را  مسئوليت را به ديگري داشته باشند و از همان روز نصب،

  بيني كنند. پيش

  )57مهارت معلمي، صفات معلم، صفحة (        

    ----------------------------------------------  

  )ياسين ساعدي(  »4«گزينة  -269

كسي كه از عدالت سخن بگويد ولي عـادل نباشـد،   : «فرمودند) ع( امام باقر

   .»ترين حسرت را در قيامت خواهد داشت سخت
  )52حة مهارت معلمي، صفات معلم، صف(  

----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  » 2«گزينة  -270

داشتن عزم در سه آيه از قرآن كريم، كليد موفقيت معرفي شده و در هر سه 

  نشانة عزم دانسته شده است. ،آيه، صبر

  )66مهارت معلمي، صفات معلم، صفحة (    

----------------------------------------------  
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 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -271
كنـد   هايي صحبت مي است، متن از معامله» رضايت«ي  همخانواده» تراضي«

 ها نيست.  نآدر توافقي كه 
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -272
مـات احـراز   متن از معيارهاي سنجش صحت و سـلامت عقـل موصـي و الزا   

 نادرستي بيان سخني نگفته است. 
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -273
كنـد و بخـش دوم از    بخش نخست از لزوم رفع نادرستي بيـان صـحبت مـي   

 ي آن. نتيجه
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -274
اي كه با اشتباه اراده و تراضـي رخ داده اسـت    متن به وضوح از بطلان معامله

 كند.  صحبت مي
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )كتاب آبي استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  3«گزينة  -275
بـه  » سـوفيا «و » داري دوسـت «بـه معنـاي   » فيلو«طبق متن صورت سؤال، 

بـه معنـاي   » فيلوسـوفيا «يا همان » فلسفه«است. پس واژة » دانايي«معناي 
  است.  » دوستي علم«، به معناي »داريِ دانايي دوست«

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )كتاب آبي استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  4«گزينة  -276
توان نتيجه گرفت  نمي» شود مروزه فلسفه در همة علوم ديده ميا«از عبارت 

به ديگر مـوارد  » استادان فلسفه، به همة علوم روز ديگر تسلّط كامل دارند.«
  در متن صورت سؤال اشاره شده است.

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )وش كلاميكتاب آبي استعدادتحليلي ه(  »  1«گزينة  -277
داند، بر اين اساس كه در هـر   مي» هميشگي«نويسندة متن، فلسفه را علمي 

هـاي   هاي گوناگوني به پرسـش  عصري بر اساس پيشرفت علوم مختلف، پاسخ
هايش، همواره در  شود، يعني پاسخ آن به پرسش مربوط به آن علوم داده مي

 حال تغيير است.
  )هوش كلامي( 

   ----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  »  1«گزينة  -278
  دهيم. هاي سؤال را در جدول نمايش مي داده

      
  حديث  فاطمه  زهرا  مريم 
      سفيد  آبي  كت
  سياه  سفيد      دامن
    قرمز    سفيد  شال
  سفيد  آبي  قرمز    كفش

  كنيم. تر مي ها را بررسي و جدول را كامل حال داده
چهار رنگ پوششي دارد، كت فاطمه قطعاً سياه است.  چون هر شخص از هر

دانيم كت او  يا همين گزاره كت و شال حديث هم آبي و قرمز است. ولي مي
آبي نيست، پس شال او آبي و كت او قرمز است. دامـن مـريم همرنـگ كـت     
حديث است، پس آن هم قرمز است و كفش او بايد سياه باشد. ولي دامـن و  

آبي يا سياه باشند. بر اين اساس شال حـديث و كـت   شال زهرا ممكن است 
  مريم هر دو آبي است.

  حديث  فاطمه  زهرا  مريم 
  قرمز  سياه  سفيد  آبي  كت
  سياه  سفيد    قرمز  دامن
  آبي  قرمز    سفيد  شال
  سفيد  آبي  قرمز  سياه  كفش

  )منطقي و رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )دي ونكي فراهانيمه(  »  3«گزينة  -279
  طبق پاسخ قبلي، دامن مريم و شال فاطمه هر دو قرمز است.

  )منطقي و رياضيهوش ( 
  ----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  »  2«گزينة  -280
  رنگ دامن و شال زهرا ممكن است آبي يا سياه باشد.هاي قبلي،  طبق پاسخ

  

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  »  4«گزينة  -281

  كت فاطمه سياه و كت حديث قرمز است.هاي قبلي  طبق پاسخ
  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -282

از هر ده مهره، چهار مهرة همرنگ خواهد بود، پس حتـي اگـر شـش مهـرة     
ديگر هر كدام رنگ جداگانة ديگري داشته باشـند، حـداكثر مجموعـاً هفـت     

  ها وجود خواهد داشت. رنگ در مهره
  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -283

  × 90
120×الف =ب 100

100  

=ب   =ب25% 1
= ب اختلاف 4 3

   الف 4

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -284

1مريم در هر يك ساعت 
كند و زهـرا در يـك سـاعت     از ديوار را رنگ مي 16

1
. اگر فرض كنيم فاطمه در يك سـاعت  24

x
بـا    رنـگ كنـد،  از ديـوار را   1

1كه هر سه نفر با هم در هر ساعت  دانستن اين
كننـد،   ديـوار را رنـگ مـي    8

  داريم:

    
x

+ + =1 1 1 1
16 24 8    

    
x

 + + =3 2 1 6
48 48 48  

    x
x

 = − =  =1 6 5 1 4848 48 48  

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  1«گزينة  -285

دو بيضـي در   عددشمارندة مشترك چهار  بزرگترين در الگوي صورت سؤال،
  ها نوشته شده است. فضاي مشترك آن

بخشـپذيرند.   17همگي بر  221و  153، 136، 85در شكل پاياني نيز اعداد 
  قرار گيرد. 17جاي علامت سؤال بايد عدد  پس به

  )قي رياضيهوش منط( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -286

  ها در حركتند: هاي زير در الگوي صورت سؤال در ستون طرح

    
  دهند: ها، پيوستگي قطري دارند و البته تغيير رنگ مي ديگر طرح

    
  )غيركلاميهوش ( 
 ----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  »  4«گزينة  -287
شانزده مربع كوچكتر هست و هر مربـع   ،در مربع بزرگ الگوي صورت سؤال

هـاي   هـا در مربـع   تر تشكيل شده است كه يكي از آن از شانزده مربع كوچك
  شود: جا مي با ترتيب زير جابه، با هشد گذاري شماره
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  )هوش غيركلامي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -288
  شكل مدنظر:

    

«2» گز�نۀ

  
  )هوش غيركلامي(     

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي استعدادتحليلي هوش غيركلامي(  »  4«گزينة  -289
  مراحل تا:

       
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )هومن رجائيان(  »  3«گزينة  -290
 16شويم تمـام   هاي معلوم در تصوير، متوجه مي با شمارش مكعب مستطيل

  مكعب مستطيلل قابل روئيت هستند.
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در تمـاس   2و  3، 4، 5، »ب«هـاي   مستطيل با مكعب» الف«مستطيل  مكعب
  است.
  ديگر در تماس است. هاي مستطيل مكعب  نيز با همة» ب«مستطيل  مكعب

  )هوش غيركلامي( 
----------------------------------------------  
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